

ULUSLARARASI

Sivil İnisiyatif

Nisan 2026 Sayı / 175

APİM PP NO: 120ISSN: 2147-6713

25 Sayfa / 11 TL

“Etrafımızı saran nefret söylemlerine, savaş çığırkanlıklarına ve çatışma iklimine asla teslim olmayacağız”

Cumhurbaşkanı Erdoğan, AK Parti Genişletilmiş İl Başkanları Toplantısı'nda yaptığı konuşmada, “Devlet olarak etrafımızı saran nefret söylemlerine, savaş çığırkanlıklarına ve çatışma iklimine asla teslim olmayacağız. Tarihin ve vicdanın doğru tarafında durmanın haklı öz güveniyle hareket edecek, akliselimimizi ve soğukkanlılığımızı asla kaybetmeyeceğiz. Herkes için barış, herkes için istikrar, herkes için huzur eksenine oturttuğumuz barışçıl dış politikamızdan geri adım atmayacağız” dedi.



Sayfa 2



Bakan Fidan, ABD ve İsrail'in İran'a yönelik saldırıları konusunda, "Maalesef Amerika'nın ve İsrail'in hukuksuz, uluslararası hukuka aykırı olarak başlattığı bu savaş, giderek daha da bölgesel yayılma tehlikesiyle baş başa." dedi.

Bakan Fidan: Amerika ve İsrail'in hukuksuz olarak başlattığı bu savaş bölgesel yayılma tehlikesiyle baş başa

TDT Genel Sekreteri Ömüraliyev, Gaziantep'teki Nevruz Programında Türk Dünyasına Birlik Mesajı Verdi



İletişim Başkanı Duran: Bu zirvenin daha adil bir uluslararası düzen yolunda bir dönüm noktası olacağına inanıyorum

İletişim Başkanı Duran, "Bu zirvenin, daha adil bir uluslararası düzen ve daha şeffaf, hesap verebilir bir iletişim ekosistemi yolunda anlamlı bir dönüm noktası olacağına inanıyorum." dedi.



Sayfa 18



Ankara'da Kırgızistan Rüzgârı: İş Dünyası İftarda Buluştu

Türkiye ile Kırgızistan arasındaki yatırım fırsatları, Ankara'daki iftar buluşmasında iş dünyasının gündemine taşındı.

Sayfa 7

İçişleri Bakanı Çiftçi, basın mensuplarıyla bir araya geldi

İçişleri Bakanı Mustafa Çiftçi, Türkiye Basın Federasyonunda (TUBAF) "Anadolu Sohbetleri" kapsamında basın mensuplarıyla bir araya geldi, gündeme ilişkin soruları yanıtladı.



Sayfa 6



MİT Başkanı Kalın: İsrail'in müzakere girişimlerini sabote etmek için yoğun bir çaba içerisinde olduğunu görüyoruz

Sayfa 22

SSB Başkanı Görgün: Savunma Sanayisi, ihracatta 2025'i açık ara önde tamamladı

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii (SSB) Başkanı Haluk Görgün, savunma sanayi sektörünün 2025 yılını ihracatta bir önceki yıla göre yüzde 48, sözleşme hacminde de yüzde 80 büyümeyle tamamladığını belirtti.



Sayfa 25

STRATCOM 2026'da Sultan Raev: Kültürel Yakınlık Lider Diplomasinin temelidir

Uluslararası Stratejik İletişim Zirvesi (STRATCOM) 2026 kapsamında düzenlenen "Arabuluculuk Sürecinde Aktörler ve Lider Diplomasisi" panelinde konuşan TÜRKSOY Genel Sekreteri Sultan Raev, Türk devletleri arasındaki lider diplomasinin ortak kültür, dil ve tarihten güç aldığını vurguladı.

Sayfa 9



Kırgızistan'ın Ankara Büyükelçiliğinden Türkiye'deki Vatandaşlarına Anlamlı İftar Buluşması

Kırgızistan'ın Ankara Büyükelçiliği tarafından düzenlenen geleneksel "ooz-achar" iftar programı, Türkiye'nin dört bir yanından gelen yaklaşık 600 Kırgız vatandaşını bir araya getirdi. Ramazan'ın maneviyatı ile Nevruz'un coşkusu aynı sofrada buluştu.

Sayfa 13



Sayfa 19

"Diyanet İşleri Başkanlığımız milletimizin manevi hayatına rehberlik etmektedir"



TARİHTE BUGÜN

SENDEN SANA GELDİM

Sayfa 19

SOM-J seyir füzesi, canlı harp başlığıyla gerçekleştirilen son test atışında hedefi başarıyla vurdu

Sayfa 21





“Ülkemizi bu ateş çukurundan uzakta tutmak birinci önceliğimizdir”

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 10. Millî İrade İftarı programında yaptığı konuşmada, “Dün gece olduğu gibi hava sahamızı ihlal eden her türlü tehdide yönelik gerekli önleme faaliyetlerinde bulunuyoruz. Türkiye'nin binlerce yıllık kadim devlet akli ve hükümetimizin 23 yıllık kriz yönetim tecrübesi çevremizdeki karmaşık hadiseleri okuma, anlama, bunlara doğru ve ölçülü tepkiler vermede en büyük kılavuzumuzdur. Ülkemizi bu ateş çukurundan uzakta tutmak birinci önceliğimizdir” dedi.

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip Erdoğan, AK Parti Kongre Merkezi'nde düzenlenen Genişletilmiş İl Başkanları Toplantısı'na katılarak bir konuşma yaptı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, sözlerinin başında geçen hafta İslam dünyası olarak Ramazan Bayramı'nı idrak ettiklerini belirterek tüm teşkilatların geçmiş bayramını tebrik etti.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 12 Şubat'ta yaptıkları toplantıda, yardımlaşmanın, paylaşmanın ve dayanışmanın ayı olan Ramazan'ı manasına mütenasip şekilde dolu dolu geçirmelerini beklediğini ifade ettiğini anımsattı.

“RAHMET VE BEREKET MEVSİMİNİN MANEVİ ATMOSFERİNİ MİLLETİMİZLE BİRLİKTE YAŞADIK”

Konuşmasında, garip gurebanın kapısını çalmalarını, tencerisini kaynatamayan, ocağı yanmayan tek bir ev bile varsa onları mutlaka bulmalarını rica ettiğini, teşkilatın seferberlik ruhuyla çalışması gerektiğinin altını çizdiğini hatırlatan Cumhurbaşkanı Erdoğan, sözlerini şöyle sürdürdü:

"Teşkilatımız bizi bu Ramazan'da da mahcup etmedi. AK Parti olarak Türkiye sathında 81 vilayetimizin dört bir yanında, ilçelerden köylere kadar 783 bin kilometrekarenin her karışında rahmet ve bereket mevsiminin manevi atmosferini milletimizle birlikte yaşadık. Ramazan boyunca bakanlarımız, genel başkan yardımcılarımız, MKYK üyelerimiz, milletvekillerimiz ve tüm teşkilatlarımızla birlikte tam kadro sahadaydık. 81 ilimizin, 922 ilçemizin tamamında kurduğumuz 1 milyonu aşkın gönül soframızda aynı suyu yudumladık, aynı çorbayı içtik, aynı pideyi bölüştük. Teravih sonrası çay sohbetlerinde her kesimden insanımızla muhabbet ettik, dayanışmamızı pekiştirdik. İlk Evim, İlk İftarım' programlarımızla geçtiğimiz aylarda teslim ettiğimiz yeni yuvalarında depremzede kardeşlerimizin misafiri olduk."

Cumhurbaşkanı Erdoğan, rahmetli Akif İnan'ın "Bütün giysileri yırtsak yeridir, yeter bize vefa elbiseleri" sözünün vücut bulmuş hâlinin AK Parti olduğunu ifade etti.

Kökü mazide, gözü atide olan bu hareketin evvelemerde bir vefa hareketi olduğuna dikkati çeken

Cumhurbaşkanı Erdoğan, şunları söyledi: "Çeyrek asırlık yolculuğumuzda biz daima bunu yaptık. Gençlerimizin heyecanını ve dinamizmi ile ak saçlarımızın tecrübesi ve ferasetini harmanladık. Ağırbaşlılık, vakar ve olgunluk ile öz güveni, coşkuyu ve kabına sığmamayı aynı potada erittik. Kadrolarımızı sürekli yenilerken emektarlarımızla irtibatımızı her zaman güçlü bir şekilde muhafaza ettik. Bizi biz yapan, bizi güçlü ve özgün kılan en önemli vasıflarımızdan biri işte budur değerli kardeşlerim. Bu davaya omuz vermiş, bu harekete katkı sunmuş partimizin çınarları ve yaşayan hafızaları olarak gördüğümüz her bir yol arkadaşımızın başımızın üstünde yeri vardır. Bu anlayışla kuruluşundan itibaren teşkilatlarımızda görev alan partimizin emektarlarıyla genel merkezimizde, illerimizde, ilçelerimizde düzenlediğimiz vefa iftarları vesilesiyle hasret giderdik."

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Sosyal Politikalar Başkanlığı aracılığıyla şehit aileleri, gaziler, yaşlılar ve engelli vatandaşlarla iftar ve sahurda bir araya geldiklerini, kadın ve gençlik kolları ile Ramazan ayı boyunca sokaklarda, evlerde, teşkilat binalarında, kampüslerde ve iftar çadırlarında olduklarını söyledi.

“1 MİLYON 175 BİN KUMANYAYI İFTARA YETİŞEMEYEN VATANDAŞLARIMIZA ULAŞTIRDIK”

Üniversitelerde gerçekleştirdikleri Kampüs İftarları ile yaklaşık 500 bin gençle Ramazan sevincini yaşadıklarını ifade eden Cumhurbaşkanı Erdoğan, şu değerlendirmelerde bulundu:



"İftara Beş Kala geleneğiyle 1 milyon 175 bin kumanyayı iftara yetişemeyen vatandaşlarımıza sizlerle ulaştırdık. Sivil toplum kuruluşlarımızla bir araya gelerek ruberu istişare ettik. 86 milyonun birlik ve beraberliğini güçlendirirken AK Parti olarak imar ve ihya sürecindeki komşumuz Suriye'yi de elbette unutmadık.

Belediyelerimizin ve teşkilatlarımızın kurduğu iftar sofralarında 250 bin Suriyeli kardeşimizin oruçlarını açmasına vesile olduk. Belediyelerimiz yardım kolileri, alışveriş kartları, iftar programları, maddi destekler ve diğer çalışmalarını 10 milyon insanımızın kalbine dokundu. Sadece gönül sofraları programıyla 1 milyonu aşkın haneye gittik. Ramazan-ı Şerif'te Avrupa başta olmak üzere gurbeti silya çevirmiş vatandaşlarımızı da ihmal etmedik. Düzenlediğimiz çeşitli programlarla onların da bu mübarek ayın manevi ikliminden istifade etmesini sağladık. Şöyle bir ayın muhasebesini yaptığımızda, samimiyetle yapılan iyiliklerin Allah katında katbekat karşılık bulduğu bu yediveren günlerini hakkıyla, layıkıyla en güzel şekilde değerlendirmeye çalıştığımızı görüyorum. Her birinizi, sizlerin nezdinde tüm teşkilatımı, tüm üyelerimi, emekleriniz, hizmetleriniz, Ramazan-ı Şerif'te zirveye çıkardığımız gayretleriniz için canıgönülden tebrik ediyorum."

Şahsına, merhum Erdem Bayazıt'ın, "Müslüman yürekler bilirim daha, kızdı mı cehennem kesilir sevdi mi cennet, eller bilirim haşın, hoyrat, mert, alınlar görmüşüm ki vatanımın coğrafyasıdır, her kırışığı sorulacak bir hesabı, her çizgisi tarihten bir yaprağı anlatır" mısralarında tarif ettiği yol arkadaşlarını bahsettiği için Allah'a bir kez daha hamdettiğini vurgulayan



Cumhurbaşkanı Erdoğan, şunları kaydetti: "Ramazan'ı ihya etmenin yanı sıra, Türkiye'yi büyütmek adına ortaya koyduğunuz azim ve kararlılık için yıllarca hizmete hasret kalmış vatandaşlarımıza hizmet ulaştırma aşkınız için 86 milyonun birlik ve dirliğinin güçlenmesine yaptığınız eşsiz katkılar için her birinize, sizlerin şahsında tüm dava arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. Mevla bizleri millete ve memleketimize hizmet yolundan ayırmasın diyorum."

“BÖLGEMİZ, SON ASRIN EN SANCILI GÜNLERİNİ YAŞIYOR”



Cumhurbaşkanı Erdoğan, İsrail'in kışkırtmalarıyla 28 Şubat'ta İran'a karşı başlatılan savaşın, bölgeyi kan ve barut kokusuna boğmaya devam ettiğini söyledi.

Hiçbir günahı olmayan, hiçbir şeyden haberi olmayan çocukların okullarında ders dinlerken füzelerin ve bombaların hedefi olduğunu anlatan Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Bölgemiz, son asrın en sancılı, en meşakkatli günlerini yaşıyor. Gözünü nefret ve kin bürümüş soykırım şebekesi, güya dini argümanların arkasına sığınarak coğrafyamızı büyük bir felakete doğru sürüklüyor" ifadesini kullandı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle devam etti:

"Şunu bir defa açık açık söylemek isterim, nerede olursa olsun acımasızca öldürülenler bizim kardeşlerimizdir. Son nefeslerini okul sıralarında veren çocuklar bizim yavrularımızdır. Evlat acısıyla yürekleri Kerbela'ya dönen kadınlar bizim annelerimizdir. Bombaların enkaza çevirdiği şehirler aynı şekilde bizim şehirlerimizdir. Tahrip edilen, yıkılan, talan ve tarumar edilen yerler bizim bölgemizdir. Bakan



Araplar, Kürtler ve Farsların dünyanın en stratejik bölgesinde asırlardır bir arada yaşadığını belirterek, şunları kaydetti:

"Aynı kaderi, aynı coğrafyayı paylaşıyoruz."

buradan içim kan ağlayarak soruyorum, İsfahan'da, Tebriz'de, Tahran'da dökülen gözyaşlarının, Erbil'de, Amman'da, Bağdat'ta, Beyrut'ta, Sana'da, Doha'da, Riyad'da ve bölgemizin diğer kardeş şehirlerinde dökülenlerden Allah aşkına ne farkı var? Katliam şebekesinin gözünde adımızın Ali olmasının, Mürteza olmasının, Ömer olmasının, Ayşe, Zeynep, Hasan, Hüseyin olmasının ne farkı var? İster İran'da ister Körfez'de olsun, atılan her füzeyle zarar gören, vurulan, kanayan biz değil miyiz?"

"ORTAK COĞRAFYAMIZDA YÜZLERCE YILDIR ACIMIZ, DERMİMİZ, HÜZNÜMÜZ BİR OLDU"

"Bu anlamsız savaş sebebiyle kan kaybeden bölgemizin ekonomisi değil mi?" diye soran Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Füzeler, bombalar ve dronlar tarafından tahrip edilen milyarlarca dolarlık altyapı tesisleri bölgedeki kardeşlerimizin kaynakları değil mi? 27 gündür hiçbir ilke, değer, norm gözetmeyen saldırganların nazarında Şii veya Sünni olmamızın, Türk, Kürt, Arap ya da Farsi olmamızın Allah aşkına bir farkı var mı? Bakanız tüm samimiyetimle soruyorum, mezheplerimiz, kökenlerimiz farklı olsa da coğrafyamızın dört bir yanında akan kanlar bizim değil mi?" diye konuştu.

Türkiye'nin kardeşleri ve komşuları arasında ayırım yapmayacağından ve kardeşlerinin acılarına seyirci kalmayacağından herkes emin olması gerektiğini vurgulayan Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle devam etti: "Türkiye ve Türk milleti olarak iyi günde dost ve kardeş bildiğimiz halkları kötü günde yalnız bırakmayız. Hele hele bölgemizde kan gövdeyi götürürken bin yıl önceki tartışmaları tekrar gündeme taşımayı, eski defterleri yeniden açmayı, vahdete değil fitneye hizmet edecek gündemlerin peşine takılmayı asla ve asla doğru bulmadığımızı tekraren vurgulamak mecburiyetindeyim. Sosyal medya platformları üzerinden yürütülen psikolojik harekâtlar karşısında son derece dikkatliyiz. Kardeş halklar arasında kırgınlıkları derinleştirecek, husumeti büyütecek, siyonizmin bölgemizi hedef alan 'böl, parçala, yönet' planlarına lojistik destek verecek her türlü eylem ve tartışmayı reddediyoruz."

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Türkler,

Ortak coğrafyamızda yüzlerce yıldır acımız bir oldu, derdimiz bir oldu, hüznümüz bir oldu. Sevincimiz, heyecanımız, coşkumuz bir oldu. Mazimiz gibi inşallah istikbalimiz de bir olacak, beraber olacak. İçinde bulunduğumuz toz bulutu dağıldıktan sonra komşular ve kardeşler olarak biz yine birbirimizin yüzüne bakacağız. Bomba ve füzelerin ölüm saçan uğultusu inşallah kesildikten sonra biz bu coğrafyada yine birlikte yaşayacağız. Bu gerçeği kimsenin unutmaması gerektiğine inanıyorum."

"SİYONİST KATLİAM ŞEBEKESİ, İLK KIBLEMİZ MESCİD-İ AKSA'YI 27 GÜNDÜR KAPALI TUTUYOR"

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Kabine Toplantısı sonrası yaptığı basın açıklamasında savaşın, İsrail'in savaşı olmakla birlikte ortaya çıkan ağır faturanın bedelini önce Müslümanların, sonra da tüm insanlığın ödediğini söylediğini anımsattı.

"Netanyahu hükümeti sadece komşumuz İran'ı hedef almıyor, Lübnan'ı işgal planlarını da adım adım hayata geçiriyor" diyen Cumhurbaşkanı Erdoğan, saldırılarda 2 Mart'tan bu yana bin 100 Lübnanlı'nın hayatını kaybettiğini, 1 milyon 165 bin kişinin yerinden edildiğini belirtti.

İsrail'in, Suriye'yi de rahat bırakmadığına, Suriye'nin toprak bütünlüğünü ve egemenliğini ihlal eden mütecaviz eylemlerine ısrarla devam ettiğine dikkati çeken Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Siyonist katliam şebekesi, ilk kiblemiz Mescid-i Aksa'yı 27 gündür kapalı tutuyor. İsrail'in kapısına kilit vurduğu Mescid-i Aksa'da 1967'den bu yana ilk kez bayram namazı eda edilmedi. Bu kural tanımazlık, bu haydutluk her şeyden önce 2 milyar Müslüman'ın inancına yapılmış küstah bir saldırdır. Hangi bahaneyle olursa olsun Müslümanların Mescid-i Aksa'da ibadet etme hakkı gasbedilemez, engellenemez, yasaklanamaz" diye konuştu.

Yazar Akif Emre'nin "kâinatın varoluş sırrına açılan kapı" olarak

tarif ettiği Mescid-i Aksa'ya sahip çıkmanın insanlığın gereği olduğunu dile getiren Cumhurbaşkanı Erdoğan, sözlerini şöyle sürdürdü:

"Bu gerçeği Kudüs şairi rahmetli Nuri Pakdil bakınız nasıl anlatıyor, 'Vicdan aklını koruyabilen her insanın, sadece Filistin'de değil, bütün İslam coğrafyasında işlenen cürümlere karşı hiçbir şey yapamıyorsa en azından bir tavır alması, bunları içinden yargılayarak mahkûm etmesi, çağdaş insan olmanın gereğidir.' Şimdi tutsak El-Aksa, bütün Müslümanların inançlarını yıkmayı amaçlayan bir inanç cinayetinin suçsuz kurbanı olarak Müslümanların kalplerinde, sayfaları yırtılmış kitap gibi duruyor. Tutsak Kudüs'e borcumuz, Kudüs'ü savunmaktır, özgürlüğüne kavuşturmaktır. Kudüs'ü savunmak, gerçek bağımsızlığı savunmaktır. Ben de bugün diyorum ki, Kudüs-ü Şerif'i ve Mescid-i Aksa'yı savunmak, insanlığı savunmaktır. Güncel gelişmelerden bağımsız olarak İslam dünyasının Mescid-i Aksa'yı hedef alan devlet terörüne itiraz etmesi, sesini yükseltmesi, olabilecek en güçlü tepkiyi vermesi asli vazifemizdir. Türkiye bu noktada üzerine düşenleri yapmayı sürdürecektir. 'La İlahe İllallah İbrahim Halilullah' lafzında billurlaşan kuşatıcı anlayışla Kudüs'e sahip çıkmaya inşallah devam edeceğiz."

"TÜRKİYE DOĞRU YOLDADIR, DOĞRU YERDEDİR, DOĞRU BİR POLİTİKA İZLEMEDİR"

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Türkiye'nin, bölgenin her karışında barışın, adaletin ve istikrarın tesisinden yana olduğunu vurguladı.

Türkiye'nin evrensel insani değerlerin, farklı kültür, köken ve inanç mensuplarının bir arada yaşama iradesinin en güçlü savunucusu olduğuna işaret eden Cumhurbaşkanı Erdoğan, her türlü hukuksuzluğun, her türlü haydutluğun ve zorbalığın da kimden gelirse gelsin sonuna kadar karşısında olduklarını söyledi.

"Şunu herkes bilsin ki devlet olarak etrafımızı saran nefret söylemlerine, savaş çığırtkanlıklarına ve çatışma iklimine asla teslim olmayacağız "

diyen Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Tarihin ve vicdanın doğru tarafında durmanın haklı öz güveniyle hareket edecek, akliselimimizi ve soğukkanlılığımızı asla kaybetmeyeceğiz. Herkes için barış, herkes için istikrar, herkes için huzur eksenine oturttuğumuz barışçıl dış politikamızdan geri adım atmayacağız" dedi.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle devam etti:

"Ana muhalefet partisinin karikatür genel başkanı dışında aziz milletimiz ve bölgedeki tüm kardeşlerimiz, Türkiye'nin ne yapmaya çalıştığının, neyin mücadelesini verdiğinin gayet farkındadır. Türkiye doğru yoldadır, doğru yerdedir, doğru bir politika izlemektedir. Hem kardeş İran halkı hem kardeş Körfez ülkeleri hem de tüm dünya bunun bilincindedir. Her zeminde de Türkiye'nin tavrından övgüyle bahsediyorlar. Partimize ve ittifakımıza oy versin veya vermesin, milletimiz de bu fırtınalı dönemde

Türkiye'nin kaptan köşkünde bizim olmamızdan dolayı Allah'a hamdediyor, 'İyi ki Türkiye'yi AK Parti yönetiyor.' diyorlar. Milletimizin bu güvenini inşallah boşa çıkarmayacağız. Türkiye partisi olmayı bir türlü beceremeyen CHP'nin bizi çekmek istediği tuzaklara düşmeyeceğiz."

Cumhurbaşkanı Erdoğan, "CHP'li aktörlerce körüklenen savaş çığırtkanlıklarına kulak asmayacağız. Gelinek noktada ana muhalefetin başındaki zatın akıllı dili arasındaki bağ kopmuş, söylemlerinde tutarlılık kalmamış, siyasi itibarı tamamen sıfırlanmıştır. Vesayet altında olduğu kamuoyunca bilinen bir şahsın, Türkiye'nin dik ve dirayetli duruşuna dil uzatması ise kara mizah örneğidir. Ufku ve vizyonu dar olanların bizi anlamasını zaten beklemiyoruz. Dikkat ederseniz CHP Genel Başkan'ını artık kendi seçmeni bile kale almıyor. Türk dış politikasına getirdiği eleştirilere en başta CHP'li vatandaşlarımız gülüp geçiyor. Ona buna sataşarak siyasette itibar devşirmeye çalışan bu zavallıyı, biz bir kez daha kendi hezeyanlarıyla baş başa bırakıyoruz" diye ekledi.

"MİLLETİMİZİN DESTEĞİYLE DOĞRU BİLDİĞİMİZ YOLDA EMİN ADIMLARLA YÜRÜMEYİ SÜRDÜRECEĞİZ"

Cumhurbaşkanı Erdoğan, önceliklerinin savaşın olumsuz ekonomik etkilerinden halkı korumak olduğunu belirterek, "Belirsizliğin ve tedirginliğin küresel düzeyde tırmandığı mevcut şartlarda piyasalarda dalgalanmaların yaşanmasını doğal karşılıyoruz. Dönemsel sıkıntılarımız olabilir. Geçici olarak bazı zorluklarla karşılaşabiliriz. Dönemsel ya da küresel şoklar sebebiyle ortaya çıkan arızı durumlar Allah'ın izniyle bizi hedeflerimizden alıkoymayacaktır. Hedeflerimize bağlıyız. İnşallah eninde sonunda menzile vasil olacağız" değerlendirmesinde bulundu.

Türkiye ekonomisi hamdolsun bu güce, kapasiteye ve dayanıklılığa fazlasıyla sahip olduğunun altını çizen Cumhurbaşkanı Erdoğan, şunları kaydetti: "İşte sizler de görüyorsunuz. 23 yıl boyunca karşılaştığı onca engele, bölgesinde yıllardır eksik olmayan krizlere ve çatışmalara, içeride FETÖ'den belediyeleri haraca ve rüşvete bağlayan suç örgütlerine kadar nice kifayetsiz muhteristen yediği darbelere rağmen yıkılmayan, sendelemeyen, tam tersine kaya gibi sağlam duran bir Türkiye gerçeği var. Kimse bu Türkiye'ye diz çöktüremeyecek. Göreceksiniz, inşallah kazanan Türkiye olacak. Kazanan 86 milyon mensubuyla Türk milleti olacak. Kazanan kardeşlik olacak, barış olacak, adalet olacak, barışı savunanlar olacak. Kazanan AK Parti ve Cumhuriyet İttifakı gibi zor zamanda yine tarihin doğru tarafında akıl, ızan ve vicdanın safında yer alanlar olacak. Hem ülkemiz içinde hem de bölgemizde dengeli, mutedil ve makul siyaset çizgisinden ayrılmayacağız. Allah'ın izniyle milletimizin desteği ve hayır duasıyla doğru bildiğimiz yolda emin adımlarla yürümeyi sürdüreceğiz."



Bakan Fidan: Amerika ve İsrail'in hukuksuz olarak başlattığı bu savaş bölgesel yayılma tehlikesiyle baş başa

Bakan Fidan, ABD ve İsrail'in İran'a yönelik saldırıları konusunda, "Maalesef Amerika'nın ve İsrail'in hukuksuz, uluslararası hukuka aykırı olarak başlattığı bu savaş, giderek daha da bölgesel yayılma tehlikesiyle baş başa." dedi.

Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, katıldığı yayınında gündemi değerlendirdi, Haktan Uysal ve Banu El'in sorularını yanıtladı.

ABD ve İsrail'in İran'a yönelik saldırılarının hem bölgeye hem de küresel politikaya çok ciddi yıkıcı etkileri olduğuna işaret eden Fidan, "Maalesef Amerika'nın ve İsrail'in hukuksuz, uluslararası hukuka aykırı olarak başlattığı bu savaş, giderek daha da bölgesel yayılma tehlikesiyle baş başa." uyarısında bulundu.

Fidan, Türkiye'nin başından beri hedefinin; savaşın çıkmaması, çıkarsa durdurulması, savaşın yayılmasının engellenmesi ve Türkiye'nin bunun dışında tutulması olduğunu belirterek, günlük politikaları uygularken, temasları yaparken ve inisiyatifleri geliştirirken bu çerçevede hareket ettiklerini dile getirdi.

Maalesef mazisi çok önceki yıllara dayanan, özellikle nükleer mesele ve diğer konulardan dolayı olan bu artık birikmiş enerjinin bir savaş halinde ortaya çıktığına dikkati çeken Fidan, "Bir numaralı hedefimiz, savaşın durması. Bunu yaparken de savaşın daha büyük yaygınlık göstermemesi önemli bizim için. Burada diğer ülkelere sıçramaması, bölgede kalıcı düşmanlıkların ve istikrarsızlıkların oluşmaması önemli. İnşallah öyle veya böyle bir noktada biter." değerlendirmesini yaptı.

Hakan Fidan, savaşlardan sonra ülkeler arasındaki husumetin yıllarca devam edebileceğini vurgulayarak, "Orada artık işbirliğini, kalkınmayı, refahı esas alacak bir ortam kuramıyorsunuz. Biz bunun olmasını istemiyoruz. Bütün çabamız aslında bunu önlemeye yönelik." ifadelerini kullandı.

Savaşın ortaya koyduğu tehditleri diğer aktörlerin de gördüğünü belirten Fidan, "Şimdi müzakerelerde bir aşamaya gelindi gibi. En azından müzakereler başladı. Pakistan üzerinden mesaj aktarımı var. Bunu Amerikalılar bizimle de koordine ediyorlar, konuşuyoruz. İnanlıları da bu konuda bilgilendiriyoruz." diye konuştu.

"Umudumuzu kaybetmeden çalışmaya devam" Fidan, mevcut müzakere pozisyonlarının iki tarafın da savaş öncesi müzakere pozisyonlarından farklı olduğuna işaret ederek, "Şimdi aslında savaş, epey bir noktaya geldi. Belli bir yıkım oldu İran üzerinde de. Artık müzakereden talep edilenler tabii ki daha farklı olacak. Bu da aradaki arabulucuların biraz daha işini zorlaştıran bir durum ama inşallah umudumuzu kaybetmeden çalışmaya devam." değerlendirmesinde bulundu.

Tarafların müzakerelerde taleplerini yukarıda tutmalarının yönetilebilir bir tavır olduğuna dikkati çeken Fidan, "Benim iki tarafa da ifadem yani bu açılış pozisyonlarını çok fazla ciddiye almayın ama gerçekte bir niyet varsa iki tarafta da onlar muhakkak bir yerde buluşturulabilir. Yani burada önemli olan müzakerenin devam etmesi, tarafların müzakereden çekilmemesi, sahici olması ve birbirlerine güvenmeleri." ifadesini kullandı.

Dışişleri Bakanı Fidan, İran'ın haklı olarak bir güven kaybı içinde olduğunu belirterek "Biz diyoruz zaten, 'korkulan savaş var ama şu anda bunu durdurmak önemli'. Amerikalılar da bu noktada istiklilik gösteriyorlar ama öngörülemez problemler çıkabilir mi? Tarafların niyetlerinden bağımsız olabilir." dedi.

Pakistan'ın müzakerelerde merkezi bir rol oynadığının altını çizen Fidan, kendisinin de Mısırlı, Avrupalı ve bölgeden mevkidaşlarıyla çok sık konuştuğunu aktardı.

Fidan, bütün dünyanın beklentisinin bu haksız savaşın bir an önce durması ve olumsuz etkisinin artık son bulması olduğunun altını çizerek, "Onu bizim işte birkaç tane kilit ülkenin bir pratiğe dönüştürmesi gerekiyor." ifadesini kullandı.

Bölgenin adım adım İsrail'in senaryosunu yazdığı bir oyunun içine çekilmekte olduğunu vurgulayan Fidan, "Şimdi geldiğimiz noktada; aslında İran'a savaş açılırken, bir İsrail yayılmacılığı üzerinden bölgede çok kalıcı, bölgedeki Müslümanların artık bir daha bir araya gelmesini neredeyse çok zor hale getirecek bir fitne tohumunun da maalesef atıldığını görüyoruz. Yani bizim Türkiye

Türkiye olarak bir numaralı hedefimiz; bir defa bu fitnenin ortaya çıkmasını önlemek." diye konuştu.

İsrail'in senaryosu uyarısı

Körfez ülkelerindeki izlenimlerine ilişkin Fidan, bölgedeki 7-8 ülkenin İran füzesinin hedefi olduğuna ve bu ülkelere 8 bin civarında füze ve SİHA saldırısı olduğuna işaret ederek, şöyle devam etti:

"Biz Türkiye olarak nasıl İran'a bir tavsiyede bulunuyorsak onlara da tavsiyemiz toplantı esnasında, 'aman sabredin, bir reaksiyon göstermeyin'. Bu reaksiyon daha sonra uzun süreli kalıcı unsurlar bırakır. Bu da tam İsrail'in istediği bir senaryo. Yani işte İslam ülkelerinin bölgede birbirleriyle uzun süreli bir kavgaaya girmesi. Aman deyin bunu yapmayın, hem İran'a tavsiyemiz hem diğer ülkelere tavsiyemiz."

Bakan Fidan, Riyad'daki toplantının gündeminin, İran'ın saldırdığı ülkeler olduğuna dikkati çekerek "Bizim yaptığımız orada esas itibarıyla bu kendilerine yönelik saldırının aslında bir boşluk içerisinde olmadığı. Amerikan ve İsrail saldırganlığıyla başlayan daha büyük bir resmin yansımaları olarak bunun olduğu, her ne kadar biz bunu haksız bulsak da Türkiye olarak bizim pozisyonumuz hiçbir şekilde provoke etmeyen bu ülkelere saldırmamasıydı." ifadelerini kullandı.

Orta Doğu'da birçok ülke ile temas kurarak Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın mesajını iletildiğini anlatan Fidan, sözlerini şöyle sürdürdü:

"Bizim bölgeye yönelik kapsayıcı bir çözümü getirmede bir vizyonumuz var ama bunu pratiğe geçirmede daha fazla işbirliğine ihtiyacımız var ve şartlar giderek daha da aslında karmaşık hale gelmiş durumda ama çok şükür en azından biz öncelik sonralık sırasını burada görüyoruz ama dediğim gibi inşallah bölgesel yayılmayı burada görmeyiz. O biraz daha savaş daha sıkıntılı hale getirir. Şu anda müzakereler bir zemine oturursa inşallah iyi bir haber alırız. Bütün gayretimiz bu yönde."

"Barışın önündeki şu anda en büyük engel, İsrail'in durduğu yer"

Hakan Fidan, barışın gelmesi konusunda her tarafın niyetini okuyabildiklerinin altını çizerek şöyle devam etti:

"Bu konularda aslında hiçbir tarafta problem yok bence, niyet konusunda, şu aşama itibarıyla, bir aktör hariç, İsrail. İsrail'in Amerikan siyaseti üzerindeki yapısal etkisini kullanmaya devam etmesi ve bu konuda bölgenin geleceğine ilişkin farklı bir hesap ve arayış içerisinde olması, mevcut savaşın gidişatından çıkardığı dersler ve analizlerle eğer daha fazla suistimal edilebilecek yerler, kanatılabilecek yerler, noktalar düşünürse bu yola devam eder. Barışın önündeki şu anda en büyük engel, İsrail'in durduğu yer."

ABD'nin seçime gideceğini ve bu konuda büyük bir tepki altında olduğunu belirten Fidan, "İlk başta söylediği askeri hedeflerin yerine getirildikten sonra savaşın devam ettirilmesine ilişkin gerekçeyi de kimse anlayabilmiş değil. Bir gerekçe değiştirmesi lazım, onun için şu anda barış arayışları da bir noktada aslında devam ediyor." ifadelerini kullandı.

Fidan, 2025'te ilan edilen savaşın hedefinin "nükleer kapasiteyi yok etmek" olduğunu anımsatarak bunun yapıldığına dair bir deklarasyonda bulunulduğunu kaydetti.

Bakan Fidan, şöyle devam etti:

"Bu sefer de başlanırken füze ve askeri sanayi altyapılarının yok edilmesiyle ilgili bir hedef deklare edildi kamuoyuna. Bunun da yerine getirildiğine ilişkin büyük ölçüde bir izahla karşı karşıyayız. Dolayısıyla onların kamuoyu ve dünya kamuoyu da soruyor, 'madem böyle bir şey var bütün dünyaya çok ciddi ekonomik geri dönüşümü olan, negatif manada bu savaş niye devam ettiriyorsunuz?' Orada o baskı var. Fakat sorun, Gazze meselesinde olduğu gibi ve diğer konularda olduğu gibi dünyanın, İsrail üzerinde bir baskı mekanizması uygulayamaması. Burada tabii Amerika'nın eğer İran'la bir anlaşmaya, müzakereye varacaksa İsrail üzerinde çok ciddi bir etki kullanmayı da göze alması gerekiyor,

burada kim kimin bileğini bükecek onu göreceğiz, ben bu yapısal sorunu tabii ki ifade etmek zorundayım."

İsrail'in karşı olduğu barışın, ABD tarafından tesis edilip edilmeyeceğine yönelik soru üzerine Bakan Fidan, "Bu, Amerika'nın kendi siyasal sisteminde yapısal bir sorun. Kim kimi ne kadar yönetiyor, ne kadar etki edecek onu göreceğiz. Burada her şey, uluslararası kamuoyunun önünde cereyan ediyor. Bir de Gazze'den bu yana şöyle bir fark var. İsrail'in aslında siyaset üzerindeki etkisi, aslında ortaya koyduğu manipülasyon giderek daha fazla ifşa edilmiş, deşifre edilmiş durumda." değerlendirmesinde bulundu.

Dışişleri Bakanı Fidan, ABD'nin de bunu kendi içinde ciddi şekilde tartıştığını belirterek bunun, halk arasında dillendirilen bir komplo teorisi olmaktan çıktığını, entelektüellerin gerekçeleriyle beraber ortaya koyduğu ciddi bir husus olduğunu kaydetti.

İsrail'in bu kadar deşifre edilmişken İsrail'i destekleyen özellikle Evanjelist tabanın giderek daha fazla ses çıkarmaya başladığının da görüleceğini vurgulayan Fidan, şunları söyledi:

"Bu aslında Amerikan sisteminde bizim aslında gözetlemeye devam edeceğimiz bir iç siyasi mücadele olacak. Amerika, burada böyle bir vesayetten kurtulabilecek mi, kurtulamayacak mı? Böyle bir şey var, sorunu var. Amerikan siyaseti büyük bir vesayet altında esas itibarıyla. Buradan kurtulacak mı kurulmayacak mı onun mücadelesi var. Bazı siyasetçiler vesayet altında olduklarını kabul etmiyorlar. Bazıları İsrail'in vesayetinden olduğuna ilişkin çok ciddi izah getirenler var, açıklama getirenler var. Bunu göreceğiz, bu mücadele, devam eden mücadele sistem içerisinde, bunun yansımaları olarak sadece İran'daki müzakere değil, aslında Gazze, Suriye Filistin devletinin geleceği vesaire bu konular da aslında şekillenecek kendi içinde."

Türkiye, Pakistan, Mısır ve Suudi Arabistan toplantısı

Fidan, diplomasi trafiğinin devam ettiğini, sürecin sıkıntılı ve sancılı olduğunu vurgulayarak "Bizim aslında planlı bir toplantımız vardı, bunu ilk başta Türkiye'de yapmayı düşünüyorduk. Türkiye, Pakistan, Mısır ve Suudi Arabistan toplantısını...Fakat Pakistanlı kardeşimiz, ülkesinde kalmak zorunda kaldığı için onu Pakistan'a kaydirdik. Belki hafta sonu orada bir araya geleceğiz. Özellikle yürüyen bu savaşta müzakere meselesi nereye gidiyor, bu 4 ülke konuları nasıl değerlendiriyor, neler yapabilir." ifadelerini kullandı.

Arabuluculuk sürecinin, Türkiye'de yapılmaya ihtimaline ilişkin konuşan Fidan, "Bizim getirdiğimiz teklifin can alıcı kısmı, nerede yapılacağından ziyade, kurduğumuz mekanizma, nasıl olacaktıydı." dedi.

Bakan Fidan, İranlı mevkidaş Abbas Eraqçı'nın kendisini ziyaret ettiğinde, ABD ile müzakerelerin kilitlenmiş durumda olduğunu anımsatarak, ABD'nin 4 ayrı konuyu aynı anda tartışmak istediğini, İranlıların 2 konuyu ele almak istediğini aktardı.

Bunun üzerine ABD'nin askeri hareket hazırlığına başladığını anımsatan Fidan, şunları kaydetti:

"Cumhurbaşkanımızın müdahalesi, aradaki arabuluculukla vesaire bizi ocağ ayının sonuna doğru olması mümkün hareketi bir nebe durdurduk. Hatta o günlerde dedik, 'önümüzdeki günlerde biz çok acil bir şey beklemiyoruz' diye. Daha sonra olay, müzakere zeminine dönmesi için biz bir şey getirdik, dedik ki Abbas Eraqçı geldiğinde, 'biz Gazze'de bir yöntem geliştirdik 8 ülke bir araya geldik, Amerika'yla masaya oturduk, böyle bir sorun var, bu sorunu beraber çözelim hem sizin lehinize hem bizim lehimize. Ve oradan bir mesafe almaya doğru gitmeye çabalyoruz, aynı yöntemi burada da kullanabiliriz, zaten iki konuyu sen Amerikalılarla konuş, biz onu Amerikalılarla konuşuruz. Geri kalan iki konuyu da sen bölge ülkeleriyle konuş, zaten bölgenin sorunu ağırlıklı olarak bunlar, bölge ülke olarak bu konuyu kendi içimizde hallettiğimiz zaman yani Amerikalılar da bu konuda çok fazla bir şey söyleyecek hali kalmaz."

Hakan Fidan, 8 ülkenin konunun içindeyken ABD'nin askeri hayata geçmesinin daha zor olacağını aktardığını ve Umman örneğinin yakın zamanda görüldüğünü belirtti.

Umman'ın aziz ve saygın bir millet olduğuna işaret eden Fidan, "Onların hukukunun çiğnenmesinde hiç kimse bir zarar görmedi. O yaşanmış bir örnek, ondanda hareketle biz bunu söyledik. Bizim getirdiğimiz bu teklif hayata geçseydi, Allahu alem...Ben netice alınabilir diye düşünüyordum." diye konuştu.

Fidan, İran'ın karar alma mekanizmalarında farklı yöntemler olduğuna dikkati çekti.

"Bu noktada çok yoğun bir diplomatik trafiğimiz var"

Fidan, ABD ve İsrail'in İran'a saldırılarıyla başlayan savaşta herkesin kolektif çaba göstermesinin uygulanabilir olduğunu söyleyerek "Ben şu aşamada arabulucuların içeriklere çok fazla müdahil olduğunu düşünmüyorum. Çünkü çok erken bir dönem, tartışma aşamasına geçilmedi. (Müzakere konusunda) Sadece bir tarafın talebi diğer tarafa iletilmiş durumda. Diğer taraf da kendi cevabını buna ileticek ve pozisyonlar görüldükten sonra, arabulucuların bu pozisyonlara ilişkin eğer uyuşmuyorlarsa kendileri daha yaratıcı fikirleri, çözümleri varsa orada devreye girme imkanları açıkçası oluyor." diye konuştu.

Müzakerelerin başlaması için ilk andan itibaren çok yoğun bir trafik olduğunu belirten Fidan, "Uluslararası kamuoyunda çok ciddi bir beklenti var, istek var ama bu isteğin bir pratiğe dönüşmesi gerekiyor. Biz de o noktada elimizden gelen gayreti gösteriyoruz." dedi.

Hakan Fidan, Avrupa'daki, Rusya, Çin ve diğer Asya ülkelerindeki mevkidaşlarının kendisini sık sık aradığını aktararak, şunları söyledi:

"İki tane husus var: Birincisi ne oluyor? Türkiye olayı nasıl görüyor? Olanı anlamaya çalışıyorlar ve olanı anlamada ve izah etmede de en objektif aktörlerden Türkiye'yi görüyorlar ve onun için bizim olayla ilgili görüşümüze başvuruyorlar. İkincisi, nasıl durdurabilirsiniz? Umutlanmalı mıyız, umutlanmamalı mıyız? Herkesin kendi ekonomisine, iç politikasına ciddi maliyetler getiren, yükler getiren bir noktada yani herkes kendi ayağını yorganına göre uzatacak. O yorganın ebadı ne olacak? Şimdi onu hesaplamaya çalışıyor herkes."

Fidan, hiç kimsenin kendi toplumuna panik havası yansıtılmaya çalıştığını vurgulayarak "Ama Avrupa'da ve Asya'da birçok ülkenin esas itibarıyla ifade ettiğimiz gibi özellikle enerji krizinden kaynaklı sanayi maliyetlerine yansıyan, tüketici fiyatlarına yansıyan çok ciddi ekonomik problem alanlarının olduğunu görüyoruz." ifadelerini kullandı.

Piyasaların henüz uzun vadeli bir kriz satın alımına gitmek istemediğini söyleyen Bakan Fidan, şunları kaydetti:

"Esas itibarıyla ülkeler bu görüntüyü vermek istemiyorlar. Dolayısıyla gerçek resimleri bizden duymak istiyorlar. Görüşlerini paylaşıyorlar. Arabuluculuk veya çözüme katkı noktasında beraber neler yapabiliriz, o noktada yoğun öneriler, teklifler geliyor. Hepsıyla görüşüyoruz. Biz de onların görüşlerini alıyoruz. Bu türden bir niyet birliğinin, görüş birliğinin olduğunu görmek, esas itibarıyla bizim sırtımıza daha fazla yük bindiriyor. Daha fazla mesuliyet hissediyoruz. Genel manada bu noktada çok yoğun bir diplomatik trafiğimiz var."

"(Hürmüz'de) Türk gemileri de bu konuda belli noktada istifade edebilir dendi"

Fidan, Hürmüz Boğazı'nın işleyişine ve kalıcı çözüme ilişkin çalışmalar olduğunu belirterek "Amerika'nın başlattığı başka bir tartışma var; buradaki sorunu aşmak için eğer barış olmazsa bir askeri imkan gerekecekse bunu nasıl mobilize edeceğiz? (ABD'nin) Ülkelere yönelik bir çağrısı var." ifadelerini kullandı.

Avrupa'da Hürmüz'le ilgili sorunu, ABD ve İsrail'in İran'a saldırılarıyla başlayan savaştan ayırıştırma eğilimi başladığını söyleyen Fidan, "Orada bazı ülkelerin söylemde de olsa bir destek verebileceğine ilişkin bazı yeni söylemler

geliştirdiğini görüyoruz. Bir de ABD'nin görüşmeler esnasında ufak miktarlarda da olsa belli bayrak taşıyan ülkelerin buradan gemilerinin geçmesine izin verilmesinin bir iyi niyet göstergesi olacağını da ifade ettikleri konular oldu." dedi.

Dışişleri Bakanı Fidan, İran'ın da konuya ilişkin pozitif cevabı olduğuna işaret ederek, şöyle devam etti:

"Türk gemileri de bu konuda belli noktada istifade edebilir dendi. Ben burada daha fazla açıkçası detaya girmek istemiyorum çünkü bugünlerde de bir paket üzerinde çalışıyoruz taraflarla beraber ama önemi ortada, getirdiği etki ortada ve inşallah bunun çözümü de sulh yoluyla, diyalog yoluyla, diplomasi yoluyla olur. Güç kullanımına gerek kalmaz. Çünkü ülkelerin geri kalanı eğer sorun uzun sürerse, ağır ağır İran karşıtı, çok daha geniş, başka ülkelerin de katıldığı bir koalisyonla doğru gidecek Hürmüz'de."

Hürmüz'deki durum

Bakan Fidan, Hürmüz Boğazı'ndan dünyadaki enerjinin yüzde 20'lik kısmının geçtiğini hatırlatarak, boğaz etrafındaki bütün ülkelerin ortak anlayışına ihtiyaç olduğunun altını çizdi.

Hürmüz'ün uluslararası ticareti tamamıyla etkileyen bir noktada olduğunu aktaran Fidan, burada uluslararası ticaretin ve aktörlerin baktığı noktanın, geçişin engelsiz olması olduğunu belirtti.

Fidan, fiziki engel olmaması, ticaretin, enerji ve gemi akışının öngörülebilir olmasının önemine değinerek, Hürmüz'den petrol ve gazın yanı sıra birçok ürünün geçtiğine işaret etti.

Aynı zamanda Hürmüz'ün gıda ve diğer tüketici maddeleri açısından da önemini vurgulayan Hakan Fidan, Körfez ülkelerinde kendisine yapılan bilgilendirmelerde bölgede gıda fiyatlarında artış olduğunun dile getirildiğini aktardı.

Türkiye'nin önemi

Fidan, bunun nedeninin ithal edilen gıdaların artık farklı yollardan gelmesi olduğuna dikkati çekerek "Türkiye, bu noktada önemli bir rol oynamaya başladı." dedi.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın baştan beri ortaya koyduğu bu bağlantısallık meselesinin ne kadar önemli olduğunun görüldüğünün altını çizen Fidan, Kalkınma Yolu Projesi'ne ilişkin bilgiler verdi. Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, savaştan sonra Türkiye üzerinden geçebilecek enerji hatlarına değinerek, Türkiye'den uluslararası piyasalara transfer yapılmasına şahit olunacağını dile getirdi.

Enerji krizinin "ciddi" olduğunu vurgulayan Fidan, Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Alparslan Bayraktar ve ekibinin çok yoğun çalıştığını ve bakanlıklar ve kurumlar arasında koordinasyon olduğunu bildirdi.

Fidan, Türkiye'nin, uzun zamandır çevre ülkelerdeki enerji kaynaklarını "kendi üzerinden bir hub olarak" hem kendi kullanımına hem de dünyanın hizmetine verme konusundaki vizyonunun haklı çıktığının altını çizdi.

Enerji meselesinde Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın da vizyon netliği ve iradesi olduğuna dikkati çeken Fidan, "Çoğu zaman olmayışlar; bizim muhataplarımızın aslında ya yetersizliklerinden, ya karar alamayışlarından, ya başka imkansızlıklardan oluyor." ifadesini kullandı.

Fidan, gelecekteki olası projelerden bahsederek savaşın bağlantısallığın önemini gösterdiği ve dünya enerji piyasalarına ve kaynakların çeşitlendirilmesine etkisi olacağı tespitini yaptı.

Ucuz enerji talep eden ülkelerin farklı arayışlara girebileceğini aktaran Bakan Fidan, nükleer enerjiye daha fazla kayış olabileceğine atfta bulundu.

İran'daki Kürt gruplar

Fidan, İran'daki durumu çok yakından takip ettiklerini vurgulayarak "(İran) Bölgedeki Kürt kardeşlerimizin belli bir noktada suistimal edilmesi ve bu oyuna alet edilmesi meselesi, bizim tabii ki görmek istemediğimiz bir husus. Belli örgütlerin bu noktada Mossad tarafından temas edildiğini de biz biliyoruz." dedi.

Milli İstihbarat Teşkilatının (MİT) bunu çok hassas bir şekilde takip ettiğini söyleyen Hakan Fidan, şunları kaydetti:

"Her zaman bizim hem Suriye'de hem Irak'taki hem İran'daki Kürt kardeşlerimizin durumuyla ilgili perspektifimiz belli. Cumhurbaşkanımızın durduğu yer belli, bizim durduğumuz yer. Ne

oradaki insanların ezilmesine müsaade ederiz ne de başka ülkelerin suistimal etmesine, kendi işlerine karşı." işlerine karşı."

Fidan, belli Kürt gruplarının suistimal edilerek başkalarının amaçları etrafında kullanılmalarının ve daha sonra daha büyük sıkıntılara yol açılmasının, bölgesel istikrarsızlığa hizmet eden bir husus olduğunu belirtti.

Bakan Fidan, "Bu yakından takip ettiğimiz bir husus olduğu için mümkün olduğunca kontrol altında tutuyoruz ama diğer taraftan İsrail'in bu konudaki arayışı bitmiyor. Bu konudaki temas ve açıklanan teklifleri de hiç saklamadan devam ediyor. Buna yönelik de bizim karşı duruşumuz devam edecek." diye konuştu.

"Kim o anda daha büyük kartı elinde tutuyorsa kullandığı dil değişiyor"

İran'ın Hürmüz Boğazı'nı kapatarak stratejik bir üstünlük elde ettiğini belirten Fidan, İran petrolünün yüzde 70 veya 80'inin ihraç edildiği Ada'nın ele geçirilmesi durumunda, ABD'nin de stratejik bir avantaj kazanacağını söyledi.

Fidan, karşı tarafa daha fazla baskı uygulamak ve savaşta stratejik üstünlüğü elde tutmak için bu gibi hamlelerin sürekli yapıldığına işaret ederek, bunun "savaşın doğasında olduğunu" dile getirdi.

Kalıcı etki yaratacak operasyonlar devreye girmeden önce ateşke ve barış müzakerelerinde ilerleme sağlanmasının önemine dikkati çeken Fidan, bu tür askeri adımların atılması halinde sürecin geri dönüşünün zorlaşabileceği ve müzakere masasındaki dengelerin ciddi şekilde etkilenebileceğini belirtti.

Fidan, tarafların sahadaki güç dengelerine bağlı olarak söylem ve taleplerini yeniden şekillendirdiğini vurgulayarak, "Kim o anda daha büyük kartı elinde tutuyorsa kullandığı dil, ortaya koyduğu şartlar değişiyor." değerlendirmesinde bulundu.

Türkiye'nin siyasi çizgisi

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın başbakan olduğu günden itibaren devlet içerisinde sorunları çözmeye yönelik çok farklı yaratıcı yaklaşımlar geliştirdiğinin altını çizen Fidan, bu yaklaşımların ağırlıklı olarak sonuç odaklı olduğunu söyledi.

Fidan, Türkiye'nin coğrafi konumundan dolayı farklı kültürlerle etkileşim halinde olduğunu ve hepsine ilişkin bölgesel analiz, duruş ve eylem geliştirmesi gerektiğini vurgulayarak, "Şimdi bizim durduğumuz yerde, siyasi çizgimiz belli.

Türkiye'nin tarihi yolculuğu, bu coğrafyadaki kültürlerle, milletlerle, halklarla kurduğu ilişki belli ve dünyadaki modern olaylardan çıkardığımız dersler ortada. Dünyanın başka yerinde olan yani kalkınma, refah, mutluluk, istikrar, huzur bizim yaşadığımız bölgelerde niye olmasın?" diye konuştu.

Türkiye'nin çevresindeki tüm ülkelerin kendilerine has imkanları, fırsatları, krizleri ve sıkıntıları olduğuna işaret eden Fidan, Türkiye'nin kendisini bunlardan ayıramayacağını dile getirdi.

Fidan, Türkiye'nin siyasal kültüründe dominasyona değil her alanda işbirliğine gittiğine dikkati çekerek, şöyle devam etti:

"İşbirliği ve barış çağrısı politikalarımızın kıymet kazanmasındaki en önemli sebep şu; güçlü bir ülkesiniz, bu türden olayları başka araçlar kullanarak yapma imkanınız da var. Diğer ülkelerin olduğu gibi. Kaba güç ve daha hilekar yollar, daha örtülü faaliyetlerle...Ama biz bunu istemiyoruz. Daha açık, daha şeffaf, herkesin faydasına olacak. Herkesin gönüllü katılımıyla. Çünkü açıkçası baktığımız zaman, bölgemizdeki ülkelerin hepsi kendi menfaatlerini düşünmek zorundalar."

Hem kendisinin hem de Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın bölgedeki diğer aktörleri uzun süredir tanıyor olmasının önemine işaret eden Fidan, şu ifadeleri kullandı:

"Bu devamlılık, bölge liderlerinin Cumhurbaşkanımızı yıllardır tanıyor oluşu, orada oluşan güven, istikrar, bu gerçekten ulusal ilişkilere çok fazla etki eden bir faktör. İnsanların gelip sözünü dinlediği, güven duyduğu, tırnak içinde 'racon kesmesini istediği' veya 'Reis, sen bize söyle' dediği, ben bunları yüzlerce kez duydum, 'siz ne derseni biz onu yapacağız' diye çok geldiği,

ülkelerin tabii ki adını vermek doğru olmaz, yani bu Afrika'dan olur, başka bir yerden olur, oradan olur. Cumhurbaşkanımız da gerçekten büyük bir mütevazilikle bu sorunlara vukufiyetle eğilerek çözmeye iradesi her zaman göstermiştir ve bu da Türkiye'yi bölgede güvenilir ve istikrarlı bir aktör yapmıştır. Eğer görseler ki, biz belli olayları kendi lehimize eğip büyütüyoruz, buradan ucuz çıkarlar veya sürekli suistimaller peşindeyiz, halkları birbirine kırdırma, mezhep savaşı çıkartma, etnik savaş çıkartma peşindeyiz veya birini diğerine tercih edip öbürünü ezme peşindeyiz, bu politikaların hiçbirisi başarılı olmazdı. Yani sözümüz neyse, amelimiz de yıllardır o."

Türkiye, Filistin konusunda tek ses

Türkiye'deki tüm siyasi partilerin, Gazze ve Filistin konusunda aynı görüşü paylaştığını belirten Fidan, "Türkiye'de her konuda bir görüş ayrılığı, ihtilaf olabilir ama gerçekten insanın gurur duyduğu bir manzara. Bütün renklerden siyasi partilerin hepsi bu konuda tek bir ses oluyorlar." dedi.

Fidan, demokraside eleştiri yapılması gerektiğini vurgulayarak, "Muhalefetin aslında eleştiri dışında bir silahı olmayabiliyor haklı olarak. Onu da nitelikli yapıldığı zaman başımızın üstünde yeri var. Ama benim söylediğim bir cümlenin yarısını alıp, yarısını kesip diğerine bakmadan muhalefet yapanların...Bu, başka bir konu. Bu oluyor dediğim gibi ama genel itibarıyla ben hem Filistin meselesinde hem bölgesel diğer konularda ortak duruş olduğumu görüyorum. Bu bize daha fazla mesuliyet veriyor." ifadelerini kullandı.

Riyad'daki toplantıda da bu durumu dile getirdiğini aktaran Fidan, "Yani bizim milletimiz, İsrail'in ortaya çıkardığı fitnenin büyüklüğü karşısında çok ciddi bir duruş içerisinde. Aynı zamanda Pakistanlılar da var. Yani burada siz, eğer bir duruşa geçecekseniz, bunu Müslüman kamuoyuna çok ciddi anlatmanız, ikna etmeniz, kazanmanız lazım." dedi.

Fidan, Türkiye'nin bu konuda hemfikir olmasından memnuniyet duyduğuna işaret ederek, "Umarım Türkiye, hayati birçok konuda bu birlikteliği yakalar. Güzel olan şey, fikir birlikteliğimiz var. Biraz da eylem birlikteliğine, anlayış birlikteliğine gidersek daha fazla etki üreteceğiz diye düşünüyorum." değerlendirmesinde bulundu.

Gazze gündemi

Fidan, Barış Kurulu kapsamındaki Komite'nin Gazze konulu çevrim içi toplantısına katıldığı bilgisini paylaşarak, atılacak adımları görüştüklerini bildirdi. İnsani yardımlar, barınma ve sınır kapıları gibi konulara ilişkin bazı hususların hayata geçmesi gerektiğini vurgulayan Fidan, Gazze'nin hiçbir zaman Türkiye'nin gündeminden düşmediğini kaydetti.

Fidan, "Bizim için Gazze'deki bir numaralı tehlike Gazze'nin insansızlaştırılması, Filistinsizleştirilmesi." diyerek, bunun önüne geçmek için ellerinden gelen her şeyi yapacaklarının altını çizdi.

İsrail'in "Hizbullah ile savaşma" adı altında Lübnan'da düzenlediği saldırılarla bölgesel yayılmacı politikalarını sürdürdüğüne değinen Fidan, uluslararası kamuoyunun Lübnan'da yaşananlara dikkatini vermesi gerektiğini kaydetti.

Fidan, Lübnan ve Gazze konusuna ilgi gösteren

Suudi Arabistan, Katar, Umman ve Ürdün gibi ülkelerin kendilerini "başka bir ateşin içinde" bulunduğunu dile getirerek, Körfez bölgesindeki ülkeleri, "İsrail'in işini kolaylaştıracak konulara girmemesi" ve kriz alanlarını dikkatinden kaçırmaması konusunda uyardığını aktardı. Bir Dürzi liderin, Türk Büyükelçi'yle temasa geçerek Suriye'ye geri dönen Dürzilere Türkiye'nin konteyner göndererek yardım etmesi konusunda talepte bulunduğunu açıklayan Fidan, bu konuda çalışmaları olduğu bilgisini verdi.

Avrupa ülkelerinin tutumu

Fidan, Avrupalıların İsrail'in Gazze'den itibaren başlayarak bölgede yürüttüğü politikaların küresel krizlere yol açtığını tecrübe ettiğini dile getirerek, "Gazze'deki soykırımın Avrupa başkentlerinde nasıl bir sosyal kırılmaya yol açtığını, fay hatlarını harekete geçirdiğini, siyaset üzerinde etki oluşturduğunu gördüler. İran'da devam eden operasyonların, savaşın, Hürmüz Boğazı'nın kapanmasının nasıl bir enerji maliyetine dönüştüğünü gördüler." diye konuştu.

"ABD-İsrail ve İran savaşı 3'üncü haftasındayken, bu 5 yıldır devam eden savaştan (Rusya-Ukrayna Savaşı) daha fazla etkisi oldu." diyen Fidan, enerji piyasasındaki sorunlar ve ticari konuların bu duruma etkisine işaret etti.

Fidan, İsrail'in eylemlerinin tüm dünyayı etkilediğine dikkati çekerek, "Bu Siyonist şebekenin bir noktada azgınlığının küresel bir birliktelikle durdurulması gerekiyor." dedi.

Bölgedeki mezhepler arası çatışma riski

Irak'ta Haşdi Şabi'nin bazı unsurlarının, İran'ın yanında savaşa girme konusunda tavır aldığını belirten Fidan, "Tabii savaşa girdiğiniz zaman da mukabele ediliyorsunuz. Dolayısıyla İsrail ve Amerika'nın hedefi olmuş durumdalar. Böyle bir karşılıklı şey var. Özellikle Irak'a komşu Arap ülkelerine atılan füzelerin çoğu buralardan atılıyor. İnşallah burada bir an önce ateşkes ilan edilir de Irak'taki bu sıçrama daha fazla olmaz." ifadelerini kullandı.

Fidan, mezhep savaşlarının artık geçmişte kalması gerektiğini, Amerikalı, Kürt, Arap ve İranlı liderlerin yanı sıra Haşdi Şabi liderleriyle temas ederek savaşın yayılmasını önlemeye çalıştıklarını anlattı.

Türkiye'nin bölgedeki hedefinin savaş öncesi ile aynı olduğunu vurgulayan Fidan, işbirliğinin önemine dikkati çekti.

Fidan, bölgesel hedeflerle ilgili şunları kaydetti:

"Şimdi biz, İran'ın Körfez'de, Körfez'in kendi içerisinde, Türkiye'nin, Pakistan'ın ve Mısır'ın da yer aldığı büyük bir coğrafyada aslında bir işbirliği, bir güvenlik havzasının, bir istikrar havzasının olabileceğine yürekten inanıyoruz. Bunun imkanları mevcut. Bunun olması durumunda ortaya çıkacak birliktelik muazzam bir ekonomik güç üretecek, siyasi güç üretecek ve askeri yeterlilik üretecek. Enerji altyapıları, market genişliği, coğrafi genişlik, çeşitlilik inanılmaz olacak. Hem kendi bölgesel istikrarımızın hem de küresel istikrarımızın katkısına muazzam bir destek vermiş olacağız. Buna biz aslında, şu anda uzak gözüküyoruz ama bir o kadar da yakınız. Olmaması için hiçbir sebep yok."



İçişleri Bakanı Çiftçi, basın mensuplarıyla bir araya geldi

İçişleri Bakanı Mustafa Çiftçi, Türkiye Basın Federasyonunda (TÜBAF) "Anadolu Sohbetleri" kapsamında basın mensuplarıyla bir araya geldi, gündeme ilişkin soruları yanıtladı.

Karayolları Trafik Kanunu'nda plakalarla ilgili düzenlemeye ilişkin soru üzerine Çiftçi, amaçlarının vatandaşa ceza kesmek olmadığını, bunun sadece şekil yönünden değil, kamu güvenliği, Türkiye'nin huzuru ve genel güvenlik stratejileri açısından son derece önemli bir husus olduğunu söyledi.

Çiftçi, standart plakalarda olması gereken unsurları anlatarak, "Plakanın üzerinde yetkili kuruluşun mührü ve diğer güvenlik işaretleri mevcutsa harf ve rakamlar normal standarda göre biraz daha kalın olsa bile bu plakalar geçerlidir. Araç sahiplerinin bu plakaları yenileme zorunluluğu yoktur. Vatandaşlarımız bu plakalarla araçlarını kullanabilir. Trafik denetimlerinde de bu kalın harfli plakalar nedeniyle herhangi bir cezai yaptırım uygulanmayacaktır." bilgisini paylaştı.

Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonunun (TŞOF) bu konuda yetkili kuruluş olduğunu anımsatan Çiftçi, Türkiye'de 2019'dan bugüne toplam motorlu taşıt sayısının 23 milyon 200 binden 33 milyon 900 bine yükseldiğini, motosiklet sayısının 3 milyon 300 binden 7 milyon 200 bine çıktığını, toplam tescilli araç sayısının da 34 milyon 525 bin 761 olduğunu aktardı.

Böylesine büyük araç parkını, güçlü bir teknolojik altyapı ve standart plaka sistemi olmaksızın sağlıklı şekilde denetlemenin son derece zor olduğuna dikkati çeken Çiftçi, APP plakaların radar, Plaka Tanıma Sistemi (PTS), Kent Güvenlik Yönetim Sistemi (KGYS), Elektronik Denetleme Sistemleri (EDS) gibi araçlar tarafından sağlıklı biçimde tespit edilemediğini ve bu durumun güvenlik zafiyetine yol açtığını anlattı. İçişleri Bakanı Çiftçi, trafik güvenliğini tehlikeye atan, kamu düzenini bozan ya da suç teşkil eden fiillerin takibinde böylesi standart dışı uygulamaların ciddi sakıncalar doğurduğunu belirterek, "Bizim meselemiz vatandaşımızın huzurunu ve hukukunu korumaktır. Bu konu bir plaka biçimi olmanın çok ötesinde, doğrudan doğruya güvenlik, kamu düzeni ve hukuk meselesidir." ifadesini kullandı.

Yönetmelik hazırlıkları

Kanunla getirilen bazı düzenlemelerin sahadaki uygulamasını usul ve esaslarıyla netleştirecek uygulama yönetmeliğinin henüz yürürlüğe girmediğini dile getiren Çiftçi, şunları söyledi:

"Dolayısıyla ortaya çıkan bazı tereddütler, kanunun amacından değil, uygulamaya ilişkin çerçevenin yönetmelikle netleştirilme sürecinden kaynaklanmaktadır. Bu nedenle yönetmeliğe ilişkin çalışmalar titizlikle sürdürülmektedir. Bu çalışmalar tamamlanmaya kadar, vatandaşlarımızın mağduriyetine sebebiyet vermemek adına sahada rehberlik esaslı bir yaklaşım benimsenecektir. Uygulamada tereddüt oluşturan hususlar daha açık, daha anlaşılır ve daha yeknesak hale getirilecektir.

Sürücünün izleme ve kullanma alanındaki görüntü cihazlarına ilişkin husus da ayrıca değerlendirilmektedir. Bizim temel yaklaşımımız çok nettir, hakkaniyetli, hem vatandaşımızın gönlünü rahat ettiren hem de yollarda can güvenliğini koruyan dengeyi sağlamak. Güvenlikten taviz vermeden, vatandaşımızı da belirsizlik içinde bırakmadan süreci en sağlıklı şekilde yürüteceğiz."

"Böyle bir şey söz konusu değil"

Bakan Çiftçi, "Hazine ve Maliye Bakanlığının bütçeye gelir elde etmek için trafik cezaları kesilmesini istediği" iddialarına ilişkin soru üzerine, "Ben 29 yıllık kamu görevlisiyim. Maliye Bakanlığında bugüne kadar bir talep geldiğini hiç duymadım. Böyle bir şey söz konusu değildir. Türkiye Cumhuriyeti, bir hukuk devletidir ve böylesine hukuka aykırılık teşkil edecek bir duruma kimse tevessül etmez, edemez." yanıtını verdi.

Çiftçi, Ramazan Bayramı tatilinde uygulanan ceza sayısı ve miktarlarının geçmiş yıllarda benzer dönemlerde uygulananlara kıyasla daha az olduğunu bildirdi.

Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığıyla hız sınırı tabelalarıyla ilgili protokol imzaladıklarını anımsatan Çiftçi, "Hız sınırı tabelalarını ve kafa karışıklığına yol açabilecek tüm işaret levhalarını tüm Türkiye'de elden geçirdik. Bu tür eleştiriyeye konu olan trafik işaret levhalarından toplam 102 bin 476'sı kaldırıldı. Ayrıca kafa karışıklığını gidermek için 20 bin 805 yeni işaret levhası ilave edildi." dedi.

"Ülkemiz genelinde 12/36 saat çalışma düzenine geçeceğiz"

Çiftçi, Polis Meslek Kanunu hazırlıklarına ilişkin soru üzerine, polisin Türkiye'nin huzuru ve güvenliğinin tesisindeki önemine vurgu yaptı.

Gelecek hafta netleştirmeyi planladıkları bir çalışmalarının olduğunu bildiren Çiftçi, şunları kaydetti:

"Bu çalışmaya göre, ülkemiz genelinde görev yapan bekçilerin yalnızca gece saatlerinde görev yapmaları yerine, valilik emir ve yönetimi altında ihtiyaç duyulan alanlarda da görevlendirilmelerine imkan sağlayacak bir düzenleme öngörüyoruz. Çarşı ve mahalle bekçilerimiz, illerde alınacak inisiyatifle belirlenecek noktalarda nöbet görevi üstlenebilecekler. Ayrıca bu dönem Polis Akademisinden 10 bin polis adayımız mezun oluyor. Eylül ayına göre planlanan mezuniyet takvimini haziran ayı başına çekeceğiz. Böylelikle, ülkemiz genelinde 12/36 saat çalışma düzenine geçeceğiz. Polisimizin çalışma şartlarını rahatlatarak ve motivasyonlarını yükseltecek düzenlemeleri hayata geçireceğiz."

"Hepsinin tepesine bineceğiz"

İçişleri Bakanı Mustafa Çiftçi, "2026 yılını sokak çeteleriyle mücadele yılı ilan ediyoruz"

özlerini hatırlatarak, çocukları suça sürüklemeye çalışan çeteleşme faaliyetlerine karşı tavırlarının net olduğunu vurguladı. Çiftçi, "Buradan açık ve net bir şekilde çağrıda bulunuyoruz.

Yol yakinken dönsünler çünkü devletimiz bu konuda son derece kararlardır. Emniyet ve Jandarma teşkilatımıza talimatları verdim. Hepsinin tepesine bineceğiz. Operasyonlarımız artarak devam edecek." diye konuştu.

Uyuşturucuyla mücadele

Çiftçi, uyuşturucuyla mücadele konusunda Emniyet Genel Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı ile istihbarat birimlerinin taktik operasyonlarla sahadaki etkisini artıracığını ifade etti. Uyuşturucunun, özellikle gençleri hedef aldığına dikkati çeken Çiftçi, "Uyuşturucuyla ilgili konularda tavizsiz ve kararlı olacağız. Nefes aldırılmayacağız. Nitekim sadece 1 Ocak-22 Mart 2026 tarihleri arasında uyuşturucuyla mücadele kapsamında 13 ton uyuşturucu madde, 37,8 milyon adet sentetik ecza ve 13 bin kök kenevir-skunk ele geçirilmiştir. Bu tablo, sahadaki mücadelemizin ne kadar yoğun ve kararlı olduğunu açıkça göstermektedir." açıklamasında bulundu.

İran sınırı

Çiftçi, Ağrı'da, Gürbulak Sınır Kapısı'nda ve sınır hattında incelemelerde bulduklarını anımsatarak, şöyle devam etti:

"Sahadaki tabloyu yerinde değerlendirdik. Şu an itibarıyla sınır hattımızda herhangi bir arızı durum söz konusu değildir. Bununla birlikte bütün tedbirlerimizi almış durumdayız. Sınır güvenliğimiz açısından tereddüt gerektirecek herhangi bir boşluk bulunmamaktadır.

İrandan Türkiye'ye yönelik geçişler konusunu da çok yakından takip ediyoruz. Halihazırda İran tarafı kendi vatandaşlarının çıkışına izin vermemektedir. Buna karşılık Türkiye'de bulunan İranlıların ülkelerine dönüşlerinde, geçmiş yıllara göre bir artış söz konusudur. Dolayısıyla bizim açımızdan süreç kontrollü şekilde, ilgili bütün kurumlarımızın koordinasyonu içerisinde yönetilmektedir. Özetle, biz bir taraftan bölgede barış için diplomasiyi savunuyoruz, diğer taraftan da Türkiye'nin sınır güvenliği konusunda en küçük bir zafiyete meydan vermeden bütün tedbirleri kararlılıkla uyguluyoruz."

Belediyelere yönelik soruşturmalar

Bakan Çiftçi, "Belediyelere yönelik soruşturmalarda muhalefet partilerine yönelik hareket edildiği" iddialarına ilişkin soru üzerine, 31 Mart 2024 tarihindeki yerel seçimlerden sonra İçişleri Bakanlığının ilgili birimlerince ihbar, şikayet ve özel teftişler kapsamında 3 bin 224 inceleme yürütüldüğünü belirtti.

Çiftçi, "Bunların 1298'i hakkında soruşturma izni verilmiştir. Bunlardan 591'i AK Parti'li belediyeler. CHP'li 321, MHP'li 102, İYİ Parti'li 6, DEM'li 18 ve diğer partilerden 260 belediyeye yönelik soruşturma izni verilmiştir. Bu veriye göre, en fazla soruşturma izni

verilen belediyeler AK Parti'li belediyelerdir. Yaklaşık yüzde 46'sına tekabül etmektedir." dedi.

Ankara Büyükşehir Belediyesine (ABB) yönelik soruşturmalarda ilgili soru üzerine de Çiftçi, Belediye Başkanı Mansur Yavaş dönemine ilişkin 2019'dan bu yana çeşitli iddia ve konularda toplam 49 araştırma veya ön inceleme onayının verildiğini bildirdi.

Mülkiye müfettişlerince yapılan araştırma veya ön incelemeler neticesinde, Teftiş Kurulunca 22 ön inceleme raporunun düzenlendiğini aktaran Çiftçi, şunları söyledi:

"Bu ön inceleme raporlarında Ankara Büyükşehir Belediye Başkanı Mansur Yavaş hakkında 31 konuda, 6 'soruşturma izni verilmesi'ne karar verilmiştir. 31 konu, 6 başlık içinde toplanmıştır. Ankara Büyükşehir Belediye Başkanı hakkındaki 6 soruşturma izninin 2'sini Danıştay bozmuştur. Ayrıca doğrudan Büyükşehir Belediye Başkanı'nın bilgisi, imzası ve onayı olmadığı tespiti yapılan alt düzey kişileri ilgilendiren konularla ilgili de 25 'soruşturma izni verilmemesi' kararı alınmıştır. İlgili diğer belediye görevlileri hakkında ise kısmen 'soruşturma izni verilmesine' karar verilmiştir. Herhangi bir suç unsuruna rastlanmayan konularda 18 araştırma raporu düzenlenmiştir.

Genel hükümlere göre soruşturma yapılması için 12 tevdi raporu Ankara Cumhuriyet Başsavcılığına intikal ettirilmiştir. Mali mevzuata göre işlem yapılması için 1 tevdi raporu Hazine ve Maliye Bakanlığında, oluşan kamu zararının tahsili için 1 tazmin raporu Ankara Büyükşehir Belediyesine gönderilmiştir. Mülkiye Müfettişlerince yürütülen 12 araştırma veya ön incelemeyle ilgili süreç devam etmektedir. Rutin kış teftişleri kapsamında Ankara Büyükşehir Belediyesi ve bağlı kuruluşlarında genel teftiş devam etmektedir."

Çiftçi, hatayı örten değil hatayla yüzleşen, yanlış kararlılıkla düzelten bir siyasi anlayışın temsilcileri olduklarını vurgulayarak, "Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan'ın da ifade ettiği üzere, 'Milletin emanetine sahip çıkmak, bizim en temel sorumluluğumuzdur ve kim olursa olsun yanlış yapılanı karşısında' sözü bizim için yol gösterici bir esastır. Bu anlayışla, kim olursa olsun, hangi görevde bulunursa bulunsun, milletin hakkına ve hukukuna hale getiren herkes karşısında devletin duruşu nettir." değerlendirmesinde bulundu.

Türkiye'de denetim mekanizmalarının etkin şekilde işlediğinin, hukukun kararlılıkla uygulandığının altını çizen Çiftçi, şunları kaydetti:

"Bu süreçte hiçbir siyasi kimlik ve hiçbir makam, kişilere ayrıcalık sağlamamaktadır. Eğer bir yanlış varsa gereği yapılır, bir eksiklik varsa gecikmeden düzeltilir. Çünkü bizim siyaset anlayışımızda esas olan, milletimizin güvenine layık olmaktır. Bu nedenle yürütülen soruşturma süreçlerini bir tartışma konusu olarak değil, Türkiye'nin demokratik olgunluğunun, hukuk devletine bağlılığının ve kurumsal gücünün somut bir göstergesi olarak değerlendiriyoruz."



Ankara'da Kırgızistan Rüzgârı: İş Dünyası İftarda Buluştu

Türkiye ile Kırgızistan arasındaki yatırım fırsatları, Ankara'daki iftar buluşmasında iş dünyasının gündemine taşındı.

ANKARA(Sivil İnisiyatif) Zeliha Sorkunlu/ Kırgız Cumhuriyeti Ankara Büyükelçisi Ruslan Kazakbayev'in himayelerinde, Kırgız Cumhuriyeti Türkiye Bolu fahri konsolosu Atilla Khan Kurt, İş İnsanı Fatih Ayhan ve İş İnsanı Uğur Sucu'nun katkılarıyla Ankara'da dikkat çeken bir organizasyona imza atıldı. İş insanlarını bir araya getiren tanışma toplantısı ve iftar programı, başkentte diplomasi ve ekonomi çevrelerini aynı sofrada buluşturdu.

Hilton Garden Inn Ankara da düzenlenen program, Türkiye ile Kırgızistan arasındaki ekonomik iş birliğinin güçlendirilmesi adına önemli mesajların verildiği bir platforma dönüştü. Farklı sektörlerden iş insanlarının yoğun ilgi gösterdiği buluşma, yeni ortaklıkların ve yatırım fırsatlarının kapısını araladı.

Program boyunca katılımcılar, iki ülke arasındaki ticari ilişkilerin geliştirilmesi, karşılıklı yatırımların artırılması ve iş dünyası arasındaki doğrudan temasın güçlendirilmesi konularında görüş alışverişinde bulundu.

İftar sofrasında kurulan samimi ortam ise yalnızca iş dünyasını değil, aynı zamanda Türkiye ile Kırgızistan arasındaki köklü dostluk bağlarını da pekiştirdi. Diplomasi, ekonomi ve kültürün iç içe geçtiği gece, katılımcılar tarafından "geleceğe açılan güçlü bir iş köprüsü" olarak değerlendirildi.

Ruslan Kazakbayev, iki ülke arasındaki köklü kardeşlik bağlarına dikkat çekti

Programda konuşan Kırgız Cumhuriyeti'nin Türkiye Büyükelçisi Ruslan Kazakbayev, iki ülke arasındaki köklü kardeşlik bağlarına dikkat çekerek, bu tür buluşmaların sadece sosyal değil aynı zamanda stratejik bir anlam taşıdığını vurguladı. Kazakbayev, "Bugün burada iş dünyamızın kıymetli temsilcileriyle aynı sofrada buluşmaktan büyük memnuniyet duyuyorum. Bu birliktelik, Kırgızistan ile Türkiye arasındaki dostluk ve kardeşlik ilişkilerinin ne kadar güçlü olduğunun açık bir göstergesidir" dedi.

Kırgızistan'ın yatırım potansiyeline de değinen Kazakbayev, ülkenin son yıllarda ekonomik alanda önemli adımlar attığını belirterek, "Kırgızistan, yatırımcı dostu politikaları, genç ve dinamik nüfusu ile bölgesinde önemli fırsatlar sunmaktadır. Türkiye'den gelecek yatırımcıları ülkemizde görmekten büyük mutluluk duyacağız. Bu tür

platformlar, iş dünyamız arasında doğrudan temas kurulması açısından son derece kıymetlidir" ifadelerini kullandı.

Büyükelçi Kazakbayev ayrıca, Türkiye'de faaliyet gösteren Kırgız vatandaşlarının ve iş insanlarının iki ülke arasında bir köprü görevi üstlendiğini belirterek, "Sizler, sadece ekonomik değil aynı zamanda kültürel ve insani bağlarımızın da en güçlü temsilcileriniz. Bu bağları daha da güçlendirmek hepimizin ortak sorumluluğudur" dedi.

Konuşmasının sonunda Ramazan ayının önemine değinen Kazakbayev, "Ramazan ayı bizlere paylaşmayı, dayanışmayı ve kardeşliği hatırlatmaktadır. Bu mübarek ayın, ülkelerimiz arasındaki dostluk ve iş birliğini daha da güçlendirmesini temenni ediyorum" diyerek sözlerini tamamladı.

Kırgızistan Cumhuriyeti Türkiye Bolu Fahri Konsolosu Atilla Khan Kurt, "bu program güçlü iş birliklerinin temelini atmak açısından büyük önem taşıyor"

Programda değerlendirmelerde bulunan Kırgızistan Cumhuriyeti Türkiye Bolu Fahri Konsolosu Atilla Khan Kurt, iş dünyası temsilcileri ve fahri konsolos adaylarıyla aynı sofrada buluşmanın önemine dikkat çekti.

Kurt, "İş dünyası temsilcileri ve fahri konsolos adaylarımız ile iftar programımızda bir araya gelmekten büyük memnuniyet duyduk. Bu buluşmalar, sadece bir araya gelmek değil, aynı zamanda güçlü iş birliklerinin temelini atmak açısından büyük önem taşıyor" dedi.

Önümüzdeki süreçte Kırgızistan'a yönelik yatırım fırsatlarının daha geniş kapsamlı ele alınacağını belirten Kurt, "Dost ve kardeş Kırgızistan'ın sunduğu yatırım imkânlarını iş dünyamıza daha yakından tanıtmak amacıyla genişletilmiş sektör toplantılarımızı hız kesmeden sürdüreceğiz. Amacımız, iki ülke arasında ticari ve ekonomik ilişkileri daha üst seviyelere taşımaktır" ifadelerini kullandı.

Kurt, sözlerini, "Türk-İslam coğrafyasının kadim milletlerinden biri olan Kırgız halkına selam olsun. Bu güçlü bağları daha da ileriye taşımak için çalışmaya devam edeceğiz" diyerek tamamladı.

Organizasyon, Ankara'da iş dünyasını buluşturan en dikkat çekici etkinliklerden biri olarak öne çıktı.



Bakan Gürlek'ten ceza infaz kurumlarında yürütülen manevi rehberlik ve eğitim faaliyetlerine ilişkin paylaşım



Adalet Bakanı Akın Gürlek, ceza infaz kurumlarında yürütülen manevi rehberlik ve eğitim faaliyetleriyle ilgili paylaşımında bulundu.

Gürlek, NSosyal'deki hesabından yaptığı paylaşımda, ceza infaz kurumlarında yürüttükleri manevi rehberlik ve eğitim faaliyetleriyle hükümlü ve tutukluların yeniden topluma kazandırılmasını desteklerini belirtti.

Diyanet İşleri Başkanlığı ile işbirliği içinde sürdürülen çalışmalar kapsamında 976 din görevlisinin aktif olarak görev yaptığını bildiren Gürlek, şunları kaydetti:

"Bu çerçevede 2026 yılında hafızlık eğitim sürecini tamamlayan 29 hükümlü ve tutuklu, ceza infaz kurumlarımızda gerçekleştirilen sınavlara katıldı. Başarılı olan 25 kişi, Hafızlık İcazet Belgesi almaya hak kazandı. Bu başarıyla birlikte ceza infaz kurumlarımızdaki toplam hafız sayısı 145'ten 170'e yükseldi. Bu süreçte sağlanan katkı ve iş birliği dolayısıyla Diyanet İşleri Başkanlığımıza özellikle teşekkür ediyorum. Hükümlü ve tutukluların manevi gelişimini destekleyen çalışmalarla topluma uyum süreçlerine katkı sunmaya devam edeceğiz."

Adalet Bakanlığında da ceza infaz kurumlarında yürütülen manevi rehberlik ve eğitim faaliyetlerine ilişkin paylaşımında ise Ceza ve Tevkifevleri Genel Müdürlüğü tarafından, Diyanet İşleri Başkanlığı işbirliğinde yürütülen manevi rehberlik faaliyetlerinin, hükümlü ve tutukluların manevi gelişimini desteklemek, yeniden suç işleme riskini azaltmak ve topluma uyum süreçlerini güçlendirmek amacıyla yürütüldüğü ifade edildi.

Bakan Göktaş: Doğum iznini kapsayan kanun teklifine 24 haftayı tamamlamadan işe dönenler için ek madde ekledik

Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Göktaş, doğum iznini kapsayan kanun teklifine ilişkin "Yasal düzenlememiz çıktığı andan itibaren 24 haftayı tamamlamadan tekrar işe dönmek zorunda kalanlar, 24 hafta içerisinde onlar da tamamlayabilecekler" dedi.

Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur Özdemir Göktaş, soruları yanıtladı, gündeme ilişkin değerlendirmelerde bulundu.

New York'ta Türkiye'yi temsilen katıldığı Birleşmiş Milletler (BM) Kadının Statüsü Komisyonunun 70'inci Oturumunda Orta Doğu'da yaşanan gelişmelerde kadın ve çocukların sesi olduklarını belirten Göktaş, şunları söyledi:

"İran'da 170 çocuk ilk gün vuruldu, hayatını kaybetti. Bu konuya da dikkat çekti fakat uluslararası kuruluşlardan çok daha güçlü bir beyan beklerdim. Bu savaş odağında da neredeyse ses eden olmadı. İlkeli tutumun çok önemli olduğunu vurgulamak istiyorum. Bir ilke tutumunuz varsa bunu her platformda dile getirmek lazım. Bazı savaşları görüp bazılarını görmezden gelemez. Biz, nerede olursa olsun mazlumun, mağdurun, kadınların, çocukların yanında olmayı, onların sesleri olmayı sürdüreceğiz. Biz, ülke olarak savaşı önlemek adına çok yoğun çaba harcadık. Sayın Cumhurbaşkanımız bu konuda oldukça hassas. En kısa zamanda barışın, huzurun tekrar tesis edilmesi ve çatışmaların bir an önce son bulması en büyük temennimiz."

Göktaş, ABD-İsrail ve İran arasındaki savaşta Türkiye'nin tutumunun diplomatik yollarla süreci sakinleştirmek, bir an önce bölgede barışın ve istikrarın sağlanması olduğunu dile getirdi.

"15 yaş altı sosyal medya düzenlemesi haftaya komisyonunda görüşülecek"

Bakan Göktaş, çocukların yüzde 63'ünün sosyal medyada çok yoğun varlık gösterdiğine dikkati çekti.

"Dijital Dünyada Çocukların Güçlendirilmesine Yönelik Eylem Planı"nı oluşturduklarını anlatan Göktaş, "Yaklaşık 1,5 yıldan fazladır bu konuya çalışıyoruz. Bu konu tüm dünyanın gündeminde. Ailelerle, çocuklarla, uzmanlarla, teknoloji firmalarıyla bir araya geldik. Hassasiyetlerimizi dile getirdik ve ülkemize özgü bir model çalıştık. Torba yasamızın içerisinde bulunan 15 yaş altı sosyal medya düzenlememizi AK Parti Grubumuz, Meclis Başkanlığına sundu. Haftaya inşallah komisyonunda görüşülecek. En yakın zamanda yasalama

sürecini bekliyoruz. Bununla birlikte yönetmelik çıkacak." diye konuştu.

Bakan Göktaş, kamuoyunda yüzde 80'in üzerinde bu konuda destek verildiğini belirterek, "Amacımız, yasakçı zihniyet değil denetim mekanizmalarının oluşturulması. Oyunlarla ilgili de benzer hassasiyetler var. Amacımız, burada bir muhatap bulmak. Sosyal medya, bağımlılık üretiyor. Dijitalde akran zorbalığı da çok arttı. Biz de 'Çocuklar Güvende' uygulamasını hayata geçirdik. Çocuklarımızın okulda veya sokakta karşılaştıkları olumsuzlukları bildirdiği bir platform oluşturduk. Bu uygulamayı ailelerimize ve çocuklarımıza anlatmamız gerekiyor. Bildirimde bulduklarında biz de müdahale edebiliyoruz." ifadelerini kullandı.

"İlkokul çağındaki çocuk oranımız 900 bin azalacak"

Doğum oranlarına değinen Göktaş, "Nüfus konusu, bizim için bir beka meselesi. Genç ve dinamik nüfus yapısı her zaman dayanağımız oldu. Hane büyüklüğümüz oldukça küçüldü, hane ortalamamız 3,17. Hanelerin yüzde 57'sinde 18 yaş altı çocuk bulunmuyor. Hızla yaşanıyoruz. Nüfusta da bütün dünyada düşüş var ama ülkemizdeki düşüş çok hızla oldu. Bazı ülkelerin 90 yılda yaşadığı düşüşü biz, 27 yıl gibi kısa bir sürede yaşadık. Doğurganlık hızımızda bu şekilde gidersek önümüzdeki 5 yıl içerisinde ilkökul çağındaki çocuk oranımız 900 bin azalacak. Bu, çok büyük bir düşüş." değerlendirmesinde bulundu.

Göktaş, doğum izinlerinde de uzun yıllardır düzenleme yapılmadığını, 16 haftalık doğum izni süresini 24 haftaya, 5 günlük babalık iznini de 10 güne yükseltmeyi hedeflediklerini dile getirerek, "Yasal düzenlememiz çıktığı andan itibaren 24 haftayı tamamlamamış olup tekrar işe dönmek zorunda kalanların da 24 haftayı tamamlamasına yönelik bir ek madde ekledik. Süreç boyunca eğer ki o süreci tamamlamadılarsa ve 24 hafta içerisinde onlar da tamamlayabilecekler. Koruyucu ailelere de özellikle 0-3 yaşta evlat edinme süreçlerinde doğum izni süresi gibi bir izin süresi tanımlanmış olacaktır." diye konuştu.

Aile ve Gençlik Fonu'ndan 132 bin 686 genç yararlandı

Bakan Göktaş, Aile ve Gençlik



Fonu'yla ilgili detaylara ilişkin şunları kaydetti:

"Gabar'dan, Filyos'tan, yer altı zenginliklerinden çocuklarımızın geleceğine yatırım yapıyoruz. Oradan gelen rakamlar, Aile ve Gençlik Fonu'nda birikiyor ve bu kaynakları gençlerimizin evlenme yolunda yanında olmak adına kullanıyoruz. Ocak ayı itibarıyla 18-25 yaş arasında olanlarda geliri 250 bine, 26-29 yaş arasındaki gençlerimizde de 200 bin liraya getirdik. Evlenmeden önce onları iki gün eğitim programına da tabi tutuyoruz. Şu ana kadar 227 bin 993 çift, Aile ve Gençlik Fonu'na başvurdu ve kredi ödemesi yapılan genç sayımız 132 bin 686. 10 milyar 734 milyon lira bir kaynak aktardık. Bu kredi 4 yıllık, 2 yıl geri ödemesiz ve 0 faizli. 48 ay içerisinde de çocuk sahibi olurlarsa 12 ay erteleme imkanı sunuyoruz. Bu krediden faydalanan gençlerimize 2 bin 46 şirketten de yüzde 40'a varan indirim sağlıyoruz. Sadece evlendirmekle kalmadık. Bugüne kadar 1 yılda 8 bin 20 çiftimizin 8 bin 113 çocuğu oldu. Ortalama anne baba yaşının da böylece düştüğünü görüyoruz. En güçlü kalemiz aile."

Güçlü devletlerin, güçlü ailelerden oluştuğunu vurgulayan Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Göktaş, yaşlılar için de birçok çalışma yaptıklarını, yanlarında olmayı sürdürdüklerini, evlerinde de destek olduklarını anlattı.

Göktaş, özel sektörde de engelli istihdamını artıracak adımlar attıklarını belirterek, AK Parti döneminde kamuda engelli sayısının 5 binden 80 bine çıktığını söyledi.

Kadına yönelik şiddete ilişkin de Bakan Göktaş, "Kadına yönelik şiddet, küresel bir mesele ve maalesef görünürlüğü oldukça arttı. Şiddet vakalarında bütün dünyada bir artış olduğunu söyleyebilirim. Biz, dün olduğu gibi bugün ve yarın da sıfır toleransla bu konunun üzerine gidiyoruz. Bizim için gerçekten siyaset üstü bir konu. 81 ilimizde şiddet önleme ve izleme merkezlerimiz var. Ayrıca şiddetle mücadele irtibat noktalarımız var.

Şiddet konusunda 6,9 milyon vatandaşımıza eğitimler verdik. Şiddet, farkındalığı arttıkça azalır, şiddet işaretleri bir anda gelmez. Kadınlara ilgili şiddetle mücadelede etkin bir şekilde çalışmalarımızı sürdürüyoruz." şeklinde konuştu.



Bakan Kacır: Milli Teknoloji Hamlesinde Türk sanayisi kadar Türk bilim, araştırma ve eğitim ekosisteminin de payı var

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır, Milli Teknoloji Hamlesi yolculuğunda Türk sanayisi kadar Türk bilim, araştırma ve eğitim ekosisteminin de çok büyük payı olduğunu belirtti.

Bakan Kacır, İstanbul Teknik Üniversitesi (İTÜ) Milli Teknoloji Atölyesi Açılış Töreni'nde yaptığı konuşmada, Türkiye'nin kendi teknolojisini geliştiren, üreten ve rekabetçi şekilde dünyaya sunabilen bir ülke olma yolculuğuna dolu dizgin devam ettiğini söyledi.

Türkiye'nin teknoloji geliştirme ve üretme kapasitesinin 23 yıl öncesiyle mukayese edildiğinde muazzam düzeyde arttığını vurgulayan Kacır, "23 yıl öncesinde Türkiye'de sadece 2 teknopark varken, bugün 114 teknoparktan söz ediyoruz. Sadece 56 teknopark şirketi varken, bugün 12 bin 500'den fazla teknoloji geliştiren teknopark şirketten söz ediyoruz." diye konuştu.

Kacır, Türkiye'nin, 23 yıl önce 29 bin olan AR-GE insan kaynağının, bugün 310 binden fazla olduğunu belirterek, şöyle devam etti:

"Toplam AR-GE harcamalarımızın 1,2 milyar dolardan 20 milyar dolara yükseldiğinden, araştırma geliştirmede özel sektörün payının yüzde 25'ler düzeyinden şimdi yüzde 65'ler düzeyine çıkmış olduğundan yani Türk özel sektörünün araştırma, geliştirme ve katma değerli üretim konusunda muazzam bir kabiliyet kazandığından büyük bir memnuniyetle söz ediyoruz."

Bütün bunların Türk milletinin hep birlikte başardığı işler olduğunu dile getiren Kacır, "Bütün bunlar sayesinde ihracatımızı 36 milyar dolardan 273 milyar dolara yükselttik. Sanayi katma değerimizi 41 milyar dolardan 246 milyar dolara çıkardık." ifadelerini kullandı.

"Türkiye bir öz güven devrimi inşa etti"

Kacır, daha gidilecek çok yolun olduğunu vurgulayarak, Türkiye'nin özellikle son dönemde bütün dünyanın dikkatle izlediği, dostlarının gıptaıyla, hasımlarının endişeyle seyrettiği savunma sanayisi başarılarıyla bir öz güven devrimi inşa ettiğini söyledi.

Bugün savunma sanayisinde tüm kritik platformlarda kendi kabiliyetlerini ortaya koyabilen, kendi sistemlerini, alt sistemlerini ve çekirdek teknolojilerini geliştirebilen, üretebilen, insansız hava araçları gibi alanlarda dünya lideri olabilmiş bir Türkiye'den söz edildiğini belirten Kacır,

"Bunlar Cumhuriyet'imizin ikinci asrına adım attığımız bu dönemde her birimiz için şüphesiz büyük

iftihar kaynakları, aynı zamanda gelecek için de umut kaynağı." dedi.

"Türk üniversiteleri bugün üzerlerine düşen sorumluluğu büyük bir başarıyla yerine getiriyor"

Kacır, Milli Teknoloji Hamlesi yolculuğunda Türk sanayisi kadar Türk bilim, araştırma ve eğitim ekosisteminin de çok büyük payı olduğunu dile getirerek, "Türkiye, araştırma, geliştirme, inovasyon yolculuğunu, üniversite-sanayi işbirliğini merkeze alan bir yaklaşımla hayata geçiriyor." değerlendirmesinde bulundu.

Bakan Kacır, teknoparklar, araştırma, geliştirme ve tasarım merkezlerinin üniversite-sanayi işbirliğini daha ileri seviyelere çıkarabilmek için kurulmuş altyapılar ve geliştirilmiş enstrümanlar olduğuna işaret etti.

Türk üniversitelerinin bugün üzerlerine düşen sorumluluğu büyük başarıyla yerine getirdiğini vurgulayan Kacır, "Bu sorumluluğun başında şüphesiz beşeri sermayemizi çok iyi yetiştirebilmek, insan kaynağımıza en ileri düzeylerde imkanlar sunabilmek ve dünyayla yarışabilecek bir insan kaynağı oluşturabilmek geliyor." diye konuştu.

Kacır, bugün Türkiye'nin savunma sanayisinde 4 binden fazla firmada 100 binden fazla çalışanla ortaya koyduğu bu başarıların Türk üniversitelerinde yetişmiş insan kaynağıyla hayata geçirildiğini belirtti.

Üniversitelerin bilimsel üretim kapasitesinin de bu dönemde arttığını anlatan Kacır, şunları kaydetti:

"23 yıl önceyle kıyasladığımızda her yıl 6 misline yakın bir bilimsel üretim düzeyinden bahsediyoruz. Hem nicelik hem nitelik yönleriyle Türkiye'nin üniversitelerinin 23 yıl içerisinde bilimsel üretim kapasitesinin çok daha ileri bir düzeye geldiğini büyük bir mutlulukla görüyoruz. Üniversitelerimiz arasında bazılarının sorumluluğu daha fazla. Çünkü onlar tarihimizden taşıdıkları bir misyonu, Türkiye'nin kalkınma yolculuğunda lokomotif olma, öncü olma misyonunu sürdürmek zorundalar."

Bakan Kacır, açılış konuşmasının ardından stant ve atölye ziyaretlerinde bulundu.

STRATCOM 2026'da Sultan Raev: Kültürel Yakınlık Lider Diplomasinin temelidir

Uluslararası Stratejik İletişim Zirvesi (STRATCOM) 2026 kapsamında düzenlenen "Arabuluculuk Sürecinde Aktörler ve Lider Diplomasisi" panelinde konuşan TÜRKSOY Genel Sekreteri Sultan Raev, Türk devletleri arasındaki lider diplomasinin ortak kültür, dil ve tarihten güç aldığını vurguladı.



Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı tarafından İstanbul'da gerçekleştirilen zirvedeki panelin moderatörlüğünü Milli İstihbarat Akademisi (MİA) Başkanı Prof. Dr. Talha Köse yaptı.

Panele katılan Raev'in yanı sıra İngiltere Lordlar Kamarası Üyesi Baroness Fiona Hodgson ve Mısır Senato Üyesi Rania Sedky de birer konuşma yaptı.

Biz sadece komşu değil, kardeşiz

Raev, Türk coğrafyasının özel bir coğrafya olduğunu belirterek, "Biz sadece komşu değiliz... Biz kardeşiz. Aynı hafızayı, aynı dili, aynı tarihi paylaşıyoruz. Bu nedenle liderler konuştuğunda, topluluklar da birbirini anlar" dedi. Kültürel yakınlığın güven ürettiğini, süreci hızlandırdığını ve gerginliği azalttığını ifade eden Raev, Türk devletleri arasındaki lider diplomasininin bu temelden beslendiğini söyledi.

Kardeşliğin diplomasieye yansması

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın Türk milletine mensup toplumlara yönelik pozitif yaklaşımını örnek gösteren Raev, Hataylı depremzedelerin Özbekistan Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev'in davetiyle Özbekistan'da misafir edilmesi sürecine dikkat çekti.

"Bu sadece diplomatik bir karar değildir. Bu, kardeşliğin diplomasieye yansmasıdır" diyen Raev, bunun kültürel bağların somut bir hâli olduğunu vurguladı.

Görünmez köprüler liderlerin en güçlü dayanağıdır

TÜRKSOY'un Türk toplumlarını birbirine yaklaştırdığını belirten Raev, "Biz görünmeyen bir köprü kuruyoruz. Ve o köprü, zor zamanlarda liderlerin en güçlü dayanağı olur" ifadesini kullandı. Kültürel bağların kurumsal yapılarla desteklenmesi gerektiğini söyleyen Raev, bu sayede krizlerin daha kolay çözüldüğünü ve çoğu zaman büyümeden önlendiğini kaydetti.

TDT stratejik bir aktör

Geçmişte Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Genel Sekreter Yardımcılığı görevinde de bulunan Raev, TDT'nin bugün bölgesel istikrar açısından stratejik bir aktör olduğunu söyledi. Teşkilatın ortak tarih, kültür ve kimlik üzerine yükseldiğini belirten Raev, üye ülkeler arasında diyalogun sürekli kılınması, ortak hareket kapasitesinin geliştirilmesi ve kültürel bağların güçlendirilmesi gerektiğine işaret etti.

Ortak alfabe konusuna da değinen Raev, "Ortak alfabe bir amaç değil, bir iletişim aracıdır. Bugün Türk Dünyası için en büyük güç, ortak bir alfabeden önce ortak bir anlayıştır" değerlendirmesinde bulundu.

Stratejik iletişim diplomasinin merkezinde

Sözlerini stratejik iletişimin diplomasinin merkezine yerleştiğini belirterek tamamlayan Raev, STRATCOM Zirvesi'nin kısa sürede küresel ölçekte saygın bir buluşma noktası hâline geldiğini ifade etti.

Raev, Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı'na ve Başkan Prof. Dr. Burhanettin Duran'a teşekkürlerini sundu.

TOBB Başkanı Hisarcıkıoğlu: “Tarım ve Hayvancılıkta Güçlü İş Birlikleri Şart”



TOBB Başkanı M. Rifat Hisarcıkıoğlu, Balıkesir Ticaret Borsası heyetiyle Nevşehir’de gerçekleştirdiği görüşmede tarım ve hayvancılıkta rekabet gücünü artıracak iş birlikleri ile lisanslı depoculuk projelerini masaya yatırdı.

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) Başkanı M. Rifat Hisarcıkıoğlu, Balıkesir Ticaret Borsası heyetini Nevşehir’de ağırlayarak tarım ve hayvancılık sektöründe iş birliği imkanlarını değerlendirdi. Gerçekleşen görüşmede, sektörün geleceğine yönelik önemli başlıklar ele alındı.

Stratejik Görüşme Nevşehir’de Gerçekleşti

TOBB Başkanı Hisarcıkıoğlu, Balıkesir Ticaret Borsası Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Çetin ve Başkan Yardımcısı Atilla Acar ile bir araya geldi.

Görüşmeye ayrıca Nevşehir Ticaret ve Sanayi Odası ve GTİ Başkanı Arif Parmaksız ile Kredi Garanti Fonu (KGF) Başkanı Erdoğan Özegen de katıldı.

Toplantıda, bölgesel kalkınma ve sektörler arası iş birliğinin güçlendirilmesi ön plana çıktı.

Tarım ve Hayvancılıkta Rekabet Gücü Vurgusu

Hisarcıkıoğlu, Türkiye’nin tarım ve hayvancılık alanındaki potansiyeline dikkat çekerek, özellikle Balıkesir gibi üretim gücü yüksek illerin daha rekabetçi ve sürdürülebilir bir yapıya kavuşmasının önemine vurgu yaptı.

Görüşmede, sektör temsilcilerinin beklentileri ve çözüm önerileri kapsamlı şekilde değerlendirildi.

Lisanslı Depoculukta Destek Mesajı

Toplantının önemli gündem maddelerinden biri de Balıkesir Ticaret Borsası’nın yürüttüğü Lisanslı Depoculuk Projesi oldu.

Hisarcıkıoğlu, bu tür projelerin hem üreticiyi koruyan hem de piyasa istikrarını destekleyen kritik adımlar olduğunu belirterek TOBB olarak sürece destek vermeye devam edeceklerini ifade etti.

“İş Birliğiyle Daha Güçlü Bir Ekonomi”

Hisarcıkıoğlu, kamu ve özel sektör iş birliğinin artırılmasıyla bölge ekonomilerinin daha da güçleneceğini belirterek, bu tür temaların somut projelere dönüşmesinin önemine dikkat çekti. Görüşmenin, önümüzdeki dönemde yeni iş birliklerinin temelini oluşturmasını bekliyor.

TDT Genel Sekreteri Ömüraliyev, Gaziantep’teki Nevruz Programında Türk Dünyasına Birlik Mesajı Verdi

TDT Genel Sekreteri Ömüraliyev, Gaziantep’teki Nevruz programında Türk dünyasında birlik, dayanışma ve ortak kültürel miras vurgusu yaptı.

GAZİANTEP(Sivil İnisiyatif) Zeliha Sorkunlu/ Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Genel Sekreteri Büyükelçi Kubançbek Ömüraliyev, Türkiye’nin Gaziantep şehrinde düzenlenen Nevruz Programına katılarak önemli mesajlar içeren bir konuşma gerçekleştirdi. AK Parti ve Gaziantep Büyükşehir Belediyesi iş birliğinde organize edilen program, Türk dünyasının ortak kültürel değerlerini ön plana çıkaran geniş katılımlı bir etkinlik olarak dikkat çekti.

Gaziantep’te düzenlenen kutlamalara diplomatik misyon temsilcileri, yerel yöneticiler, sivil toplum kuruluşları ve çok sayıda davetli iştirak etti. Etkinlik, Türk Devletleri arasındaki kültürel bağların güçlendirilmesi ve ortak mirasın yaşatılması açısından önemli bir platform oluşturdu.

Budapeşte’de gerçekleştirilen Gayriresmî Zirve’de Devlet Başkanları tarafından alınan karar doğrultusunda, Nevruz’un ilk kez Türk Devletleri Teşkilatı bünyesinde bu denli kapsamlı ve kurumsal bir şekilde kutlanması, organizasyona ayrı bir önem kazandı. Bu yönüyle program, sadece bir bayram kutlaması olmanın ötesine geçerek Türk dünyasının birlik ve beraberliğini simgeleyen bir buluşma niteliği taşıdı.

Programda hitap eden Genel Sekreter Ömüraliyev, konuşmasına Nevruz ve Ramazan Bayramı vesilesiyle tebriklerini ileterek başladı. Bu yıl Ramazan Bayramı’nın



hemen ardından Nevruz’un kutlanmasının taşıdığı anlamın altını çizen Ömüraliyev, iki önemli bayramın ardı ardına idrak edilmesinin Türk halkları arasında manevi bağları daha da güçlendirdiğini ifade etti.

Nevruz’un sadece bir bahar bayramı olmadığını vurgulayan Ömüraliyev, bu özel günün Türk dünyasında yenilenmenin, kardeşliğin, birlik ve dayanışmanın güçlü bir sembolü olduğunu belirtti. Nevruz’un yüzyıllardır süregelen köklü bir gelenek olarak ortak kimliğin önemli bir parçasını oluşturduğunu dile getiren Ömüraliyev, bu mirasın gelecek nesillere aktarılmasının büyük önem taşıdığını söyledi.

Genel Sekreter ayrıca, Türk Devletleri Teşkilatı çerçevesinde kültürel iş birliğinin artırılmasına yönelik çalışmaların kararlılıkla sürdürüldüğünü ifade etti. Ortak kültürel değerlerin korunması, tanıtılması ve yaşatılmasının teşkilatın öncelikli hedefleri arasında yer aldığını vurgulayan Ömüraliyev, bu tür etkinliklerin üye ülkeler arasında karşılıklı anlayışı güçlendirdiğini ve halklar arasındaki dostluğu pekiştirdiğini belirtti.

Etkinliğin, farklı ülkelerden katılımcıları bir araya getirerek kültürel etkileşimi artırdığını belirten Ömüraliyev, Türk dünyasının sahip olduğu zengin kültürel mirasın uluslararası düzeyde daha görünür hale getirilmesinin önemine dikkat çekti.

Bu tür organizasyonların, ortak

kimliğin güçlendirilmesine ve bölgesel iş birliğinin derinleştirilmesine katkı sunduğunu ifade etti.

Program kapsamında gerçekleştirilen çeşitli kültürel etkinlikler, halk oyunları gösterileri ve geleneksel kutlama unsurları, Nevruz’un coşkusunu yansıtırken katılımcılara renkli anlar yaşattı. Etkinlik, Türk dünyasının ortak değerleri etrafında kenetlenmenin güçlü bir örneği olarak öne çıktı.

Genel Sekreter Ömüraliyev’in konuşması, Türk Devletleri arasındaki dayanışmanın artırılması, ortak kültürel mirasın korunması ve geleceğe taşınması yönündeki güçlü irade vurgusuyla sona erdi.

Program, katılımcıların karşılıklı iyi dilek ve temennileriyle tamamlandı.



Bakan Bolat, DTÖ Bakanlar Konferansı'nda yoğun diplomasi trafiği yürüttü

Ticaret Bakanı Ömer Bolat'ın, Kamerun'da tamamlanan Dünya Ticaret Örgütü (DTÖ) 14. Bakanlar Konferansı'nda Türkiye'nin vizyonunu anlatarak yoğun görüşme trafiği yürüttüğü bildirildi.



Ticaret Bakanlığında yapılan açıklamaya göre, Bolat, 25-26 Mart'ta Kamerun'un başkenti Yaounde'de düzenlenen konferans kapsamında çok taraflı ve ikili temaslarda bulundu.

Türkiye, konferansta kural bazlı, adil ve kapsayıcı küresel ticaret sistemine bağlılığını vurgularken özellikle gelişmekte olan ülkelerin haklarını gözeten yapıcı yaklaşımıyla uluslararası platformda dikkati çekti.

Bolat, programı kapsamında ilk ziyaretini Türkiye'nin Yaounde Büyükelçiliğine gerçekleştirdi. Büyükelçi Volkan Öskiper ile yapılan görüşmede Kamerun başta olmak üzere Afrika kıtasıyla ticari ve ekonomik ilişkilerin daha da geliştirilmesine yönelik kapsamlı değerlendirmede bulunuldu.

Çok sayıda ikili görüşme gerçekleştirildi

DTÖ 14. Bakanlar Konferansı kapsamında Bolat, Somali Ticaret ve Sanayi Bakanı Jamaal Mohamed Hassan, Gana Ticaret, Tarımsal İşletme ve Sanayi Bakanı Elizabeth Ofosu-Adjare, Singapur Sürdürülebilirlik ve Çevre Bakanı Grace Fu, Güney Kore Ticaret Bakanı Yeo Han-Koo, Hollanda Dış Ticaret ve Kalkınma İşbirliği Bakanı Sjoerd Sjoerdsma ile bir araya geldi.

Bolat, ayrıca Birleşik Krallık İş ve Ticaret Bakanı Peter Kyle, AB Ticaret ve Ekonomik Güvenlik Komiseri Maros Sefcovic, ABD Ticaret Temsilcisi Jamieson Greer, DTÖ Genel Direktörü Ngozi Okonjo-Iweala ve Pakistan Devlet Bakanı Bilal Azhar Kayani ile ikili görüşmeler gerçekleştirdi.

Konferansın açılış oturumunda konuşan Bakan Bolat, Türkiye'nin kural bazlı uluslararası ticaret sisteminin önemi, gelişmekte olan

ülkelerin haklarının korunması, küresel refahın dengeli şekilde artırılması konularındaki duruşunu anlattı.

Sokak Çocuklarına Serigrafi Baskı Atölyesi ziyaret edildi

Program kapsamında sosyal sorumluluk ve kültürel temaslar da gerçekleştirildi.

Yaounde'de TİKA tarafından kurulan "Sokak Çocuklarına Serigrafi Baskı Atölyesi"ni ziyaret eden Bolat, çalışmaları yerinde inceledi. Yaklaşık 180 gencin eğitim aldığı projede, sokakta yaşayan çocukların meslek edinerek üretime katılmaları hedefleniyor.

Ayrıca Kamerun Futbol Federasyonu Başkanı ve efsanevi futbolcu Samuel Eto'o ile bir araya gelen Bolat, sporun birleştirici gücü ve Türkiye-Kamerun dostluğunun kültürel alanlarda da güçlendirilmesi konularını değerlendirdi.

DTÖ 14. Bakanlar Konferansı boyunca, Ticaret Bakanı Bolat'ın gerçekleştirdiği temaslarda, çok taraflı ticaret sisteminin güçlendirilmesi, küresel ticarete adaletin sağlanması, gelişmekte olan ülkelerin desteklenmesi, yatırım ortamının iyileştirilmesi başlıklarında Türkiye'nin vizyonu ortaya konuldu.



ULUSLARARASI
Sivil İnisiyatif

GAZETESİ

İMTİYAZ SAHİBİ
USTSEM TELEVİZYON GAZETECİLİK
BASIN YAYIN SANAYİ TİCARET LTD. ŞTİ.
ADINA
Atillahan KURT

YAYIN TÜRÜ : YAYGIN SÜRELİ YAYIN
SÜRESİ: 15 GÜNLÜK
YAYIN DİLİ: TÜRKÇE

SORUMLU YAZI İŞLERİ MÜDÜRÜ
Zeliha SORKUNLU

GENEL YAYIN YÖNETMENİ
Uğur Han KURT

HABER MÜDÜRÜ
İbrahim Halil CAN

YAZAR
Zeynep ASLAN SUCU
Ayfer KURT
Razi SAFAROV

İSTİHBARAT VE HABER ŞEFİ
Hasan Salih KURT

HABER EDITÖRÜ
Uğur AYDINLI
Berke ŞAHİN
Fatih AYHAN

HABER MUHABİRİ
BURAK ÖZATA
EMRE ONUK

FOTO MUHABİRİ
Emre ONUK
Suat ŞİMŞEK

BAŞ YAZAR
Atillahan KURT

GÖRSEL YÖNETMEN
Esra AYHAN
Safiye KURT

YOZGAT ABONE İL TEMSİLCİSİ
Ramazan ÇEVİK

KIRIKKALE ABONE İL TEMSİLCİSİ
Emrah ONUK

HUKUK DANIŞMANI
Av. Neslihan DURAN KOCAKAYA
Av. Doğan KOZAN
Av. Faruk EVİRGEN
Av. Kerim ÖZTÜRK
Av. Naile ŞEKER
Av. Halil PAŞAYİĞİT

SAYFA TASARIM
Aynur SOY

BASKI
Klasmat Matbaacılık Ltd. Şti.
İvedik OSB Matbaacılar San. Sit.
1515. Sok. No: 12 Yenimahalle/
ANKARA Tel : (0312) 395 14 92

DAĞITIM / AMADE AJANS
WEB TASARIM / Can BAŞKAN

ADRES
Ayvalı Mahallesi 159. Cadde
Kayra Apt. No: 9/6
AYVALI - KEÇİÖREN-
ANKARA/TÜRKİYE
Tel: +(90 312) 446 37 34

e-mail:sivilinisiyatifgazetesi@gmail.com

usigazetesi@hotmail.com

www.gazetesivilinisiyatif.com

www.baskentplatformu.com

Uluslararası Sivil İnisiyatif Gazetesi yaygın süreli ve 15 günde bir yayın yapan bir gazetedir. Uluslararası Sivil İnisiyatif Gazetesi yayımlanan haber, yazı, resim ve fotoğrafın FSEK ve Basın Kanunu'ndan kaynaklanan her türlü hakları USTSEM TELEVİZYON GAZETECİLİK BASIN YAYIN SANAYİ TİCARET LTD. ŞTİ.'ne aittir. İzin alınmaksızın, kaynak gösterilerek dahi iktibas edilemez.

Şevval Ayı: Ramazan'dan sonra kalpte kalan güzellik

Ramazan ayı Müslümanlar için yılın en özel zamanlarından biridir. O ayda kalpler yumuşar, sofralar bereketlenir, insanlar ibadete daha çok yönelir ve Allah'a daha çok yaklaşmaya çalışır.

Ramazan sona erdiğinde ise birçok insanın içinde aynı soru oluşur: "Acaba bu güzel halimiz devam edecek mi?"

İşte tam bu noktada ŞEVVAL AYI, Ramazan'da kazanılan güzelliklerin devam etmesi için bize sunulmuş önemli bir fırsat gibidir.

Şevval ayı, hicri takvimin onuncu ayıdır ve Ramazan Bayramı ile başlayan bu ay, aslında Müslümanlara Ramazan'ın ruhunu hayatlarında sürdürmeleri için bir hatırlatmadır.

Ramazan'da edilen duaların, tutulan oruçların ve yapılan iyiliklerin sadece bir ayla sınırlı kalmaması gerektiğini adeta bizlere fısıldar.

Şevval Ayının Kalplerdeki Yeri

Ramazan boyunca insanlar sabrı, paylaşmayı ve yardımlaşmayı daha derinden hissederler. Oruç sayesinde açlığın ne demek olduğunu anlar, sofralarında olmayanları düşünürse kalplerinde merhamet duygusu daha çok gelişir.

Şevval ayı ise bu duyguların unutulmaması için bir köprü gibidir.

İslam'da süreklilik çok önemlidir. Bir insanın sadece belirli zamanlarda değil, hayatın her döneminde Allah'a yönelmesi beklenir.

Bu yüzden Ramazan'da başlayan ibadet alışkanlıklarının Şevval ayında da devam etmesi büyük önem taşır.

Şevval Ayının En Güzel İbadetlerinden Biri: Altı Gün Orucu

Şevval ayını özel kılan ibadetlerden biri de bu ayda tutulan altı günlük oruçtur.

Peygamber Efendimiz bir hadisinde, Ramazan orucunun ardından Şevval ayında altı gün oruç tutan kişinin bütün yıl oruç tutmuş gibi sevap kazanacağını müjdeliler.

Bu oruç aslında bize çok güzel bir mesaj verir: Ramazan bitti diye ibadet bitmez.

Altı gün orucu, Ramazan'dan sonra da Allah'a yakın olma isteğinin bir göstergesidir.

Bu oruçlar peş peşe tutulabileceği

gibi ay içinde farklı günlerde de tutulabilir. Önemli olan niyet ve samimiyettir.

Şevval Ayında Yapılabilecek Güzel Davranışlar

Şevval ayı sadece oruçla değil, birçok güzel davranışla değerlendirilebilir. Bu ayda yapılabilecek bazı güzel ameller şunlardır:

- Nafile namazlara devam etmek
- Kur'an okumayı sürdürmek
- Dua ve zikirle kalbi canlı tutmak
- Sadaka vererek ihtiyaç sahiplerini gözetmek
- Akriba ve dost ziyaretlerini ihmal etmemek
- Kırgınlıkları bitirip gönülleri onarmak

Özellikle bayram günlerinde başlayan ziyaretler ve paylaşımlar, Şevval ayı boyunca devam ettirildiğinde toplumda sevgi ve dayanışma daha da güçlenir.

Ramazan'ın Bize Bıraktığı Emanet

Şevval ayı bize aslında çok önemli bir şeyi hatırlatır: Ramazan bir son değil, bir başlangıçtır.

O ayda öğrenilen sabır, ibadet disiplini ve paylaşma duygusu yıl boyunca yaşatılması gereken değerlerdir.

Eğer bir insan Ramazan'dan sonra da ibadetlerini sürdürebiliyor, kalbini kötülüklerden korumaya çalışıyor ve insanlara karşı daha merhametli olabiliyorsa, işte o zaman Ramazan gerçekten amacına ulaşmış demektir.

Sonuç

Şevval ayı, Ramazan'ın ardından gelen sade ama anlamı çok derin bir aydır. Bu ay Müslümanlara, ibadetin ve iyiliğin sadece belirli zamanlara ait olmadığını hatırlatır.

Altı gün orucu, yapılan dualar, verilen sadakalar ve sürdürülen güzel davranışlar sayesinde Ramazan'ın bereketi yılın diğer aylarına da taşınabilir.

Belki de Şevval ayının bize verdiği en güzel mesaj şudur:

Ramazan kalpten çıkmasın, hayatın içinde yaşamaya devam etsin.

Zeynep Aslan Sucu



A Milli Takım Dünya Kupası Yolunda Tarihi Eşiğe Geldi: Türkiye Tek Yürek

A Milli Takım, Romanya galibiyetiyle Dünya Kupası yolunda son viraaja girerken; Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın Bak ve TFF Başkanı İbrahim Hacıosmanoğlu, 24 yıl sonra gelecek tarihi başarıya olan inançlarını güçlü mesajlarla ortaya koydu.

2026 FIFA Dünya Kupası yolunda emin adımlarla ilerleyen A Milli Futbol Takımı, play-off yarı finalinde Romanya'yı 1-0 mağlup ederek kritik bir başarıya imza attı. İstanbul Beşiktaş Park'ta oynanan karşılaşmada ortaya konan mücadele ve alınan galibiyet, Türkiye'yi 24 yıl aradan sonra Dünya Kupası'na katılma hedefinde son viraaja taşıdı. Karşılaşmanın ardından Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın Bak ile Türkiye Futbol Federasyonu (TFF) Başkanı İbrahim Hacıosmanoğlu'nun yaptığı açıklamalar ise hem takıma olan güveni hem de kamuoyundaki beklentiyi daha da güçlendirdi.



takıma da olumlu yansıyor. Bakan Bak, bu jenerasyonun yalnızca bugünü değil, geleceği de şekillendirecek potansiyele sahip olduğunu vurguladı.

Uluslar Ligi ve eleme gruplarında ortaya konan performansın, bu başarının tesadüf olmadığını gösterdiğini belirten Bak, teknik ekibin de doğru bir sistem kurduğunu ifade etti.

Hacıosmanoğlu: "Bu Takım Bir Aile"

Türkiye Futbol Federasyonu Başkanı İbrahim Hacıosmanoğlu ise açıklamalarında takım ruhuna ve karakterine dikkat çekti. Romanya karşısında zor bir mücadele verdiklerini belirten Hacıosmanoğlu, oyuncuların sabırlı ve disiplinli oyunuyla galibiyete ulaştığını söyledi.

"Rakibimiz tamamen kapandı ama bizim oyuncularımız doğru oyunu oynadı. Bu takımın en büyük özelliği karakteri. Tarihin en karakterli kadrolarından birine sahibiz."

Hacıosmanoğlu, teknik heyetin oluşturduğu aile ortamının başarıdaki en önemli etkenlerden biri olduğunu belirterek, oyuncular arasındaki uyumun sahaya net şekilde yansıdığını ifade etti.

"Dünya Kupası'nda da İddialıyız"

Hedeflerinin yalnızca Dünya Kupası'na katılmak olmadığını vurgulayan Hacıosmanoğlu, Türkiye'nin bu organizasyonda da ses getirecek sonuçlar alabileceğine inandıklarını söyledi.

"Oraya gitmek yetmez. Orada da başarılı olmak istiyoruz. Bu potansiyel bizde var. İncancımız tam."

Türkiye'nin 2002 Dünya Kupası'nda elde ettiği üçüncülük başarısını hatırlatan Hacıosmanoğlu, yeni neslin de benzer bir başarı hikayesi yazabileceğini dile getirdi.

Tarihi Hedef: 24 Yıl Sonra Dünya Kupası

Türkiye, son olarak 2002 yılında katıldığı Dünya Kupası'nda elde ettiği üçüncülükle dünya futbolunda büyük yankı uyandırmıştı.

Aradan geçen uzun sürenin ardından yeniden bu sahnede yer alma ihtimali, hem futbol camiasında hem de taraftarlar arasında büyük bir heyecan oluşturuyor.

Türkiye Tek Yürek

Milli takımın elde ettiği başarılar, ülke genelinde büyük bir kenetlenme oluşturmuş durumda. Taraftarlar, final karşılaşması öncesi takıma tam destek verirken, sosyal medyada ve tribünlerde "tek yürek" mesajları öne çıkıyor.

Teknik ekip ve oyuncular ise bu desteğin farkında olduklarını ve sahada en iyi mücadeleyi ortaya koyacaklarını ifade ediyor.

Son Viraj: Kader Maçı

A Milli Takım şimdi tüm dikkatini play-off finaline çevirmiş durumda. Bu maç, yalnızca bir futbol karşılaşması değil; aynı zamanda bir neslin hayalini, bir ülkenin umudunu ve Türk futbolunun yeniden yükselişini temsil ediyor.

Alınacak bir galibiyet, Türkiye'yi 24 yıl sonra yeniden Dünya Kupası sahnesine taşıyacak. Bu tarihi hedefe ulaşılması halinde, Türk futbolu için yeni bir dönemin kapıları aralanacak.

Beşiktaş Park'ta Büyük Mücadele

Karşılaşma boyunca Romanya'nın savunma ağırlıklı bir oyun tercih etmesi, millilerin işini zorlaştırdı. Rakibin kapalı savunmasına karşı sabırlı bir oyun ortaya koyan A Milli Takım, topa sahip olma oranını yüksek tutarak pozisyon üretmeye çalıştı. Zaman zaman temposu düşen karşılaşmada milliler, doğru anı bekleyerek geliştirdikleri ataklardan birinde golü bulmayı başardı.

Tek golle gelen bu kritik galibiyet, yalnızca bir maç kazanmanın ötesinde anlam taşıdı. Türkiye, bu sonuçla play-off finaline yükselirken, Dünya Kupası bileti için sadece bir adım kaldı.

Finalde Kritik Rakip: Slovakya mı, Kosova mı?

A Milli Takım'ın finaldeki rakibi, Slovakya ile Kosova arasında oynanacak karşılaşmanın ardından netleşecek. Teknik ekip ve oyuncular, iki rakibi de analiz ederek hazırlıklarını sürdürüyor. Final mücadelesi, Türkiye'nin 24 yıl aradan sonra yeniden Dünya Kupası sahnesine çıkıp çıkamayacağını belirleyecek.

Futbol kamuoyunda ise şimdiden büyük bir heyecan hakim. Taraftarlar, milli takımın bu tarihi fırsatı değerlendireceğine inanıyor.

Bakan Osman Aşkın Bak: "Bu Hikâye Tamamlanacak"

Karşılaşma sonrası açıklamalarda bulunan Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın Bak, milli takımın performansından duyduğu memnuniyeti dile getirerek, Türkiye'nin büyük bir başarıya çok yakın olduğunu vurguladı.

"Bu işler adım adım ilerliyor. Oyuncularımızı, teknik ekibimizi tebrik ediyorum. Genç, dinamik ve çok formda bir kadroya sahibiz. Bu enerji sahaya yansıyor. İnşallah finali de geçerek 24 yıl sonra Dünya Kupası'na katılacağız. Buna yürekten inanıyoruz."

Bakan Bak, Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın da karşılaşmayı yakından takip ettiğini ve maç sonrası teknik heyet ile futbolcuları arayarak tebrik ettiğini belirtti. Erdoğan'ın duyduğu memnuniyetin, takım için ayrı bir motivasyon kaynağı olduğunu ifade etti.

"Futbol Toplumu Birleştiriyor"

Futbolun Türkiye'de sadece bir spor dalı olmadığını vurgulayan Bakan Bak, bu başarıların toplumsal birlik ve motivasyon açısından büyük önem taşıdığını dile getirdi. Son dönemde basketbol ve voleybol gibi branşlarda elde edilen başarıları hatırlatan Bak, futbolda da benzer bir başarı hikayesinin yazılabileceğini söyledi.

"Bu başarı bu millete yakışır. Spor, milletimizi bir araya getiren güçlü bir unsur. İnşallah bu çocuklar bizi daha da sevindirecek."

Genç Kadrodan Büyük Umut

A Milli Takım'ın son dönemde gençleşen kadrosu, teknik kapasitesi ve dinamizmiyle dikkat çekiyor. Avrupa'nın önemli liglerinde forma giyen oyuncuların performansı, milli



Kırgızistan'ın Ankara Büyükelçiliğinden Türkiye'deki Vatandaşlarına Anlamlı İftar Buluşması

Kırgızistan'ın Ankara Büyükelçiliği tarafından düzenlenen geleneksel "ooz-achar" iftar programı, Türkiye'nin dört bir yanından gelen yaklaşık 600 Kırgız vatandaşını bir araya getirdi. Ramazan'ın maneviyatı ile Nevruz'un coşkusu aynı sofrada buluştu.

ANKARA (Sivil İnisiyatif) Zeliha Sorkunlu/ Kırgızistan Cumhuriyeti Ankara Büyükelçiliği tarafından, Türkiye'de yaşayan Kırgızistan vatandaşlarına yönelik geleneksel hale gelen "ooz-achar" (iftar) programı bu yıl da yoğun katılımı gerçekleştirildi. Ramazan ayının manevi atmosferinde düzenlenen etkinlik, aynı zamanda baharın müjdecisi Nevruz Bayramı ile birleşerek katılımcılara çifte bayram sevinci yaşattı.

Ankara'da düzenlenen organizasyona Türkiye'nin farklı illerinden yaklaşık 600 Kırgızistan vatandaşı katılırken, Türk dostlar ve protokol temsilcileri de gecede yer aldı.

Etkinlik, Kırgız diasporasının birlik ve dayanışmasını güçlendiren önemli bir buluşma olarak dikkat çekti.

Gecenin onur konukları arasında Uluslararası Türk Kültürü Teşkilatı (TÜRKSOY) Genel Sekreteri Sultan Raev, Kırgızistan'ın Bolu Fahri Konsolosu Attilahan Kurt, Ankara İl Müftüsü Dr. Hasan Çınar, Kahramankazan Belediye Başkanı Selim Çırpanoğlu ile Gölbaşı ve Çubuk ilçelerinde faaliyet gösteren Kırgız diasporası temsilcileri yer aldı.

Nevruz ve Ramazan Aynı Sofrada

2026 yılı iftar programı, Kırgız Cumhuriyeti Türkiye Bolu Fahri Konsolosu Attilahan Kurt'un destekleriyle organize edilirken, etkinlik boyunca Kırgız halk müziği ve geleneksel enstrümanlarla icra edilen eserler katılımcılara kültürel bir şölen sundu. Misafirlere Kırgız mutfağının seçkin lezzetleri ikram edildi.

Büyükelçi Ruslan Kazakbayev "Nevruz; yenilenmenin, kardeşliğin ve umudun simgesidir"

Programda konuşan Kırgızistan Cumhuriyeti Türkiye Büyükelçisi Ruslan Kazakbayev, Ramazan ayının birlik, beraberlik ve dayanışma ruhuna vurgu yaparak, Kırgızistan ile Türkiye arasındaki kardeşlik ilişkilerinin her geçen gün daha da güçlendiğini ifade etti.

Büyükelçi Kazakbayev, Kırgızistan'daki ekonomik ve siyasi gelişmelere değinirken, Türkiye'de yaşayan Kırgız vatandaşlarının hak ve menfaatlerinin korunması adına Büyükelçiliğin yürüttüğü çalışmalara ilişkin bilgi verdi.

Kazakbayev, Türkiye'de yaşayan Kırgız vatandaşlarının ülkelerinin en iyi temsilcileri olduğunu belirterek, bu topluluğun Kırgızistan'ın uluslararası alandaki imajına ve iki ülke arasındaki iş birliğinin gelişmesine önemli katkılar sunduğunu vurguladı.

Kıymetli vatandaşlarımız, değerli dostlarımız,

Mübarek Ramazan ayının bereketini ve huzurunu birlikte paylaşmanın mutluluğunu yaşıyoruz. Hepinizi en içten duygularıyla selamlıyorum, bu anlamlı akşamda bizlerle birlikte olduğunuz için teşekkür ediyorum.

Bugün burada sadece bir iftar sofrasını değil, aynı zamanda birlik ve beraberliğimizi, kardeşliğimizi ve ortak değerlerimizi paylaşıyoruz. Türkiye ile Kırgızistan arasındaki köklü dostluk ve kardeşlik ilişkileri her geçen

gün daha da güçlenmektedir. Bu ilişkilerin gelişmesinde siz değerli vatandaşlarımızın katkısı son derece büyüktür.

Sizler, Türkiye'de yaşayan Kırgızistan vatandaşları olarak ülkemizin en güzel temsilcilerisiniz. Hem çalışkanlığınız hem de dürüstlüğünüzle Kırgız halkının onurunu en iyi şekilde yansıtıyorsunuz.

Büyükelçilik olarak temel görevimiz, sizlerin hak ve çıkarlarınızı korumak, ihtiyaç duyduğunuz her anda yanınızda olmaktır. Aynı zamanda ülkemizin ekonomik, kültürel ve siyasi gelişimini uluslararası alanda en iyi şekilde temsil etmeye devam ediyoruz.

Bu anlamlı gecenin aynı zamanda Nevruz Bayramı ile örtüşmesi, bizler için ayrı bir mutluluk kaynağıdır. Nevruz; yenilenmenin, kardeşliğin ve umudun simgesidir.

Hep birlikte daha güçlü bir gelecek inşa edeceğimize yürekten inanıyorum. Ramazan ayınızı ve yaklaşan Nevruz Bayramınızı en içten dileklerle kutluyorum, hepimize sağlık, huzur ve başarı diliyorum dedi.

Fahri Konsolos Attilahan Kurt "iki ülke arasındaki ilişkilerin gelişmesine katkı sunmaya devam edeceğiz"

Sayın Büyükelçim, değerli misafirlere, kıymetli kardeşlerim, Bu anlamlı iftar programında sizlerle bir arada olmaktan büyük bir onur ve mutluluk duyuyorum.

Türkiye ile Kırgızistan arasındaki ilişkiler, sadece diplomatik bağlarla sınırlı değildir. Ortak tarihimiz, kültürümüz, dilimiz ve gönül bağlarımız bizleri gerçek anlamda kardeş kılmaktadır.

Bugün burada gördüğümüz tablo, bu kardeşliğin en güzel göstergesidir. Türkiye'nin dört bir yanından gelen Kırgız kardeşlerimizin bir araya gelmesi, birlik ve dayanışmamızın ne kadar güçlü olduğunu ortaya koymaktadır. Fahri Konsolosluk olarak her zaman Kırgızistan vatandaşlarının yanında olmaya, onların sorunlarına çözüm üretmeye ve iki ülke arasındaki ilişkilerin gelişmesine katkı sunmaya devam edeceğiz.

Bu güzel organizasyonun gerçekleşmesinde emeği geçen başta Sayın Büyükelçimiz olmak üzere herkese teşekkür ediyorum. Ramazan ayının hepimize barış, huzur ve bereket getirmesini diliyorum; Nevruz Bayramınızı da en içten dileklerle kutluyorum. Hepinizi saygı ve sevgiyle selamlıyorum dedi.

Program Kültürel Etkinliklerle Tamamlandı

Program, Ramazan ayının manevi iklimi ile Nevruz Bayramı'nın coşkusu bir araya getirirken, Kırgız halk müziği ve geleneksel enstrümanlar eşliğinde icra edilen eserler katılımcılara kültürel bir şölen sundu. Misafirlere Kırgız mutfağından seçkin lezzetler ikram edilirken, gece boyunca samimi ve birlik dolu bir atmosfer hâkim oldu.

Etkinlik, Kırgız vatandaşlarının sergilediği geleneksel oyunlar, seslendirdikleri şarkılar ve toplu hatıra fotoğrafı çekimi ile sona erdi.



Ankara Gölbaşı'nda Ata Sporü Aşık-Ordo Turnuvası Coşkusü

Gölbaşı'nda düzenlenen Aşık-Ordo Turnuvası, Nevruz Bayramı ve Akkalpak Günü'nün coşkusunu bir araya getirerek, Kırgız kültürünü yaşatan anlamlı bir buluşmaya sahne oldu.

ANKARA(Sivil İnisiyatif) Zeliha Sorkunlu/ Ankara'nın Gölbaşı ilçesinde, Kırgız kültürünün önemli miraslarından biri olan Aşık-Ordo oyunu, düzenlenen anlamlı bir turnuva ile yeniden hayat buldu.

Gölbaşı Kırgızları Akkalpak Kültür ve Eğitim Derneği öncülüğünde, Dernek Başkanı Moşal Güven'in koordinasyonunda ve Eymir Mahallesi Muhtarlığı iş birliğiyle gerçekleştirilen "Eymir Mahallesi Aşık-Ordo Turnuvası", yoğun katılım ve büyük bir coşku ile tamamlandı.

Nevruz Bayramı ile 5 Mart Kırgızistan Akkalpak Günü'ne ithaf edilen etkinlik, yalnızca bir spor organizasyonu olmanın ötesine geçerek kültürel birlikteliğin ve kardeşlik duygularının pekiştirildiği önemli bir buluşmaya dönüştü.

Yoğun Katılım ve Güçlü Protokol

Programa; Kırgız Cumhuriyeti Ankara Büyükelçiliği Müsteşarı Manas Amanbaev, Büyükelçilik Ataşesi Ulan Maksatov, Gölbaşı Kaymakamı Erol Rüstemoğlu, Gölbaşı Belediye Başkanı Yakup Odabaşı, Belediye Başkan Yardımcıları İsmail Kara ve Erdal Gültekin, Büyük Birlik Partisi İlçe Başkanı Orhan Şahin, Kadın Kolları Başkanı Merve Gedik, İYİ Parti İlçe

Başkanı Mahmut Aksoy, Eymir Mahallesi Muhtarı Cihat Ceylan, Park Eymir Toplu Yapı Yönetim Kurulu Başkanı Mustafa Güneş ile çok sayıda kamu kurumu temsilcisi, sivil toplum kuruluşu, basın mensubu ve vatandaş katıldı.

Kıyasıya Rekabet, Kardeşlik Ruhu

Turnuva, dostluk, centilmenlik ve ata sporuna yakışır bir rekabet ortamında gerçekleşti. Final müsabakası sonunda Gölbaşı Belediyesi Aşık-Ordo Takımı şampiyon olurken, Çankaya'dan katılan Ankarakartalları Aşık-Ordo Takımı ikinci, Çubuk'tan katılan Akksoyder Altıntompoy Aşık-Ordo Takımı ise üçüncü oldu.

Organizasyonda Gölbaşı Akkalpak, Gölbaşı Belediyesi, PESDER, Çubuk Belediyesi, Akksoyder Altıntompoy, Ankarakartalları, Tegirmensu ve Atayurt takımları yer alarak kültürel mirasa sahip çıkma noktasında örnek bir dayanışma sergiledi.

"Sadece Oyun Değil, Kültürel Miras"

Etkinlikte yapılan değerlendirmelerde, Aşık-Ordo'nun yalnızca bir oyun olmadığı, aynı zamanda Türk dünyasının ortak kültürel mirası olduğu vurgulandı. Katılımcılar, Nevruz'un yeniden

doğuş ruhu ile Akkalpak Günü'nün anlamının birleştiği bu organizasyonda adeta çifte bayram yaşandığını ifade etti.

Sahada sergilenen mücadele kadar, gönüllerde hissedilen birlik ve kardeşlik duygusunun da en büyük kazanım olduğuna dikkat çekildi. Kültüre Sahip Çıkma Vurgusu Organizasyonunun ardından yapılan açıklamada, kültürünü yaşatan milletlerin güçlü kalacağına dikkat çekilerek, bu tür etkinliklerin

gelecek nesillere aktarılması gerektiği vurgulandı.

Açıklamada, "Bugün burada oynanan Aşık-Ordo sadece bir oyun değil; atalarımızdan miras kalan bir kültür, bir ruh ve bir kardeşlik bağının ifadesidir" denildi.

Teşekkür ve Gelecek Vizyonu Etkinliğin gerçekleşmesine katkı sunan başta Gölbaşı Belediye

Başkanı Yakup Odabaşı olmak üzere tüm kurumlara, katılımcı takımlara ve emeği geçen herkese teşekkür edildi.

Açıklamada ayrıca, Aşık-Ordo oyununun Türk dünyasında yeniden hak ettiği değeri bulması, genç nesiller tarafından benimsenmesi ve Gölbaşı'nın bu alanda bir kültür merkezi haline gelmesi yönünde çalışmaların sürdürüleceği ifade edildi.



Yurt Dışındaki Türk Çocuklarına “Aidiyet Köprüsü”: METS’ten Dil ve Kültür Kampı

Uluslararası Sivil İnisiyatif Gazetesi Yazı İşleri Müdürü Zeliha Sorkunlu’nun, eğitimci ve yazar Aslıhan Duran ile gerçekleştirdiği röportajda; Ankara’da düzenlenen METS Türkçe Dil ve Kültür Kampı’nın, yurt dışında yaşayan Türk çocuklarının dil, kimlik ve kültürel bağlarını güçlendirmeyi hedefleyen vizyonu ele alındı.

Uluslararası Sivil İnisiyatif Gazetesi olarak, yurt dışında yaşayan Türk çocuklarının dil ve kültür bağlarını güçlendirmeyi amaçlayan önemli bir projeyi mercek altına aldık. Yazı işleri müdürümüz Zeliha Sorkunlu, Ankara’da faaliyet gösteren METS Dil Okulu’nun yürüttüğü Türkçe dil ve kültür kampının arkasındaki vizyonu, hedefleri ve geleceğe dair planlarını kampın Başöğretmeni, eğitimci ve yazar Aslıhan Duran ile konuştuk. Bu röportajda, dil öğreniminin ötesine geçen ve aidiyet duygusunu yeniden inşa etmeyi amaçlayan bu özel projenin detaylarını bulacaksınız.



zorlanıyorlar, dolayısıyla kendi kültürlerine ve ülkelerine yabancılaşıyorlar. Biz de istedik ki bu çocuklar Türkçeyi anlayabilecek düzeye, rahatlıkla iletişim kurabilecek seviyeye gelsinler ve kendi ülkelerini ve kültürlerini bu süreçte tanınsınlar.

Yurtdışında yaşayan Türk çocuklara yönelik böyle bir proje neden önemli?

Proje bir çok açıdan önem taşıyor. Bunlardan en önemlisi yurt dışında yaşayan Türk ailelerin çocuklarının kendi dillerini öğrenmeleri konuşmaları ve Türkiye’ye geldiklerinde hiçbir şekilde yabancılaşmalarını önlemeleri aidiyet duygularının gelişmesidir. Bir diğer öneminin konusu bu çocukların Türk kültürünü gelenek göreneklerini öğrenmeleri ve Türkiye’yi özellikle başkenti tanıyarak buradan ayrılmalarıdır.

Bunu isteme sebebimiz bu gençler ya da çocukların kendi kültürlerini bilmediklerinde ülkelerine olan gönül bağlarını kaybetmesidir. Günün sonunda bu çocuklar okuduklarında iş yaptıklarında belki de Türkiye’yi değil de başka bir ülkeyi tercih edebilirler o kadar yabancılaşıyorlar. Oysa bu kamp sayesinde buradaki yaşlılarıyla kurdukları bağ onları aslında öz topraklarına her anlamda yakınlaştıracak. Bugün yeni arkadaşlar edinmeleri dillerini öğrenmeleri kültürlerini tanımasını yarın burada kurdukları dostlukları belki networke çevirerek iş ilişkilerini sağlamlaştıracak ve her iki ülke için de tabii ki kendileri için fayda sağlanmasını temin edecektir. Ayrıca eğer bu çocuklar kültürlerini tanırlarsa kendi çocuklarına aktarabilirler. Ancak bilmezler ise aktaramazlar be onlardan doğan çocuklar tamamen öz kültürlerini kaybedecektir.

Bu kampın klasik dil kurslarından farkı nedir ?

Bu kamp klasik dil kurslarından farklı çünkü tek amacımız çocuklara Türkçeyi öğretmek değil. Zaten biz Türkçeyi çocuklara mükemmel düzeyde öğretmenin C2 seviyesinde öğretmeyi hedeflemiyoruz. Burada dilini öğrenimi ile birlikte Türkiye’yi tanıma, kültürü öğrenme, kendi ülkesinde yaşlılarıyla güzel vakit geçirme anılar biriktirerek dönme ve aklının bir yerinde Türkiye’nin hep gülümsemek gurur duyularak hatırlanmasını sağlama var. Oysa klasik dil kursları sadece dili en iyi şekilde öğretmeye hedefler bunun yanında da çocuğun boş kalan zamanlarında bulunduğu yerde hoş vakit geçirmesini sağlamaya çalışır.

“Dil hayatın içinde öğrenilir” yaklaşımını sahada nasıl uyguluyorsunuz?

Bugün baktığımızda dil eğitiminin artık sadece gramerlerin öğretilerek, kelimelerini ezberleyerek sadece belli bir müfredata uydurmaya çalışarak verilmesinin çok da kullanışlı olmadığını görüyoruz. İnsanlar artık çok daha farklı yollarla dili öğrenmeye çalışıyorlar ve bunu başarıyorlardı daha kolaylıkla hatta başarıldıklarını söyleyebiliriz. İşte Türkçe dil kampında gün içerisinde evet sabah tabii ki temel bilgileri alması adına bir sınıf ortamında ve hazırlanmış bir müfredat ile Türkçe dersleri yaparken günün kalan kısmında gerek müze gezileri, gerek sanatsal faaliyetler, gerek çevre ve doğa gezileri, bazen sportif faaliyetlerle ve yaşıtı Türkiye’de yaşayan çocuklarla vakit geçirmesini ve iletişim kurmasını sağlayarak hayatın içerisinde kullanmak zorunda kalarak Türkçeyi daha aktif öğrenmelerini sağlıyoruz.

Yani hayatın içinde kullanmaya mecbur kalarak belki daha doğru tabir maruz bırakılarak Türkçelerinin gelişmesini ya da bilmeyenlerin öğrenmesini teşvik etmeye çalışıyoruz.



Kampın Ankara’da yapılmasının özel bir nedeni var mı?

Kampın Ankara’da yapılmasının en özel nedeni Ankara’nın başkent olması, gelişmiş bir şehir olması imkanların fazla olması. Bu şehirde eski ve tarihi yapıları görebilecekleri, bir çok müzeyi gezebilecekleri, eski Ankara’yı tanıyabilecekleri ve aynı zamanda en modern sanat gösterileri tiyatrolar sinem Emea spor salonlarıyla tanışabilecekleri bir zenginlik mevcut. Ayrıca başta söylediğim gibi Ankara’nın başkent olması ve onların öz topraklarının başkentini çok iyi tanımasını bizim Ankara’yı seçme sebeplerimizin başında yer alıyor.

Katılımcılar da kamp sonunda en çok hangi değişimi görmek istiyorsunuz?

Bizce en önemlisi buradaki yaşlılarıyla bir iletişim kurmaları ve bunu gittiklerinde de sürdürmeleri ki biliyorsunuz dil konuştuğunda gelişiyor. Ayrıca kendi kültürlerini tanımasını. Yani buradan Türkçe konuşabilen ve Türkiye dendiğinde akıllarında kalplerinde sıcaklık sevgi dolu duygular taşıyarak yaşadıkları ülkeye gitmelerini istiyoruz. Aidiyet duyguları gelişsin istiyoruz kısaca.

Bu kampı tek cümleyle nasıl tanımlarsınız?

Yurtdışında yaşayan Türk çocuklarının kalplerinde Türkiye ile sürekli aktif



Aslıhan Duran
(Başöğretmen / Eğitim Uzmanı / Yazar)

yolculuk yapılan bir köprü kurmak

Sizce bir çocuk ana dili neden güçlü öğrenmeli?

Yurt dışında yaşayan bir çocuk ana dilini güçlü öğrenmeli; çünkü ana dili kimliğini, kültürünü ve ailesiyle bağını korurken aynı zamanda ikinci dili öğrenmesini, kendini daha iyi ifade etmesini ve iki kültür arasında özgüvenle köprü kurmasını sağlar.

Bu proje beş yıl sonra nerede olacak?

Beş yıl içinde bu proje, dünyanın farklı ülkelerinden Türk çocuklarını bir araya getiren, dil öğrenimini kültürel deneyimle birleştiren ve sürdürülebilir iş birlikleriyle her yıl büyüyen uluslararası bir kültür ve dil kampı ağına dönüşmüş olur. Hatta bizim hayalimiz ilerleyen süreçte sadece yurtdışındaki Türk çocuklarını değil Türk cumhuriyetlerindeki çocukları da birbirine yakın bu iki kültürle birleştirerek bir köprü oluşturmak, böylece ilerleyen zamanda birbirleriyle iş birliği yaparak, ihtiyaç duyduklarında danışma dayanışma sağlayarak ilerlemelerine katkı sağlamak.

METS Türkçe Dil ve Kültür Kampı, yalnızca bir eğitim programı değil; aynı zamanda yurt dışında yaşayan Türk çocukları için kimlik, aidiyet ve kültürel bağlarını yeniden keşfetme fırsatı sunan güçlü bir köprü niteliği taşıyor. Dilin hayatın içinde öğrenildiği, kültürün deneyimlenerek aktarıldığı bu yaklaşım, katılımcıların Türkiye ile kalıcı ve duygusal bir bağ kurmasını hedefliyor. Aslıhan Duran’ın da vurguladığı gibi, bu kampın uzun vadeli vizyonu sadece bireysel kazanımlarla sınırlı değil; gelecekte uluslararası ölçekte bir kültür ve dayanışma ağı oluşturarak nesiller arasında köklü bir bağ kurmayı amaçlıyor.

KAYNAK: Zeliha Sorkunlu(Uluslararası Sivil İnisiyatif Gazetesi)



METS Türkçe dil ve kültür kampı nasıl bir ihtiyaçtan doğdu?

Biz iki eğitimci olarak hem gençlere faydalı olmak hem ülkeye faydalı olmak adına çalışmalar yürütüyoruz. METS bir Ankara’da bir dil okuludur. Çocuklara ve yetişkinlere farklı dillerin öğrenilmesi ve konuşulması, sınavlara hazırlık konularında destek vermektedir. Yaz aylarında da yaz kampları açarak yine kamplarda hem dil eğitimi hem de kültür gezileri düzenlemektedir. Bu çalışmalar sürerken hep yurt dışına farklı dillere öğrenci hazırladığımızı fark ettiğimizde aslında yurtdışındaki Türk çocukların da böyle bir çalışmaya ihtiyacı olduğunu zaman zaman gözlemlediğimiz için artık emeği biraz da onlar için vermeye karar verdik. Çünkü biliyoruz ki oradaki çocuklar özellikle ikinci üçüncü kuşak artık Türkçeyi unutuyor. Türkiye’ye geldiklerinde; Türkçeyi anlamakta



Doç. Dr. Gülşat BİCAN

Kültür ve Turizm Bakanı Ersoy, "Melek heykeli"ni Fener Rum Patrikhanesine teslim etti

Istanbul Arkeoloji Müzeleri'nde düzenlenen programda Bakan Ersoy, Türkiye'nin kültürel miras alanındaki alanındaki çalışmalarına ilişkin açıklamalarda bulundu.

Ersoy, "Bu eser, 2004'te Denizli İl Emniyet Müdürlüğümüzün gerçekleştirdiği bir operasyonla ele geçirilmiş ve yapılan incelemeler sonucunda İstanbul Heybeliada'daki Aya Yorgi Manastırı'nın bahçesinden alındığı tespit edilmiştir. Eserin gerçek kökeninin belirlenmesinin ardından adli süreçler titizlikle takip edilmiş, yargı makamlarının verdiği karar doğrultusunda bu kıymetli eser, uzun yıllar güvenli koşullarda muhafaza edilmiştir." dedi.

Yürütülen hukuki süreçlerin tamamlanması ve Fener Rum Patrikhanesi ile sağlanan yapıcı diyalog neticesinde, suç sonucu yerinden edilen bu eserin ait olduğu yere tesliminin memnuniyetini yaşadıklarını dile getiren Bakan Ersoy, sözlerini şöyle sürdürdü:

"Bugün burada gerçekleştirdiğimiz bu teslim, bir eserin yerine dönmesi, kültürel bir hafızanın tamamlanması olduğu kadar hukukun, saygının ve ortak değerlerimizin de somut bir tezahürüdür. Benzer bir süreci daha önce de yaşamıştık. 2021'de Çanakkale Gökçeada'daki kiliselerden çalınan 12 ikonanın Troya Müzesi'nde düzenlenen törenle İstanbul Fener Rum Patrikliğine teslim edilmesi, söz konusu yaklaşımımızın yine önemli bir örneğidir. Ben, melek figürüne dair 2004'te

kamuoyuyla buluşturduk. Taş Tepeler temalı yeni sergiler düzenlemek üzere farklı ülkelerle görüşmelerimizi sürdürüyoruz." Şanlıurfa merkezli olarak Göbeklitepe, Karahantepe, Sayburç ve Sefertepe gibi önemli yerleşimleri barındıran "Taş Tepeler Kazı Projesi"nin, Türk arkeolojisinin en kapsamlı girişimlerinden biri olduğuna dikkati çeken Bakan Ersoy, "5 yıl içinde 12 ayrı arkeolojik alanda sürdürülen çalışmalar, 15'i Türk ve 21'i yabancı olmak üzere toplam 36 akademik kurumun katılımıyla uluslararası bilimsel işbirliği ağına dönüşmüş, 2025 yılı itibarıyla 219 bilim insanı ve araştırmacının katkısıyla yürütülmüştür." dedi.

Mehmet Nuri Ersoy, geçen yıl Sardes Antik Kenti ve Bintepe Lidya Tümülüsleri'nin de kaydedilmesiyle UNESCO Dünya Mirası Listesi'ndeki varlıkların sayısının 22'ye yükseldiğini, Dünya Mirası Geçici Listesi'nde ise bu sayının 79 olduğunu söyledi.

"Bu yıl ülke çapında toplam arkeolojik faaliyet sayısının 800'e ulaşacağını öngörüyoruz"

Bakan Ersoy, 2023'te başlattıkları "Geleceğe Miras" Projesi'ne ilişkin, "Bu proje, bütün yabancı kazılara Türk bilim insanlarından birer koordinatör görevlendirdiğimiz, bir millileşme ve arkeoloji tarihimizin en kapsamlı kazı, restorasyon, inşaa ve ihya hareketidir." dedi.

Ersoy, şunları kaydetti:

"2019'da kazı sürelerinin 12 aya çıkarılmasıyla başlayıp yabancı kazıların da bu kapsama alınmasıyla devam ettirdiğimiz

süreci, 'Geleceğe Miras' ile zirveye taşıdığımızı rahatlıkla söyleyebilirim. 60 yılda yapılanlara eş değer işi 4 yılda gerçekleştirme kararlılığıyla yürüttüğümüz bu son derece yoğun, çok başlıklı, çok kapsamlı mesai ile Türk arkeolojisinin altın çağını başlattık. Bugün geldiğimiz noktada 65 ilde 255 kazı çalışması yürütülmektedir. Kurtarma kazıları, sondajlar ve yüzey araştırmalarıyla birlikte değerlendirildiğinde ise ülkemiz genelinde 2025 yılında toplam 776 noktada arkeolojik faaliyet sürdürülmüştür. Bu yıl ise ülke çapında toplam arkeolojik faaliyet sayısının 800'e ulaşacağını öngörüyoruz."

Geçen yıl itibarıyla 15 binin üzerinde eserin müzelerle kazandırıldığını belirten Ersoy, "Geleceğe Miras Projesi, aynı zamanda güçlü bir lojistik ve finansman modeliyle desteklenmektedir. Projenin başlangıcından bugüne kadar toplam destek yaklaşık 7,5 milyar liraya ulaşmıştır. Bu yatırımlar, arkeolojiyi istihdam yaratan, yerel kalkınmayı destekleyen ve turizme doğrudan katkı sağlayan stratejik bir alana dönüştürmüştür." ifadelerini kullandı.

Gece müzeciliği uygulamasıyla tarihi mekanların gece de yaşayan alanlara dönüştürüldüğü ve geçen yıl 27 noktada 600 bin ziyaretçiye ulaştıkları bilgisini veren Bakan Ersoy, kazı alanlarının korunması ve ziyaretçi deneyiminin geliştirilmesi amacıyla Side, Efes, Hierapolis ve Karahantepe başta olmak üzere birçok bölgede restorasyon, çevre düzenleme ve ziyaretçi merkezi çalışmalarının sürdürüldüğünü ifade etti.



Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri Ersoy, Bakanlığın yürüttüğü çalışmalar sonucu bulunan "Melek heykeli"ni Fener Rum Patriği 1. Bartholomeos adına Episkopos Paisios'a teslim etti.

Türk-İslam dönemine ait kazı çalışmalarını devam ediyor

Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri Ersoy, Türk-İslam dönemine ait kazı, yüzey araştırmaları ve su altı çalışmalarının da sürdürüldüğüne işaret ederek, "2024'te başlattığımız 'Türk-İslam Dönemi Mezar Taşları ve Kitabeleri Ulusal Envanter Projesi' kapsamında da tespit, belgeleme ve envanter çalışmaları, Tokat, Denizli, İstanbul ve Diyarbakır'da başlamıştır. Önümüzdeki süreçte bu çalışmaları ülke geneline yaymayı hedefliyoruz. Atılan bütün bu adımlar, Anadolu'nun hem kadim geçmişine hem yakın tarihine aynı bütüncül bakış açısıyla sahip çıktığımızın açık bir göstergesidir." değerlendirmesinde bulundu.

Kültür varlıklarının restorasyonunun bilimsel ve titiz bir anlayışla yürütüldüğünü vurgulayan Ersoy, Kız Kulesi, Galata Kulesi ve Rami Kütüphanesi gibi önemli yapıların yanı sıra türbeler, konaklar ve Milli Mücadele'ye ait mekanların restore edilerek müze işlevi kazandırıldığını, İstanbul Arkeoloji Müzeleri başta olmak üzere müzelerde yapılan çalışmalarla da ziyaretçilere dünya standartlarında deneyim sunulduğunu söyledi.

Ersoy, Ani Katedrali, Alahan Manastırı ve Diyarbakır Surları gibi anıtsal yapılarda yürütülen restorasyonlarla kültürel mirasın özgünlüğü korunarak geleceğe aktarıldığını ifade ederek, 6 Şubat depremlerinin ardından özellikle Hatay, Gaziantep ve Diyarbakır'da hasar gören varlıkların yeniden ayağa kaldırıldığını, ayrıca sokak sağlıklılaştırma, müze dönüşümleri ve Haydarpaşa Garı ile Sirkeci Garı projeleri dahil geniş kapsamlı çalışmalar için 2018'den bu yana 60 milyar lirayı aşan yatırım yaptıklarını bildirdi.

"Şehir şehir bütün kültür varlıklarımızın geleceğe taşınması için mücadele veriyoruz"

Mehmet Nuri Ersoy, Türkiye'nin kültürel mirasını koruma ve kaçırılan eserleri geri getirme konusunda hem ulusal hem uluslararası ölçekte güçlü mücadele yürütüldüğünün altını çizdi.

Kültür varlıklarının korunmasına büyük önem verdiklerini vurgulayan Ersoy, "Selimiye Camii'nden Sümela Manastırı'na, Ayasofya-i Kebir Camii'nden Aziz Nikolaos Kilisesi'ne kadar şehir şehir bütün kültür varlıklarımızın geleceğe taşınması için mücadele veriyoruz." dedi.

Ersoy, kültür varlığı kaçakçılığının en büyük tehditlerden biri olduğuna işaret ederek, bu suçla mücadelede uluslararası işbirliklerinin kritik rol oynadığını söyledi ve "Bu topraklardan koparılan her bir eserin izini sürüyor, onları ait oldukları coğrafyaya yeniden buluşturmak için uluslararası alanda güçlü bir mücadele yürütüyoruz." diye konuştu.

Türkiye'nin artık bu alanda sadece kendi mirasını koruyan değil aynı zamanda uluslararası düzeyde yön

veren aktör konumuna geldiğine dikkati çeken Bakan Ersoy, 2020'de kurumsal yapının güçlendirilmesiyle mücadelede önemli ilerleme sağlandığını vurguladı.

Bakanlık olarak bilimsel analiz, arşiv çalışmaları, hukuk ve diplomasiyi birlikte kullandıklarını kaydeden Ersoy, İnterpol ve UNESCO başta olmak üzere birçok kurumla işbirliği içinde hareket ettiklerini söyledi.

Ersoy, şu değerlendirmelerde bulundu:

"Güçlü işbirlikleri sayesinde yalnızca geçmişte kaçırılmış eserlerin iadesini sağlamakla kalmıyor, aynı zamanda yeni kaçakçılık faaliyetlerinin önüne geçecek önleyici mekanizmaları da güçlendiriyoruz. Bu kararlı yaklaşımın en somut sonuçlarından biri, ülkemize kazandırdığımız eserlerdir. 2002'den günümüze kadar yürüttüğümüz çalışmalar neticesinde 13 bin 451 kültür varlığını yeniden ülkemize kazandırdık. Bu başarı asla bir tesadüf değildir. Ortaya koyduğumuz bilimsel titizlik, güçlü diplomasi ve uluslararası işbirliklerinin ortak sonucudur."

Son yıllardaki en dikkat çekici iade süreçlerinden birinin Marcus Aurelius heykeli olduğunu anlatan Ersoy, bu eserin bilimsel ve hukuki süreçler sonucunda Türkiye'ye getirildiğini belirtti.

Ersoy, kaçakçılıkla mücadelenin sadece uluslararası alanda değil ülke içinde de sürdüğünü vurgulayarak, 2020-2025 döneminde 1 milyon 300 bini aşkın kültür varlığı ve objenin ele geçirilerek müzelerle kazandırıldığını bildirdi. Dijital alanda da etkin mücadele yürütüldüğünü söyleyen Bakan Ersoy, yapay zeka destekli sistemlerle yasa dışı satışların takip edildiğini vurguladı.

Kültür ve Turizm Bakanı Ersoy, sözlerini şöyle tamamladı:

"Yapay zeka destekli 'TraceArt' sistemi ile Türkiye kökenli kültür varlıklarını küresel ölçekte de izlediğimizi vurgulamak isterim. Çevrim içi platformlar, müzayede siteleri ve sosyal medya kanalları düzenli olarak izlenmekte, yasa dışı faaliyetlere anında müdahale edilmektedir. 2023'te başlattığımız 'Tarihi Eserlerin Güvenliği İçin Kimliklendirme Projesi' kapsamında Bakanlığımız envanterinde bulunan 600 binden fazla eser de kimyasal işaretleme yöntemiyle güvence altına alınmıştır. Yapay zeka algoritmalarıyla oluşturulmuş, DNA benzeri izler içeren, kopyalanamayan ve gözle görülmeyen özel bir teknoloji kullanıyoruz. Bu sayede güvenlik ve sahtecilikle mücadelede önemli bir eşik aşılmıştır."

Konuşmasının ardından Bakan Ersoy, "Melek heykeli"ni Fener Rum Patriği 1. Bartholomeos adına Episkopos Paisios'a teslim etti.



başlayan sürecin bugüne, bu güzel sonuca ulaşmasında emeği olan tüm kurumlarımıza, bilim insanlarımıza, uzmanlarımıza ve çalışma arkadaşlarımıza içtenlikle teşekkür ediyorum."

UNESCO Dünya Mirası Listesi'ndeki varlıkların sayısı 22'ye yükseldi

Ersoy, Kültür ve Turizm Bakanlığına bağlı 219 müze ile 147 ören yerinin, geçen yıl itibarıyla 33 milyonu aşkın ziyaretçiyi ağırladığını söyledi.

"Bu güçlü yükseliş, kültürel mirasımıza duyulan ilginin ve sahiplenmenin her geçen gün daha da arttığını açıkça ortaya koymaktadır." diyen Ersoy, şöyle konuştu:

"Uluslararası alanda gerçekleştirdiğimiz sergilerle, bu toprakların hafızasını dünyayla da paylaşmaya devam ettik. Özellikle Roma'da, Kolezyum'da düzenlenen Göbeklitepe Sergisi, milyonlarca ziyaretçiye ulaşarak büyük bir ilgi görmüştür. Göbeklitepe ve Taş Tepeler anıtsını Berlin'e de taşıdık ve 'Toplumun Keşfi: 12 Bin Yıl Önce Göbeklitepe ve Taş Tepelerde Yaşam' başlığıyla, Avrupa'nın önemli kültür merkezlerinden birinde yeniden uluslararası



Sağlık Bakanı Memişoğlu: 1,5 milyonluk sağlık ordumuzla günlük 3 milyondan fazla muayene ve sağlık hizmeti sunuyoruz

Sağlık Bakanı Kemal Memişoğlu, "Bugün 27'si şehir hastanesi olmak üzere 1524 hastane, 271 bini aşkın yatak kapasitesi ve 1,5 milyonluk sağlık ordumuzla, günlük 3 milyondan fazla muayene ve sağlık hizmeti sunuyoruz." dedi.

Bakan Memişoğlu, Elazığ'da Fırat Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesi binası ile Ağız ve Diş Sağlığı Hastanesi'nin açılış amacıyla düzenlenen törende yaptığı konuşmada, bereketli topraklarda böylesine güzel bir sağlık yatırımını hayata geçirmenin mutluluğunu hep birlikte paylaştıklarını söyledi.

Üniversitenin yetiştirdiği nitelikli insan kaynağı ve sağlık alanındaki güçlü altyapısıyla hem Elazığ'a hem de bölgesine önemli katkılar sunan köklü bir eğitim yuvası olduğunu anlatan Memişoğlu, yeni Diş Hekimliği Fakültesi binası ile Ağız ve Diş Sağlığı Hastanesi'nin de bu güçlü birikimi daha ileriye taşıyacak önemli bir adım olduğunu belirtti.

Modern sağlık hizmetleri ile nitelikli eğitimi aynı çatı altında buluşturan bu tesisin aynı zamanda geleceğin diş hekimlerinin yetişeceği güçlü bir merkez haline geleceğini dile getiren Memişoğlu, 183 diş ünitesiyle Ağız ve Diş Sağlığı Hastanesi'nin gelişmiş altyapısıyla şehre ve çevre illere hizmet vereceğini bildirdi.

Sadece Elazığ'da değil ülke genelinde de ağız ve diş sağlığı alanında çok önemli bir kapasiteye ulaştıklarını ifade eden Memişoğlu, şunları kaydetti:

"23 yıl önce ülkemizde yalnızca 14 ağız ve diş sağlığı merkezi ile hizmet verilirken bugün 137 ağız ve diş sağlığı hastanesi ve 275 merkezimizle hizmet vermekteyiz. 81 ilimizde 53 bin 635 diş hekimimiz görev yapmaktadır. 7 bin 597'si üniversitelerimizde olmak üzere toplam 17 bin 912 diş ünitesiyle vatandaşlarımıza sağlık hizmeti sunmaya devam ediyoruz. Bu güçlü altyapı ve insan kaynağı sayesinde sadece son bir yılda 31 milyon 841 bin muayene ve tedavi gerçekleştirdik. Ayrıca koruyucu hekimliği en önemli vizyonlarımızdan biri olarak görüyoruz. Sağlıklı Hayat Merkezlerimiz aracılığıyla koruyucu ağız ve diş sağlığı hizmetlerimizi vatandaşlarımıza ücretsiz olarak sunuyoruz. Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde son 23 yılda sadece diş sağlığında değil sağlığın her aşamasında büyük bir değişim gerçekleştirdik. Bugün 27'si şehir hastanesi olmak üzere 1524 hastane, 271 bini aşkın yatak kapasitesi ve 1,5 milyonluk sağlık ordumuzla, günlük 3 milyondan fazla muayene ve sağlık hizmeti sunuyoruz."

Salgın ve depremler gibi büyük sınavlarda, dünyanın en gelişmiş ülkelerinde dahi sağlık hizmetleri aksarken, güçlü altyapı ve fedakar sağlık çalışanlar sayesinde bu süreci en başarılı geçiren ülkelerden biri haline geldiklerini kaydeden Memişoğlu, "6 Şubat depremlerinde yitirdiğimiz canlarımızın acısını hala yüreğimizde taşıırken, yaralarımızı sarmak için de gece gündüz çalıştık. Elazığ'ımızın da içinde bulunduğu 11 ilimizde, toplam 5 bin 864 yatak kapasitesiyle 36 kamu hastanemizin inşaatını hızla tamamladık. Kaybettiğimiz canları bu vesileyle bir kez daha rahmetle anıyor, Rabbimden bir daha böyle acılar yaşatmamasını temenni ediyorum." ifadelerini kullandı.

Bakanlık olarak üniversitelerde filizlenen her bir akademik çalışma ve bilimsel heyecanı ülkenin geleceği adına büyük bir zenginlik olarak gördüklerini dile getiren Memişoğlu, şöyle konuştu:



"Fakülte sıralarından, laboratuvarlardan yetişen her bir evladımızı, her bir meslektaşımızı sadece birer sağlık çalışanı olarak değil, yarının güçlü Türkiye'sini omuzlayacak, geleceğimizin birer bilim insanı, birer şifa vesilesi olarak görüyoruz ve bağrımıza basıyoruz. İşte bu ilim yuvalarının şifayla buluştuğu yerlerden biri olan üniversite hastanelerimiz de bizim bu güçlü sağlık sistemimizin en önemli basamaklarıdır."

Kamu, üniversite ve özel sektörle bir bütün olduklarını ifade eden Memişoğlu, şunları aktardı:

"Tüm bu büyük ailenin Bakanyım. Sağlıklı Türkiye Yüzyılı hedefimiz için hep beraber çalışmaya devam edeceğiz. Maalesef dünyada ve yakın coğrafyamızda üzücü olayların yaşandığı bir dönemden geçiyoruz. Ancak milletimiz müsterih olsun. Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde bu ateş çemberi içinde barışın, huzurun ve iyiliğin temsilcisi olmayı sürdürmekteyiz. Ülkemiz, istikrarını koruyarak hem kendi vatandaşlarına hem de ihtiyaç duyan tüm insanlara el uzatmaya kararlılıkla devam edecektir. Bizler de 'Koruyan, Geliştiren ve Üreten Sağlık' modeliyle Türkiye Yüzyılı hedeflerimiz doğrultusunda kamu, üniversite ve özel sektör hep birlikte, ülkemizin dört bir yanında en nitelikli ve gelişmiş sağlık hizmetlerini sunma ve dünyada ilkleri gerçekleştirerek insanlığa fayda sağlamak için var gücümüzle çalışacağız. Bu kıymetli sağlık yatırımının şehrimize, ülkemize ve milletimize hayırlı olmasını diliyorum. Emegi geçen herkese gönülden teşekkür ediyorum."

Elazığ Valisi Numan Hatipoğlu da Diş Hekimliği Fakültesi Binası ile Ağız ve Diş Sağlığı Hastanesi'nin hayırlı olmasını diledi.

AK Parti Elazığ Milletvekili Erol Keleş ise kente sağlık alanında yaptığı katkılardan dolayı Sağlık Bakanı Memişoğlu'na teşekkür etti.

AK Parti Elazığ Milletvekili Ejder Açıkkapı da Sağlık Bakanı Memişoğlu'nun Elazığ'a çok ciddi katkıları olduğunu belirterek, "Sayın Cumhurbaşkanımızın iradesiyle, vizyonuyla 24 yıldır 81 vilayette 86 milyon vatandaşımız için hizmet ve yatırımlar üretiyoruz. Bugün de bunlardan birini burada sizinle birlikte inşallah gerçekleştireceğiz. Diş Fakültemizin ilimize, bölgemize, ülkemize hayırlı olmasını diliyorum." dedi.

Fırat Üniversitesi Rektörü Prof. Dr. Fahrettin Göktaş ise üniversiteleri adına son derece önemli ve gurur verici bir yatırımın açılışını gerçekleştirdiklerini söyledi.

Türkiye'de araştırma üniversitesi statüsüne sahip ilk 23 üniversite arasında yer aldıklarını belirten Göktaş, bilimsel üretim, nitelikli

eğitim ve topluma sundukları katkılarla her geçen gün daha da güçlendiklerini kaydetti.

Daha sonra kurdele kesimiyle fakülte binasının ve hastanenin açılış gerçekleştirildi.

Törene, akademisyenler, kurum temsilcileri ve öğrenciler katıldı.



MÜSİAD'dan 2026'ya Güçlü Vizyon: Üretim, İhracat ve Girişimcilik Odaklı Yol Haritası Açıklandı

Müstakil Sanayici ve İşadamları Derneği (MÜSİAD) Yüksek İstişare Heyeti, Türkiye ekonomisinin geleceğine yön verecek kritik bir toplantıyla 2026 yılına ilişkin stratejik yol haritasını belirledi. İstanbul Aydın Üniversitesi Mütvevelli Heyeti Başkanı Prof. Dr. Mustafa Aydın'ın başkanlığında gerçekleştirilen toplantıda, küresel ekonomik gelişmeler, Türkiye'nin mevcut konumu ve önümüzdeki döneme ilişkin hedefler kapsamlı şekilde ele alındı.

Kritik Toplantıda Ekonomik Yol Haritası Şekillendi

28 Mart 2026 tarihinde gerçekleştirilen toplantıda, dünya ekonomisinde yaşanan belirsizlikler, jeopolitik gelişmeler ve küresel ticaretteki dönüşüm süreci masaya yatırıldı.

MÜSİAD Yüksek İstişare Heyeti üyeleri, Türkiye'nin bu dinamik süreçte nasıl bir stratejik konum alması gerektiğini çok yönlü olarak değerlendirdi. Toplantı, sadece mevcut durum analiziyle sınırlı kalmayıp, aynı zamanda Türkiye'nin orta ve uzun vadeli ekonomik hedeflerine ulaşması için atılması gereken adımların netleştirilmesi açısından da önemli bir zemin oluşturdu.

Üretim ve İhracat Ekonomisinin Merkezinde

Görüşmelerde öne çıkan en önemli başlıklardan biri üretim ve ihracat oldu. Türkiye'nin sürdürülebilir büyüme hedeflerine ulaşabilmesi için katma değerli üretimin artırılması, ihracat pazarlarının çeşitlendirilmesi ve rekabet gücünün yükseltilmesi gerektiği vurgulandı. Özellikle sanayi üretiminin güçlendirilmesi ve teknolojik dönüşümlerin hızlandırılması, Türkiye'nin küresel ekonomide daha güçlü bir aktör haline gelmesi açısından kritik unsurlar olarak değerlendirildi.

Heyet üyeleri, ihracat odaklı büyüme modelinin yalnızca ekonomik büyüklük değil, aynı zamanda istihdam ve refah artışı açısından da önemli katkılar sağlayacağına dikkat çekti. Bu kapsamda, ihracatçı firmaların desteklenmesi, finansmana erişiminin kolaylaştırılması ve yeni pazarlara açılım stratejilerinin geliştirilmesi gerektiği ifade edildi.

Girişimcilik ve Eğitimde Yeni Perspektifler

Toplantının bir diğer önemli gündem maddesi ise girişimcilik ve eğitim oldu. Türkiye'nin genç nüfus avantajını daha etkin kullanabilmesi için girişimcilik ekosisteminin güçlendirilmesi gerektiği vurgulandı. Özellikle teknoloji odaklı girişimlerin desteklenmesi, inovasyon kültürünün yaygınlaştırılması ve üniversite-sanayi iş birliklerinin artırılması gerektiği ifade edildi.

Eğitim alanında ise nitelikli insan kaynağı yetiştirmenin, ekonomik kalkınmanın temel unsurlarından biri olduğu belirtildi. Mesleki eğitim, dijital beceriler ve yeni nesil yetkinliklerin kazandırılması, Türkiye'nin rekabet gücünü artıracak kritik faktörler arasında gösterildi.

%3,8 Büyüme Hedefine Katkı Vurgusu

Toplantıda alınan kararların, Cumhurbaşkanlığı Yıllık Programı'nda yer alan

%3,8'lik büyüme hedefiyle uyumlu olduğu ifade edildi. MÜSİAD Yüksek İstişare Heyeti'nin ortaya koyduğu stratejik çerçevenin, bu hedefe ulaşılmasında özel sektörün aktif rolünü güçlendireceği belirtildi. Özellikle üretim ve ihracat eksenli politikaların, cari açığın azaltılması ve ekonomik istikrarın sağlanması açısından önemli katkılar sunacağı değerlendirildi.

Küresel Belirsizliklere Karşı Dayanıklılık Mesajı

Küresel ekonomide yaşanan dalgalanmalar, artan maliyetler ve jeopolitik risklerin etkisinin hissedildiği bir dönemde gerçekleştirilen toplantıda, Türkiye ekonomisinin dayanıklılığını artıracak adımlar ön plana çıktı. Yerli üretimin teşvik edilmesi, tedarik zincirlerinin güçlendirilmesi ve dışa bağımlılığın azaltılması, stratejik öncelikler arasında yer aldı.

Ayrıca, haksız rekabetin önlenmesi, piyasa dengelerinin korunması ve finansal istikrarın güçlendirilmesi konularında da görüş alışverişinde bulunuldu. Bu çerçevede kamu ve özel sektör iş birliğinin artırılmasının önemine dikkat çekildi.

"İstişare Kültürü ile Geleceği İnşa Ediyoruz"

Toplantı sonrası değerlendirmelerde bulunan Prof. Dr. Mustafa Aydın, istişare mekanizmalarının önemine vurgu yaparak, "İstişare kültürünün gücüne sadece bugünü değil, yarını da şekillendiren bir anlayışla ilerliyoruz" ifadelerini kullandı. Aydın, toplantıya katkı sunan tüm heyet üyelerine teşekkür ederek, alınan kararların iş dünyası ve ülke ekonomisi için hayırlı olmasını temenni etti.

MÜSİAD'ın Stratejik Rolü ve Sürekliliği

MÜSİAD Yüksek İstişare Heyeti'nin, derneğin deneyimli isimlerinden oluşan yapısıyla Türkiye ekonomisine yönelik stratejik öneriler geliştirmeye devam ettiği belirtildi. Bu tür toplantıların, iş dünyasında ortak aklın oluşmasına ve ekonomik politikaların daha sağlıklı bir zeminde şekillenmesine katkı sunduğu ifade ediliyor.

Daha önceki yıllarda olduğu gibi, 2026 hedeflerinin de düzenli değerlendirmeler ve güncellemelerle destekleneceği, MÜSİAD'ın ekonomik gelişmeleri yakından takip ederek iş dünyasına yön vermeye sürdüreceği vurgulandı.

Ekonomide Uzun Vadeli Perspektif
MÜSİAD'ın ortaya koyduğu 2026 yol haritası, yalnızca kısa vadeli hedeflerle sınırlı kalmayıp, Türkiye'nin uzun vadeli ekonomik vizyonuna da ışık tutuyor. Üretim, ihracat, girişimcilik ve eğitim ekseninde şekillenen bu stratejik yaklaşımın, Türkiye'nin küresel rekabet gücünü artırması ve ekonomik bağımsızlığını güçlendirmesi açısından önemli bir adım olduğu değerlendiriliyor.

Sonuç olarak, MÜSİAD Yüksek İstişare Heyeti'nin gerçekleştirdiği bu kapsamlı toplantı, Türkiye iş dünyasının geleceğe dair kararlı ve proaktif bir yaklaşım sergilediğini ortaya koyarken, ekonomik belirsizliklerin arttığı bir dönemde ortak akıl ve istişare kültürünün ne denli kritik olduğunu bir kez daha gözler önüne seriyor.



İletişim Başkanı Duran: Bu zirvenin daha adil bir uluslararası düzen yolunda bir dönüm noktası olacağına inanıyorum

İletişim Başkanı Duran, "Bu zirvenin, daha adil bir uluslararası düzen ve daha şeffaf, hesap verebilir bir iletişim ekosistemi yolunda anlamlı bir dönüm noktası olacağına inanıyorum." dedi.

Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı Burhanettin Duran, Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı tarafından "Uluslararası Sistemde Kopuş: Krizler, Anlatılar ve Düzen Arayışı" temasıyla Beşiktaş'ta bir otelde gerçekleştirilen Uluslararası Stratejik İletişim Zirvesi'nin (STRATCOM), "İleriye Dönük Perspektifler: Yeni Uluslararası Sistemde Düzen" başlıklı kapanış oturumunda konuştu.

Burhanettin Duran, geride bıraktıkları iki günde çağın en mühim ve en hayati meselelerine ışık tutan, derinlikli, düşündürücü ve son derece verimli tartışmalarla STRATCOM 2026'yı tamamladıklarını söyledi.

İletişim Başkanlığı adına bu önemli buluşmaya ev sahipliği yapmaktan ve böylesine seçkin bir küresel katılımcı topluluğunu ağırlamaktan memnuniyet duyduğunu ifade eden Duran, "Bu zirve, medya ve iletişim profesyonellerinden akademiye, sivil toplumdan muhtelif alanlara uzanan, son derece çeşitli ve yetkin bir topluluğun katkılarıyla güç kazanmıştır. Her biriniz, derinlik ve muhteva bakımından zengin bir diyalogun şekillenmesinde hayati bir rol üstlendiniz." diye konuştu.

Duran, medya kuruluşları ve dijital platformların burada ortaya konan fikir ve tartışmaların bu salonların çok ötesine taşınarak dünyanın dört bir yanındaki kitlelere ulaşmasını sağlayarak örnek teşkil eden bir kararlılık sergilediklerine dikkati çekerek, öğrencilerden akademisyenlere, gazetecilerden

gazetecilerden sivil toplum temsilcilerine kadar tüm katılımcılara, özellikle farklı kıtalardan zirveye gelen katılımcılara teşekkür etti.

Zirve boyunca geniş bir yelpazeye yayılan konularda kapsamlı değerlendirmelerde bulduklarını belirten Duran, teknolojiyen diplomasiye, güncel gelişmelerden kriz yönetimine, dezenformasyonla mücadelede uluslararası sistemdeki yapısal sorunlara kadar pek çok başlığı ele aldıklarını kaydetti.

Duran, gerçekleştirdikleri ikili temaların da kıymetli işbirliği imkanlarının önünü açtığını vurguladı.

"STRATCOM 2026, ortak aklın ve müşterek sorumluluğun öne çıktığı öncü platform olmuştur"

Duran, STRATCOM Zirvesi'nin Türkiye'den ve dünyanın farklı ülkelerinden onlarca seçkin uzmanın katılımıyla zenginleşen bir düşünce platformu olarak öne çıktığını belirtti.

"Uluslararası Sistemde Kopuş:

Krizler, Anlatılar ve Düzen Arayışı" temasıyla gerçekleştirilen Uluslararası Stratejik İletişim Zirvesi STRATCOM 2026'nın İyi Niyet Bildirgesi'ni takdim etmekten onur duyduğunu belirten Duran, şunları söyledi:

"Bilginin yalnızca bir iletişim aracı değil, aynı zamanda hem ulusal hem de küresel güvenliğin temel unsuru olduğunu teyit ederek, iletişimi hem bir aktarım aracı hem



de hakikati dezenformasyondan ayırt eden ve dijital ile enformasyon alanlarında ulusal güvenliği tahkim eden stratejik bir savunma hattı olarak tanımlayarak, yeni nesil teknolojiler ile dijital iletişim araçlarının bu dönüşümün merkezinde yer aldığını vurgulayarak, yeni iletişim teknolojilerinin dezenformasyonu 'daha ikna edici' ve 'daha zor tespit edilebilir' hale getirmek amacıyla kullanılmasına karşı çıkarak ve algoritmik şeffaflık ve etik amaç ilkesini müdafaa ederek, kamuoyunun manipülasyona açık hale geldiği bir ekosistemde, doğru bilgiye erişimin temel bir hak ve küresel istikrarın ön koşulu olduğunu vurgulayarak, manipülasyona karşı kalıcı kurumsal dayanıklılığı tesis etme yönündeki azim ve kararlılığımızı yineleyerek, uluslararası düzenin yalnızca bir kriz değil, aynı zamanda derin bir ayrışma sürecinden geçtiğini tespit ederek ve mevcut statükonun sürdürülemez olduğunu ve yıkım yerine adil ve hakkaniyetli bir reformun gerekliliğini teyit ederek, özellikle İran'ı da içeren bölgesel gerilimler karşısında gerilimin tirmanmasını önleyen, uluslararası hukuku gözetilen ve diyalogu önceleyen bir yaklaşımı benimseyerek, müzakere yoluyla adil, insan odaklı ve stratejik temellere dayalı bir yaklaşımı ileri taşıyarak, bölgemize sahip çıkarak ve bölgesel gerçeklikleri açıklık ve tutarlılıkla ortaya koyarak, bölgesel güvenlik, istikrar ve refaha olan bağlılığımızı yineleyerek, devletler, uluslararası kuruluşlar, medya, akademi, teknoloji şirketleri ve sivil toplum arasında hakikat temelli bir iletişim düzeni tesis etme yönündeki ortak hedefimizi vurgulayarak, gücün haklılığı tayin ettiği bir anlayışla uluslararası sistemin aşındırılmasını ve her türlü çifte standardı kati surette reddederek, özellikle kriz dönemlerinde insan odaklı yaklaşımı, liderler arası doğrudan temaları ve diplomasiyenin önceliğini

esas olarak, kamu diplomasiyenin her koşulda güven ve meşruiyet üretme kapasitesinin sürekliliğini vurgulayarak, kalıcı barışın ancak tüm tarafların hak ve menfaatlerini gözetilen politikalarla mümkün olacağını özellikle insanlıktan çıkarma gibi savaş suçları karşısında bu yaklaşımın hayati önem taşıdığını hatırlatarak, bölgesel sorunların önlenmesi amacıyla kendi dinamiklerimize dayalı bir güvenlik mimarisini inşa etme kararlılığımızı teyit ederek, iklim meselesini yalnızca teknik bir çevre meselesi olarak değil, aynı zamanda bir insan hakları ve güvenlik meselesi olarak ele alarak çözüm yollarını insanlığın ortak faydası doğrultusunda şekillendirerek, geride bıraktığımız iki gün boyunca STRATCOM 2026, küresel meselelerin ele alınmasında ortak aklın ve müşterek sorumluluğun öne çıktığı öncü bir platform olmuştur."

"Önümüzdeki sene dolu dolu bir programla tekrar buluşmak üzere"

Duran, derinlikli analizleri ve vizyoner bakış açıları için katılımcılara teşekkür ederek, "Bu zirvenin, daha adil bir uluslararası düzen ve daha şeffaf, hesap verebilir bir iletişim ekosistemi yolunda anlamlı bir dönüm noktası olacağına inanıyorum. İletişimde hakikati esas alma, ortak bir zemin olarak güveni tesis etme ve her koşulda insan onurunu koruma yönündeki kararlılığımız doğrultusunda birlik içinde hareket edelim." dedi.

Zirveye video mesaj gönderen Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'a şükranlarını sunduğunu ifade eden Duran, "Kendisi, 'Dünya beşten büyüktür' ve 'Daha adil bir dünya mümkündür' sözleriyle bize vizyon çizen ve liderliğiyle Türkiye'nin mazlum dünyanın sesini iletmesini sağlayan ve yeni bir dünyanın kurulmasına öncülük eden Cumhurbaşkanımıza hassaten teşekkürlerimi sunuyorum." şeklinde konuştu.

Duran, geniş katılımlı uluslararası nitelikteki etkinliğin hazırlanmasında emeği geçen, gece gündüz demeden çalışarak programın hayata geçirilmesini sağlayan tüm mesai arkadaşlarına ve İletişim Başkanlığı çalışanlarına teşekkür ederek, "Önümüzdeki sene dolu dolu bir programla tekrar buluşmak üzere sizi Allah'a emanet ediyorum." ifadesini kullandı.

Zirve, aile fotoğrafı çekiminin ardından sona erdi.



“Diyanet İşleri Başkanlığımız milletimizin manevi hayatına rehberlik etmektedir”

Diyamet İşleri Başkanı Prof. Dr. Safi Arpaguş, “Diyanet İşleri Başkanlığımız, Kur’an ve sünnet ekseninde üretilen sahih dini bilgiyle toplumu din konusunda aydınlatmakta ve milletimizin manevi hayatına rehberlik etmektedir.” dedi.

Diyanet İşleri Başkanı Prof. Dr. Safi Arpaguş, Ankara’da Diyanet Akademisi Başkanlığı tarafından dini ihtisas merkezi yöneticileri ve eğitim görevlileri için düzenlenen “16. Eğitim Görevlileri Semineri”ne katıldı.

Türkiye Diyanet Vakfı Konferans Salonu’nda yapılan programın açılışında konuşan Başkan Arpaguş, insan yetiştirmenin medeniyetimizin temel önceliklerinden biri olduğunu belirtti.

Geçmişten günümüze uzanan süreçte bu anlayışın daima merkeze alındığını vurgulayan Başkan Arpaguş, medeniyet tarihine bakıldığında ilim dünyasına yön veren âlimlerin köklü eğitim kurumlarında, eğitim müesseselerinde ve ilim halkalarında yetiştiğinin görüldüğünü belirterek, şunları kaydetti:

“Tarihimizi şekillendiren bu kurumların temelinde yalnızca bilgi aktarımı değil, aynı zamanda inanç, ahlak, temsil ve sorumluluk bilinci kazandırma gayesi vardır. İslam’ı yaşama ve yaşatma gayreti vardır. Malumunuz olduğu üzere bugün bu geleneği devam ettirme misyonu Diyanet İşleri Başkanlığımızın uhdesindedir.



“Etkili bir din hizmeti, bu hizmeti yürüten personelin yeterliklerine bağlıdır”

Din hizmetinin sadece bilgi aktarımından ibaret olmadığını söyleyen Başkan Arpaguş, din hizmetinin, insanların kalbine dokunan, onlara umut aşılayan, istikamet kazandıran kapsamlı bir hizmet olduğuna dikkati çekerek, “Onun için bu hizmet, büyük bir

Diyanet İşleri Başkanlığımız, Kur’an ve sünnet ekseninde üretilen sahih dini bilgiyle toplumu din konusunda aydınlatmakta ve milletimizin manevi hayatına rehberlik etmektedir. Yüce dinimizin evrensel ilkelerini ve hayat veren değerlerini günümüze taşımak için toplumun tüm kesimlerine hizmet götürmeyi amaçlayan, bütün kesimleri kucaklamayı gaye edinen bir yaklaşımla hizmet üretmektedir.”

“Başkanlığımız, ülkemizin en ücra köşelerinde bile hizmet üretmekte”

Diyanet İşleri Başkanlığının yurt içinde ve yurt dışındaki hizmet ağının her geçen yıl daha da gelişmekte ve genişlemekte olduğunu dile getiren Başkan Arpaguş, “Bugün Başkanlığımız, ülkemizin en ücra köşelerinde bile hizmet üretmekte, en kılcak damarlarına kadar hizmet götürmektedir. İbadet yerlerinin yönetilmesinden yaygın din eğitimine, aile ve gençlik hizmetlerinden manevi danışmanlığa, yayıncılık faaliyetlerinden kültürel programlara kadar uzanan geniş bir yelpazede çalışmalar yapmaktadır. Ülkemiz genelinde yürütülen faaliyetlerin yanı sıra ümmet coğrafyamızda ve dünyanın dört bir yanında soydaş ve dindaşlarımıza yönelik hizmetlerimiz de her geçen gün çeşitlenerek yaygınlaşmaktadır. Böylesine geniş bir hizmet alanında başarıya ulaşmanın en temel unsuru, hiç şüphesiz nitelikli insan kaynağımız olacaktır.” dedi.

“Etkili bir din hizmeti, bu hizmeti yürüten personelin yeterliklerine bağlıdır”

Din hizmetinin sadece bilgi aktarımından ibaret olmadığını söyleyen Başkan Arpaguş, din hizmetinin, insanların kalbine dokunan, onlara umut aşılayan, istikamet kazandıran kapsamlı bir hizmet olduğuna dikkati çekerek, “Onun için bu hizmet, büyük bir



hassasiyet ve titizlik ister. Bu hizmet; ilmi derinlik, hikmetli bir yaklaşım, güçlü bir temsil kabiliyeti, sağlam bir ahlak ve yüksek bir sorumluluk bilinci ister. Bu hizmeti hakkıyla yerine getirebilmek için iyi yetişmiş, donanımlı ve mesleğini hakkıyla benimsemiş din görevlilerine sahip olmak, ihtiyaçtan öte bir zorunluluk haline almıştır. Zira etkili bir din hizmeti, bu hizmeti yürüten personelin yeterliklerine bağlıdır. Diyanet Akademisi, bu anlamda bizim için vazgeçilmez ve çok değerli bir imkandır.” ifadelerini kullandı.

“Personelimizin mesleki yeterliklerini en üst seviyeye taşımak zorundayız”

Diyanet Akademisinin kuruluş amacının din görevlilerimizin mesleğe hazırlanmasını, meslek içerisinde kendilerini geliştirmelerini ve değişen şartlar çerçevesinde kendilerini sürekli yenilemelerini temin etmek olduğunu ifade eden Başkan Arpaguş, “Başkanlığımız bünyesinde hizmet verecek olan personelin mesleki yeterliklerini en üst seviyeye taşımak zorundayız. Ancak, akademi bünyesinde verilen eğitimlerin hedefi bununla sınırlı kalmamalıdır. Bu noktada en az mesleki yeterlikler kadar önemli olan diğer bir husus da personele kurumsal aidiyet, hizmet şuuru ve bir gelecek mefkûresi kazandırılmasıdır. Her bir görevlimizin güçlü bir dini bilgi altyapısı ile birlikte, pedagojik becerilere ve yüksek temsil yeteneğine sahip olmasının da sağlanması artık günümüzde elzemdir.” şeklinde konuştu.

Kurum aidiyetine dikkati çeken Başkan Arpaguş, konuşmasını şöyle sürdürdü:

“Kurum aidiyeti, yapılan işi yalnızca bir görev olarak değil, bir sorumluluk ve bir hizmet anlayışıyla yerine getirme bilincidir. Kurum aidiyeti; kurumun değerlerini benimsemek, kurumun hedeflerini sahiplenmek ve yürütülen

hizmetleri kendi sorumluluğu olarak görmek demektir. Bir insan yaptığı işi sadece aldığı ücret karşılığında yapılması gereken bir görev olarak görmesi ortaya koyduğu çaba da sınırlı neticelerle sonuçlanmasını doğurur. Fakat yaptığı işi bir sorumluluk, bir hizmet ve bir ideal olarak görüyorsa o kimse, o zaman ortaya çok daha güçlü bir gayret ve hedef çıkacaktır.”

Akademi merkezlerinde yetişen her bir din görevlisinin; görev yaptığı camide, Kur’an kursunda, şehirde veya yurt dışındaki herhangi bir ülkede Başkanlığımızı temsil ettiğini anımsatan Başkan Arpaguş, teşkilat personelinin milletimizin manevi hayatına dokunduğunu ve bu süreçte eğitim personeline büyük bir görev düştüğünü dile getirerek, şunları kaydetti:

“Sizler yarının imamlarını, müezzinlerini, Kur’an kursu öğreticilerini, vaizlerini, müftülerini yetiştiriyorsunuz. Kürsünün, minberin ve mihrabın yükü sizlerin omuzlarında. Ezan-ı Muhammedî’nin en güzel davete dönüştüğü minareler; hüsn-i tilavetle anlam kazanan mihraplar; vaaz ve hutbelerle aklı, kalbi ve ruhu doyuran kürsü ve minberler, sizin emeklerinizle şekillenmekte, sizin gayret ve çabalarınızla güzelleşmektedir. Din görevlilerimizin gerek kurum aidiyetinin gerekse kurum içi iletişim ve dayanışma bilincinin inşasında siz değerli eğitim görevlilerimizin rolü son derece büyüktür. Çünkü onlar, Akademi merkezlerinde sadece ders dinlemez; aynı zamanda hocalarının tutumunu, temsilini, kurumuna bağlılığını ve mesleğine yaklaşımını da gözlemler.”

Seminerin açılışına Diyanet İşleri Başkan Yardımcısı Dr. Hüseyin Hazırlar, Diyanet Akademisi Başkanı Doç. Dr. Enver Osman Kaan, Eğitim Hizmetleri Genel Müdürü Sedide Akbulut, Ankara İl Müftüsü Dr. Hasan Çınar ile Türkiye Diyanet Vakfı (TDV) Genel Müdürü İzani Turan da katıldı.



SENDEN SANA GELDİM

Boş dünyayı
dolduramadım,
Gönül kuşunu
konduramadım,
İçimdeki yangını
söndüremedim,
Yangından öte, sana
geldim.

Seni sevenlerle iz sürdürdüm,
Seni onlarla iyi bildim,
Yaşarken ben öldüm,
Ölümünden öte, sana geldim.

Büyüklüğü çok yücedir,
Hu tek bir hecedir,
Anlamayanların hali nicedir,
Anlamadan öte, sana geldim.

Gel sevgili yar gel,
Senden gayrisi bana el,
Göz yaşlarım artık sel,
Selden öte, sana geldim.

Can pazarında ne olur,
Kadere boyun bükülür,
Derdin dermanına bakılır,
Dermandan öte, sana geldim.

Kaderim kaderim ne olur,
Arayan Rabbini elbet bulur,
Huzurunda eller bağlı durur,
Andan öte, sana geldim.



Gariplerin sığınağsın,
Her yerde sen varsın,
Dar anda Hızırısın,
Hızırdan öte, sana geldim.

Kader cilvesi senden geçer,
Herkes ettiğini biçer,
Kulun Aşıkları taklit eder,
Taklitte öte, sana geldim.

Yaralı yüreğim naçar oldu,
Bahçemde güllerim soldu,
Bu garip yoklukta seni buldu,
Yokluktan öte, sana geldim.

Aşık Mustafa der ki sabrederim,
Kapında köle olur beklerim,
Ömrümün son anında derim,
Senden, sana geldim.

Dr. Mustafa KURT

YAŞAYAN TARİH

Yaşayan Tarih İstanbul:
Zamanın Katman Katman
Biriktiği Şehir

Binlerce yıllık geçmişiyle medeniyetlerin buluşma noktası olan İstanbul, tarihi yapıları, kültürel zenginliği ve yaşayan mirasıyla geçmişi bugüne taşıyan eşsiz bir şehir olmayı sürdürüyor.

durmadan aktığı, ancak geçmişin hiçbir zaman kaybolmadığı eşsiz bir "yaşayan tarih"tir.

Medeniyetlerin Kesişim Noktası

İstanbul'un tarihi, antik çağlara kadar uzanır. Byzantion olarak kurulan şehir, Roma ve Bizans İmparatorlukları'nın başkenti olduktan sonra Osmanlı'nın en önemli merkezi haline gelmiş ve yüzyıllar boyunca farklı kültürlerin bir arada yaşadığı bir medeniyet sahnesine dönüşmüştür. Bu çok katmanlı tarih, İstanbul'un mimarisine, sanatına, mutfağına ve yaşam biçimine derin izler bırakmıştır.

Ayasofya, bu katmanlı tarihin en güçlü sembollerinden biridir. Bir dönem kilise, ardından cami, sonra müze ve yeniden cami olarak kullanılan bu yapı, yalnızca mimari bir şaheser değil, aynı zamanda İstanbul'un tarihsel dönüşümünün de bir özeti niteliğindedir.



Tarihi Yarımada: Açık Hava Müzesi

İstanbul'un kalbi olarak kabul edilen Tarihi Yarımada, adeta bir açık hava müzesi gibidir. Sultanahmet Camii, Topkapı Sarayı, Yerebatan Sarnıcı ve Kapalıçarşı gibi yapılar, hem yerli hem yabancı ziyaretçilerin en çok ilgi gösterdiği noktalar arasında yer alır.

Topkapı Sarayı, Osmanlı İmparatorluğu'nun yüzyıllar boyunca yönetim merkezi olmuş, devletin kalbi burada atmıştır. Sarayın ihtişamlı avluları ve koleksiyonları, Osmanlı'nın gücünü ve zarafetini günümüze taşır. Sultanahmet Camii ise zarif mimarisi ve mavi çinileriyle İstanbul'un en ikonik yapılarından biridir.

Camiler Şehri İstanbul

İstanbul, aynı zamanda "camiler şehri" olarak da anılır. Süleymaniye Camii, Mimar Sinan'ın ustalık eseri olarak yalnızca bir ibadethane değil, aynı zamanda mimarlık tarihinin zirve noktalarından biridir. Fatih Camii, Eyüp Sultan Camii ve Ortaköy Camii gibi yapılar da hem dini hem kültürel açıdan büyük önem taşır.

Bu camiler yalnızca ibadet edilen mekânlara değil, aynı zamanda sosyal hayatın merkezleri olmuş; eğitimden yardımlaşmaya kadar pek çok alanda toplumu bir araya getirmiştir.



Boğaz: Doğanın ve Tarihin Buluştuğu Yer

İstanbul Boğazı, şehrin en büyüleyici doğal güzelliklerinden biridir. Bir yanda tarihi yapılar, diğer yanda modern yapılarla çevrili olan Boğaz, İstanbul'un geçmiş ile bugün arasındaki dengesini simgeler.

Dolmabahçe Sarayı, Osmanlı'nın batılılaşma döneminin en görkemli yapılarından biri olarak Boğaz kıyısında yükselirken; Beylerbeyi Sarayı, zarafeti ve mimarisiyle dikkat çeker. Kız



Kulesi ise efsaneleri ve romantik atmosferiyle İstanbul'un simgelerinden biri haline gelmiştir.

Kültürel Zenginlik ve Sanat Hayatı

İstanbul, sadece tarihi yapılarıyla değil, aynı zamanda canlı kültür ve sanat hayatıyla da öne çıkar. Şehirde yıl boyunca düzenlenen festivaller, sergiler, konserler ve tiyatro etkinlikleri, İstanbul'u bir kültür merkezi haline getirir.

İstanbul Modern, Pera Müzesi, Sakıp Sabancı Müzesi gibi kurumlar, hem klasik hem çağdaş sanatın önemli örneklerini sanatseverlerle buluşturur. Aynı zamanda Beyoğlu, Kadıköy ve Karaköy gibi semtler, sanatın ve yaratıcılığın günlük hayatta iç içe geçtiği bölgeler olarak dikkat çeker.

Çarşılar, Sokaklar ve Yaşam Kültürü

Kapalıçarşı ve Mısır Çarşısı, İstanbul'un ticari ve kültürel hayatının kalbinin attığı yerlerdir. Yüzyıllardır faaliyet gösteren bu çarşılar, sadece alışveriş noktaları değil, aynı zamanda tarihsel bir deneyim sunar.

İstanbul'un sokakları ise farklı kültürlerin izlerini taşır. Balat'ın renkli evleri, Kuzguncuk'un samimi mahalle yapısı, Galata'nın tarihi dokusu ve Üsküdar'ın manevi atmosferi, şehrin çok yönlü kimliğini ortaya koyar.

Gastronomi: Kültürün Sofradaki Yansıması

İstanbul mutfağı, şehrin kültürel çeşitliliğinin en lezzetli yansımasıdır. Osmanlı saray mutfağından Anadolu'nun yerel tatlarına kadar geniş bir yelpazeye sahip olan İstanbul, dünya mutfaklarının da buluşma noktasıdır.

Sokak lezzetlerinden fine dining restoranlara kadar uzanan bu çeşitlilik, İstanbul'u gastronomi turizmi açısından da cazip bir şehir haline getirir.

Geçmişten Geleceğe Uzanan Bir Köprü

İstanbul'un en önemli özelliği, geçmiş ile geleceği aynı anda yaşatabilmesidir. Tarihi yapılar modern yaşamla iç içe varlığını sürdürürken, şehir sürekli kendini yenileyen bir dinamizm sergiler.

Metro hatlarından gökdelenlere, teknoloji merkezlerinden üniversitelere kadar modern yaşamın tüm unsurlarını barındıran İstanbul, aynı zamanda tarihine sahip çıkan bir şehir olmayı başarır.

Yaşayan Bir Miras

İstanbul, sadece geçmişin izlerini taşıyan bir şehir değil; aynı zamanda bu mirası yaşatan, dönüştüren ve geleceğe aktaran bir merkezdir. Her köşesinde farklı bir hikâye barındıran bu şehir, ziyaret eden herkese kendine özgü bir deneyim sunar.

"Yaşayan tarih" ifadesi İstanbul için yalnızca bir tanım değil, gerçeğin ta kendisidir. Çünkü İstanbul'da tarih, sadece müzelerde değil; sokaklarda, insanlarda ve günlük yaşamın her anında varlığını sürdürür.



Sivil İnişiyatif- Zeliha Sorkunlu/ İstanbul, yalnızca geçmiş anlatan bir şehir değildir; geçmişle birlikte yaşayan, onu dönüştüren ve geleceğe taşıyan eşsiz bir medeniyet merkezidir. Binlerce yıllık tarihi boyunca farklı imparatorluklara başkentlik yapmış olan bu şehir, her dönemden izleri bünyesinde barındırarak adeta zamanın katman katman biriktiği bir hafıza mekânına dönüşmüştür. Bu nedenle İstanbul'u anlamak, yalnızca bir coğrafyayı değil; aynı zamanda insanlık tarihinin önemli kırılma noktalarını, kültürel dönüşümleri ve medeniyetler arası etkileşimi anlamak demektir.



Şehrin tarihi, M.Ö. 7. yüzyılda Megaralılar tarafından Byzantion adıyla kurulmasıyla başlar. Ancak İstanbul'u asıl önemli kılan, Roma İmparatoru I. Konstantin'in burayı başkent ilan etmesiyle başlayan süreçtir. Konstantinopolis adıyla anılmaya başlayan şehir, kısa sürede Hristiyan dünyasının merkezi haline gelmiş, Bizans İmparatorluğu'nun kalbi olarak yüzyıllar boyunca siyasi, dini ve kültürel anlamda büyük bir güç olmuştur. Bu dönemin en önemli miraslarından biri olan Ayasofya, sadece bir ibadet mekânı değil; aynı zamanda dönemin mimari ve mühendislik anlayışının zirve noktasıdır. Ayasofya'nın kubbesi, yüzyıllar boyunca mimarlara ilham vermiş, İstanbul'un silüetine damgasını vurmuştur.

1453 yılında Osmanlı Sultanı II. Mehmet'in İstanbul'u fethetmesiyle birlikte şehir yeni bir kimlik kazanmıştır. Bu fetih, yalnızca bir şehrin el değiştirmesi değil, aynı zamanda Orta Çağ'ın kapanıp Yeni Çağ'ın başlaması olarak kabul edilen tarihi bir dönüm noktasıdır. Osmanlılar, İstanbul'u sadece siyasi bir merkez olarak değil, aynı zamanda kültürel ve dini bir başkent olarak yeniden inşa etmişlerdir. Bu süreçte camiler, külliyeleer, medreseler, hanlar ve çarşılar inşa edilerek şehir adeta baştan yaratılmıştır.

Osmanlı döneminde İstanbul'un en dikkat çekici yönlerinden biri, mimari ve şehir planlamasında gösterilen estetik anlayıştır. Mimar Sinan'ın eseri olan Süleymaniye Camii, bu anlayışın en somut örneklerinden biridir. Şehrin tepelerine yerleştirilen bu görkemli yapılar, sadece ibadet mekânı değil; aynı zamanda sosyal hayatın merkezleri olarak da işlev görmüştür. Külliyeleer, eğitimden sağlığa, ticaretten sosyal yardımlaşmaya kadar pek çok ihtiyacı karşılayan kompleks yapılar olarak İstanbul'un toplumsal yapısını şekillendirmiştir.

İstanbul'un kültürel zenginliği yalnızca mimari eserlerle sınırlı değildir. Şehir, tarih boyunca farklı dinlerin, dillerin ve kültürlerin bir arada yaşadığı bir merkez olmuştur. Camiler, kiliseler ve sinagogların yan yana varlığını sürdürmesi, İstanbul'un hoşgörüsü ve birlikte yaşama kültürünün en somut göstergelerinden biridir.



Balat ve Fener gibi semtlerde bu çok kültürlü yapının izleri bugün hâlâ canlı bir şekilde görülebilir. Bu mahalleleer, geçmişin sadece korunmadığı, aynı zamanda gündelik yaşamın içinde yeniden üretildiği alanlardır.



İstanbul'un en önemli doğal unsurlarından biri olan Boğaz, şehre yalnızca estetik bir değer katmakla kalmaz; aynı zamanda tarih boyunca stratejik bir öneme sahip olmuştur. Karadeniz ile Marmara Denizi'ni birbirine bağlayan bu su yolu, ticaretin ve deniz ulaşımının merkezi olmuş, şehrin ekonomik ve siyasi gücünü artırmıştır. Boğaz kıyısında yer alan yalılar, saraylar ve kasırlar, İstanbul'un hem doğa hem de mimari açısından eşsiz bir bütünlük sunduğunu gösterir.

Şehrin ticari ve sosyal hayatı ise çarşılar ve pazarlar etrafında şekillenmiştir. Kapalıçarşı, dünyanın en eski ve en büyük kapalı çarşılarından biri olarak yüzyıllardır ticaretin kalbinin attığı yer olmayı sürdürmektedir. Mısır Çarşısı ise baharat kokularıyla İstanbul'un Doğu ile olan ticari bağlarının bir simgesi niteliğindedir. Bu çarşılar, yalnızca alışveriş yapılan mekânlara değil; aynı zamanda kültürel etkileşimin gerçekleştiği sosyal alanlardır.

Cumhuriyet döneminde İstanbul, başkent olma özelliğini kaybetmiş olsa da ekonomik ve kültürel merkez olma rolünü sürdürmüştür. Sanayi, ticaret ve turizmin gelişmesiyle birlikte şehir hızla büyümüş, modern yapılar tarihi dokuyla iç içe geçmiştir. Bugün İstanbul'da bir yanda gökdelenler yükselirken, diğer yanda yüzyıllık camiler ve tarihi yapılar varlığını korumaktadır. Bu durum, İstanbul'un geçmişi ile geleceği aynı anda yaşayabilen nadir şehirlerden biri olduğunu gösterir.

İstanbul'un kültürel hayatı da bu çok katmanlı yapının bir yansımasıdır. Şehirde düzenlenen uluslararası festivaller, sergiler, konserler ve sanat etkinlikleri, İstanbul'u küresel bir kültür merkezi haline getirmiştir. Modern sanat galerileri ile geleneksel sanatların buluştuğu bu şehirde, geçmişin estetik anlayışı ile çağdaş sanatın yenilikçi bakış açısı bir arada var olur.

İstanbul, zengin bir kültürel mirasa sahiptir. Osmanlı saray mutfağından Anadolu'nun yerel lezzetlerine, Balkan ve Orta Doğu etkilerinden modern dünya mutfağına kadar uzanan geniş bir yelpaze sunar. Bu çeşitlilik, İstanbul'un tarih boyunca farklı kültürlerin kesişim noktası olmasının doğal bir sonucudur.

Bugün İstanbul, yalnızca bir turizm merkezi değil; aynı zamanda bir yaşam biçimidir. Şehrin sokaklarında yürürken bir Bizans suruna, bir Osmanlı çeşmesine ya da modern bir sanat galerisine rastlamak mümkündür. Bu çeşitlilik, İstanbul'u sıradan bir şehir olmaktan çıkarır ve onu yaşayan bir tarih haline getirir.

İstanbul, geçmişin sadece hatırlandığı değil, yaşandığı bir şehirdir. Her köşesinde farklı bir medeniyetin izini taşıyan bu şehir, insanlık tarihinin en önemli kültürel miraslarından biridir. İstanbul'u özel kılan, yalnızca sahip olduğu tarihi eserler değil; bu eserlerin hâlâ yaşamın bir parçası olmasıdır. Bu nedenle İstanbul, sadece bir şehir değil; zamanın

DEİK'ten Küresel Diaspora Hamlesi: DTİK Almanya Çalıştayı Antalya'da Toplandı

DEİK öncülüğünde Antalya'da düzenlenen DTİK Almanya Çalıştayı'nda, Türk diasporasının ekonomik gücünün organize edilerek sürdürülebilir ve stratejik bir etkiye dönüştürülmesi hedefi vurgulandı.

DEİK ile Dünya Türk İş Konseyi (DTİK) tarafından düzenlenen "DTİK Almanya Temsilcisi Kemal Şahin, DTİK Bremen Temsilcisi Jacqueline Bakır Brader, DTİK Hamburg Temsilcisi İrfan Gündoğan, DTİK Kiel Temsilcisi Turgay Cahit Ağrı, DTİK Köln Temsilcisi Nurdan Ertoğan, DTİK Stuttgart Temsilcisi Hakan Balcılar, DTİK Hannover Temsilcisi Hasan Kurtuluş ve iş dünyasının katılımıyla Antalya'da gerçekleştirildi.

Almanya'daki Türk iş dünyasının mevcut yapısının değerlendirildiği toplantıda, diaspora diplomasisi perspektifinde işbirliği alanları ve DTİK Almanya yapılanmasının kurumsal yol haritası, Türk diasporasının iş dünyasındaki rolü ve geleceğe dönük ortak hedefler ele alındı.

"Türk diasporası, bilgi, deneyim, network ve gönül bağı demektir"

DEİK Genel Sekreter Yardımcısı Yavuz, açılışta yaptığı konuşmada, diasporanın doğrudan yatırım, ticaret köprüleri, girişimcilik ve bilgi transferi açısından büyük bir potansiyel taşıdığını belirtti.

Yavuz, DTİK'in yaklaşımının diaspora girişimcilerini görünür kılmak, iş dünyası ile diaspora arasında köprü kurmak ve yerel otoritelerle temas noktalarını çoğaltmak olduğunu dile getirdi.

Dünyanın dört bir yanında yaşayan Türk diasporasının sadece sayısal bir büyüklük olmadığını kaydeden Yavuz, şunları aktardı:

"Türk diasporası bilgi, deneyim, network ve gönül bağı demek. Eğer bu potansiyeli organize edebilirsek, sürdürülebilir ve stratejik bir güce dönüştürebiliriz. Bugün 90 ülkede temsil ediliyoruz, 1100'ün üzerinde üyeye sahibiz. Üyelerimizin yüzde 51'i Avrupa'da, yüzde 16'sı Avrasya'da, geri kalanı Afrika, Orta Doğu-Körfez, Balkanlar, Asya-Pasifik ve Amerika'da yer

almakta. Bu dağılım bize gerçek anlamda küresel bir ağ kazandırmakta."

"Almanya'da 100 bine yakın Türk girişimci bulunuyor" DTİK Almanya Temsilcisi Şahin ise DTİK'in ilk kurultayını 1996'da İstanbul'da gerçekleştirdiklerini anımsatarak, o gün attıkları adımın aslında küresel ölçekte bir Türk iş ağı oluşturma hayalinin başlangıcı olduğunu söyledi.

Şahin, bugün geldikleri noktada bu hayalin ne kadar güçlü bir yapıya dönüştüğünü hep birlikte gördüklerini vurgulayarak, "Dünyada 6,5 milyon, Almanya'da ise 3,5 milyon Türk kökenli insan yaşıyor. Almanya'da 100 bine yakın Türk girişimci bulunuyor. Bu girişimciler 90 milyar avro ciro üretiyor ve yaklaşık 500 bin kişiye istihdam sağlıyor. Türkiye ile Almanya arasındaki ticaret hacmi 50 milyar dolar seviyesinde. Bu rakamlar yalnızca ekonomik büyüklüğü değil aynı zamanda stratejik potansiyeli de ortaya koyuyor." diye konuştu.

Almanya'nın birçok önemli şehrinde toplantılar gerçekleştirdiklerini anlatan Şahin, bu şehirlerde 1000'in üzerinde kişiye ulaştıklarını bildirdi.

Şahin, "Amacımız yalnızca toplantı yapmak değil, kalıcı, sürdürülebilir ve stratejik bağlar kurmaktır. Sivil toplum kuruluşlarıyla, özellikle gençlere yönelik platformlarla işbirliği yapıyoruz. DTİK bir 'kazan-kazan' platformudur. Türkiye kazanır, Almanya kazanır, iş dünyası kazanır, toplum kazanır. Biz rekabetin değil, birlikte üretme ve kazanmanın gücüne inanıyoruz." dedi.

Açılış konuşmalarının ardından gerçekleştirilen "Almanya'daki Türk İş Dünyasının Mevcut Durumu" oturumunda, sektörel fırsatlar ve işbirliği alanları, diaspora gücünün kurumsallaşması, DTİK çatısı altında ortak çalışma modelleri ele alındı.



SOM-J seyir füzesi, canlı harp başlığıyla gerçekleştirilen son test atışında hedefi başarıyla vurdu

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Kacır, TÜBİTAK Savunma Sanayii Araştırma ve Geliştirme Enstitüsü (SAGE) tarafından geliştirilen SOM-J seyir füzesinin, canlı harp başlığıyla gerçekleştirilen son atış testinde hedefini tam isabetle vurduğunu bildirdi.

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır, yaptığı açıklamada, Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu (TÜBİTAK) SAGE tarafından milli imkanlarla geliştirilen seyir füzesi SOM-J'nin, canlı harp başlığıyla gerçekleştirilen son atış testini başarıyla tamamladığını belirtti.

SOM-J'nin, stratejik sahada Türkiye'nin caydırıcılığını önemli ölçüde artıracığına işaret eden Kacır, "TÜBİTAK SAGE imzalı milli seyir füzemiz SOM-J, canlı harp başlığıyla gerçekleştirilen son atış testinde hedefini tam isabetle vurdu.

Alçaktan uçuş kabiliyeti ve yüksek manevra yeteneğiyle kritik taarruz görevleri için geliştirilen füzemiz, yüksek hassasiyet ve düşük görünürlük özellikleriyle sahada önemli bir güç çarpanı olacak." ifadelerini kullandı.

Füzenin teknik özellikleri

Kacır, SOM-J'nin KAAN

ve KIZILELMA platformlarına entegrasyon sürecinin de tüm hızıyla sürdüğünü aktardı.

Füzenin teknik özelliklerine ilişkin bilgi veren Kacır, SOM-J'nin düşük görünürlük, yüksek manevra kabiliyeti, atış sonrası kontrol ve ağ destekli hareket yetenekleriyle öne çıktığına dikkati çekti.



Kızılötesi görüntülemeli arayıcı başlık, otomatik hedef algılama ve zırh delici harp başlığına sahip olan füzenin, kara hedeflerinin yanı sıra, sabit ve hareketli su üstü unsurlara karşı da etkin şekilde kullanılabilmesine işaret eden Kacır, "Bu başarıda katkısı olan tüm paydaşlarımızı, gece gündüz gayret gösteren mühendislerimizi ve teknisyenlerimizi tebrik ediyorum."



Türkiye'nin Bogota Büyükelçisi Sun, Kolombiyalı gazetecilerle kahvaltıda buluştu

Türkiye'nin Bogota Büyükelçisi Beste Pehlivan Sun, Ramazan Bayramı dolayısıyla Kolombiyalı gazetecilerle kahvaltıda bir araya geldi.



Sun, başkent Bogotadaki büyükelçilik rezidansında gazetecileri ağırladı. Etkinlikte, misafirlere Türk kahvaltısından çeşitli lezzetler sunuldu.

Sun, burada yaptığı konuşmada, Ramazan Bayramı'nın önemine değindi. Büyükelçi Sun, Türkiye'nin, başta Türk Hava Yolları (THY) olmak üzere Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı (TİKA), Türkiye Maarif Vakfı (TMV) ve Türk iş insanları aracılığıyla Kolombiya'ya sağladığı katkılara dikkati çekti.

Gazetecilerin sorularını yanıtlayan Sun, Kolombiya'nın Türkiye için "stratejik ortak" olduğunu vurguladı. Sun, iki ülke arasındaki ilişkilerin her alanda geliştirilmesi için yoğun çaba gösterdiklerini ifade etti.

Kolombiyadaki görev süresine ilişkin izlenimlerini de paylaştı. Sun, iki ülke arasındaki benzerliklere de işaret etti.

Büyükelçi Sun, program sonunda gazetecilere kısa röportajlar verirken, Bogota'dan yayın yapan uluslararası haber kanalı Cablenoticias'a da özel açıklamalarda bulundu.

Türk kahvaltısını çok beğendiklerini dile getiren Kolombiyalı gazeteciler, programı Büyükelçi Sun ile hatıra fotoğrafı çektirerek tamamladı.

"Verimli ve kapsamlı bir sohbet gerçekleştirdik"

Sun, AA muhabirine yaptığı açıklamada, Kolombiyada yaşayan Türk vatandaşlarının Ramazan Bayramı'nı kutlayarak, "Bu sabah bayram vesilesiyle Kolombiyalı basın mensuplarıyla bir araya gelerek kendilerini kahvaltıda ağırladık." dedi.

Kahvaltı sırasında Türkiye'nin sunduğu imkanlara da değinen Sun, "Türkiye ile Kolombiya arasındaki ilişkiler, kültürel programlarımız, Türkiye bursları ve mevcut ticari işbirlikleri üzerine verimli ve kapsamlı bir sohbet gerçekleştirdik." diye konuştu.

MİT Başkanı Kalın: İsrail'in müzakere girişimlerini sabote etmek için yoğun bir çaba içerisinde olduğunu görüyoruz

MİT Başkanı Kalın, "Savaş başladığından beri her seferinde bir müzakere girişimini sabote eden İsrail'in son iki günde yaptığı saldırılarla bu girişimleri sabote etmek, boşa çıkartmak için yoğun bir çaba içerisinde olduğunu görüyoruz." dedi.

Milli İstihbarat Teşkilatı (MİT) Başkanı İbrahim Kalın, Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı tarafından "Uluslararası Sistemde Kırılma:

Krizler, Anlatılar ve Düzen Arayışı" temasıyla Beşiktaş'ta bir otelde düzenlenen Uluslararası Stratejik İletişim Zirvesi'nin (STRATCOM), "İletişimde Yeni Paradigma: Bilgi, Güç ve Anlatı" başlıklı oturumunda yaptığı konuşmada, pandemiden bu yana dünyanın birçok kritik eşikten, krizlerden ve kırılmalardan geçtiğini belirtti.

eşikten, krizlerden ve kırılmalardan geçtiğini belirtti. Rusya-Ukrayna Savaşı'nın 5. yılına girdiğini ve henüz savaşın nasıl biteceğine dair netleşen bir tablonun yer almadığını, İsrail'in Gazze'ye Ekim 2023'ten bu yana düzenlediği saldırıların da hala devam ettiğini aktaran Kalın, "Gazze barışını hayata geçirmek için çabalarımız devam ederken İsrail'in ihlalleri, işgal ve ilhak politikaları hiçbir şekilde ara vermeden devam ediyor." dedi.

Kalın, Suriye devriminin etkilerinin de tüm bölgede hissedilmeye devam ettiğini belirterek, şunları kaydetti:

"Geçen sene haziran ayında yaşanan 12 günlük İsrail-İran savaşı, şu anda içinde bulunduğumuz savaşın fiili şartlarını da test eden, ortaya çıkaran bir niteliğe sahip idi. Şu anda ise 28 Şubat'ta başlayan, 1 aydır devam eden İsrail-ABD-İran savaşının ortasında bulunuyoruz. Bu savaşı önlemek, ilk planda ortaya çıkmasını engellemek için Cumhurbaşkanlığımızın liderliğinde Dışişleri Bakanımız, Milli Savunma Bakanımız, bizler, İletişim Başkanlığımız ve diğer ilgili tüm arkadaşlarımızla çok yoğun bir çaba sarf ettik. Her seferinde öngörülemezlik, kırılma, gücün keyfi kullanımı üzerine dayalı bir dünya sisteminin ancak yeni krizler ve savaşlar üreteceğini ifade ederek, bu tür çatışmaların ve yıkımların yaşanmaması için yoğun bir çaba sarf ettik. Bugün bu savaşın ortasında, yaklaşık 1 aylık süre içerisinde bir bu savaşın sona erdirilmesi, iki Türkiye'nin bu savaşın dışında tutulması için yoğun bir çaba sarf ettik."

Bu çabaların da aralık vermeden devam ettiğini vurgulayan Kalın,

"Bugün itibarıyla da bu savaşın bütün bölgeye yayılmaması, daha yıkıcı hale gelmemesi, geleceğe dönük olarak da kalıcı hasara sebep olmaması için çabalarımızı yoğunlaştırıyoruz. Fakat maalesef İsrail'in başlattığı bu bölgesel savaşın giderek bir küresel krize dönüşmesi ve Cumhurbaşkanlığımızın ifadesiyle, '8 milyarın bedelini ödediği bir savaşa dönüşmesi' şu anda fiili bir gerçeklik olmaya doğru hızla ilerliyor.

Tüm çabamız öncelikle bu savaşın bir an önce sona ermesi olacaktır." diye konuştu.

"Biz dostun ve düşmanın kim olduğunu bilerek hareket ediyoruz"

İbrahim Kalın, sözlerini şöyle sürdürdü:

"Bu büyük savaşla birlikte bölgemizde aynı zamanda büyük bir fitne ateşinin yakıldığını da ifade etmeliyim. Bu savaşın hesaplanan sonuçlarından bir tanesi sadece İran'ın nükleer kapasitesinin ortadan kaldırılması değil fakat bundan çok daha tehlikeli olarak bölgenin kurucu asli unsurları olan Türkler, Kürtler, Araplar ve Farslar arasında on yıllarca devam edecek bir kardeş savaşına, bir kan davasına zemin hazırlayacak adımların atılmasıdır. Bunlara karşı Türkiye olarak sonuna kadar teyakkuz halinde mücadele edeceğimizi ifade etmek isterim.

Biz Türkiye olarak hiçbir zaman fitne ateşine odun taşıyan taraf olmadık, olmayacağız. Gerekirse ateş topunu elimize alacağız, göğsümüzde soğutacağız ama onu hiçbir zaman fitne ateşine atmayacağız. Fitne ateşini yaymaya çalışanlara karşı da kendi dinamiklerimizle, değerlerimizle, liderliğimizle kendi önceliklerimizle karşı durmaya devam edeceğiz. Biz dostun ve düşmanın kim olduğunu bilerek hareket ediyoruz. Türkiye olarak bu istikametten ayrılmayacağımızı bir kez daha ifade etmek istiyorum."

İran'a yönelik savaşın uluslararası hukuk açısından bir zemininin olmadığını söylemeye gerek bile duymadığını vurgulayan Kalın, "Fakat bu savaşı başlatanların sadece İran'la sınırlı kalmayıp bölgede birtakım oldubittilerle, Lübnan'da, Suriye'de Filistin topraklarında ve başka yerlerde fiili durumlar yaratarak yeni imha, ilhak ve işgal politikaları peşinde olduğunu çok iyi biliyoruz. Özellikle Lübnan'da son günlerde yaşanan gelişmelerin, 74'te Golan Tepelerinde yaşanan benzer fiili bir durum yaratıp bunu bir imha, ilhak ve işgal politikasına dönüştürme

girişimi olduğunu görüyoruz. Bunu önlemek için de çabalarımızı yoğunlaştırıyoruz." diye konuştu.

Kalın, "Türkiye olarak sadece Lübnan'da değil, Filistin topraklarında da bir oldubittiyle Filistinlilerin temel haklarının ellerinden alınmasını, Gazze ve Batı Şeria'da yaşanan ihlallerin görmezden gelinmesine müsaade etmeyeceğimizi ifade etmek istiyorum. Teselsülen başlayan ve birbirini tetikleyen savaştaki gelişmeler neticesinde bugün savaş İran'ın ötesinde tüm Körfez bölgesine yayılmış durumda. Elbette İran'a yapılan saldırılar ne kadar yanlışsa Körfez bölgelerine yapılan saldırıların da amaca hizmet etmediğini ifade etmemiz gerekiyor. Körfez'deki dost ve kardeş ülkelerle yaptığımız tüm görüşmelerde ve istişarelerde de bu savaşın bir an önce sona ermesi için, bölgenin kendi dinamiklerini esas alan bir perspektifle hareket etmemiz gerektiğinin altını çiziyoruz." ifadelerini kullandı.

"Savaşı başlatan ana aktörün kim olduğunu hiçbir zaman unutmamamız gerekiyor"

Hem İran'da hem de tüm bölgede bu savaşta hayatını kaybedenlere rahmet dileyen Kalın, bir daha böyle acıların yaşanmaması için de ellerinden gelen çabayı bundan sonra da göstermeye devam edeceklerini kaydetti.

Kalın, "Elbette İran'ın Körfez ülkelerine yaptığı saldırıları kabul edilemezdir ama savaşı başlatan ana aktörün kim olduğunu hiçbir zaman unutmamamız gerekiyor. Bunun için de İsrail üzerindeki baskının artırılması, savaşı başlatan aktör üzerinde yoğunlaşarak, bu savaşın bir bölgesel savaşa ve küresel krize dönüşmesini önlemek için çaba sarf etmemiz gerekiyor." dedi.

Bir müzakere masası kurulması için Cumhurbaşkanlığı Recep Tayyip Erdoğan'ın liderliğinde, günlerdir çok yoğun bir çaba içerisinde olduklarını belirten Kalın, "Bize de her gün soruluyor. 'Görüşme olacak mı, müzakere olacak mı, masa kurulacak



mi?' diye. Pakistanlı kardeşlerimizin bu konuda uzattıkları yardım elini, girişimi sonuna kadar destekliyoruz. Bu görüşmelerin olması için bir zeminin oluşması gerekiyor. Bu konuda Pakistanlı kardeşlerimizin de yetkin bir iş çıkaracaklarından en ufak bir şüphemiz yok." ifadelerini kullandı.

Kalın, şöyle devam etti:

"Savaşın önce olduğu gibi savaş başladığından beri her seferinde bir müzakere girişimini, bir diyalog ve iletişim kanalı açma çabasını sabote eden İsrail'in gene burada da son iki günde yaptığı saldırılarla bu girişimleri sabote etmek, boşa çıkartmak için yoğun bir çaba içerisinde olduğunu görüyoruz. Bu savaşı bitirmek için daha önce de ifade ettiğim gibi elimizden gelen çabayı aralıksız bir şekilde gece gündüz göstermeye devam edeceğiz. Savaş bittikten sonra da bölgedeki kalıcı hasarın bir an önce toparlanması, kalıcı hasarın oluşmaması için bölgemizde kendi dinamiklerimizi esas alan bir güvenlik mimarisinin kurulması için bir çalışma yapmak durumunda kalacağız. Bu süreci yönetirken yine Cumhurbaşkanımızın liderliğinde ve ilgili tüm kurumlarımızla birlikte ülkemizin güvenliği için, strateji konumlanması için, bölgesel perspektifi için birtakım önemli dersler çıkartıyoruz. Bu dersler neticesinde de ülkemizin güvenlik duvarını güçlendiriyor, dayanıklılık vasfımızı kuvvetlendirmeye çalışıyoruz."

Kalın, postmodernizmin büyük anlatılar çağının sona erdiğini ilan etmesinin üzerinden yaklaşık yarım asır geçtiğini belirtti.

Kalın, 1970'li yıllardan itibaren postmodernist düşünürlerin kendilerine akıl, bilim, aydınlanma, ilerleme, din ve toplum gibi büyük anlatıların döneminin geçtiğini, artık kimlik, cinsiyet, etnik kimlikler ve sosyal sınıflar gibi daha mikro ilişkiler ve tarihler üzerinden insanlığın akışının devam edeceği tezini ileri sürdüğünü ifade etti.

İbrahim Kalın, ancak akıl, aydınlanma ve bilim gibi büyük anlatıların yerine neyin konulduğuna bakıldığında, postmodernistlerin tahminlerinin tersine yeni bir anlatıdan ziyade, tüketime dayalı kapitalist üretim biçimlerinin ve teşhir kültürünün söyleme ve eyleme hakim olduğunu gördüklerini söyledi. Postmodernizmin klasik moderniteye dönük eleştirilerinin, onun keskin

uçlarının törpülenmesi anlamında önemli katkılar sağladığını ifade eden Kalın, şunları kaydetti:

"Fakat postmodernizmle birlikte tedavüle sokulan kavramlara baktığımızda yeni bir sorun yumağı ile karşı karşıya kaldık. Hakikatin inkarı, bilginin araçsallaştırılması, gerçekliğin sanal hale getirilmesi, varlığın artık eğilen, bükülen, biçilen bir meta haline gelmesi, bilginin anlamsızlaşması, siyasetin anlamını yitirmesi gibi kavramların kullanılmasıyla birlikte bir kargaşa dönemine girmiş bulunuyoruz. Bütün bunlar dünyayı daha rasyonel, daha özgür, daha adil kılmadı. Tam tersine irrasyonel, özgürlük karşıtı, daha karanlık güçlerin öne çıktığı, adeta Freud'un bilinçaltı tahminlerini doğru çıkartan bir karanlık döneme girdik. Öyle bir noktaya geldik ki bazıları bugün buna artık 'karanlık aydınlanma' diyorlar."

Kalın, bilmenin tek başına hiçbir zaman yeterli olmadığını kaydederek, "Bilmenin yanına muhakemeyi, bilginin yanına hikmeti koymak zorundayız. Çağımızın en büyük yanlışlarından bir tanesi 'bilgi çağı' diye ifade ettiğimiz şeyin aslında bir enformasyon, malumat çağı olduğu. Malumatın bol olduğu, bilginin giderek azaldığı, hikmetin ise ortadan kalktığı bir çağda yaşıyoruz. Her gün milyonlarca, milyarlarca bilgi verisinin, datanın üretildiği ama manasının, mahiyetinin, istikametinin bilinmediği, anlaşılamadığı, sorunlarımıza deva olmayan, çare olmayan bir bilgi yığınyla, bir enformatik felaket dönemiyle karşı karşıya bulunuyoruz. Zira tek başına malumat, enformasyon üretmek insanın hedefine ulaşması için yeterli değil. Tek başına bilgi de yeterli değil, bilmek de yetmiyor, hikmete de sahip olmak gerekiyor." değerlendirmesinde bulundu.

"Bilginin varlıkla ilişkisini, hakikatin bilgiyle ilişkisini kuramıyoruz"

Hakikatin, eşyanın mahiyetini olduğu gibi aktaran bilgi olduğunu belirten Kalın, bu kritere uymayan her ifadenin bir iddia, ispatlanması gereken bir sav olduğunu, bilginin, eşyanın hakikatiyle bütünleşen bir tasavvur haline gelmesiyle hakikate dönüştüğünü söyledi.

Kalın, eşyanın hakikatinden ayrı bir bilginin tasavvur edilemeyeceği için hakikat ile varlık arasında çok yakın



Kalın, eşyanın hakikatinden ayrı bir bilginin tasavvur edilemeyeceği için hakikat ile varlık arasında çok yakın bir ilişki olduğuna dikkati çekerek, "Fakat modernizm ve postmodernizm süreçlerinin bizi getirdiği noktada bilgiyle hakikat, hakikat ile varlık arasındaki bağı da kopartmış durumdayız. Artık bilgiyi araçsallaştırdığımız, hakikati keyifleştirdiğimiz, varlığı da kendi tasarruflarımıza göre inşa ve imar ettiğimizi düşündüğümüz bir çağda yaşıyoruz. Bunun neticesi olarak da bilginin varlıkla ilişkisini, hakikatin bilgiyle ilişkisini kuramıyoruz." diye konuştu.

Varlık tasavvurunun metaya indirgenmesinin modernitenin her şeyi kontrol altına alma arzusuyla doğrudan ilgili olduğunu ifade eden Kalın, şöyle devam etti:

"Modern dünyanın bizi getirdiği yer, hipermodernitenin bize empoze ettiği varlık tasavvuru kontrol edilebilir varlıktır. Kontrol etmek için de her şeyi niceliksel hale getirip, hesaba kitaba tutulur bir biçime dönüştürmeniz beklenir. Bunu yapmadığınız yerlerde o şey sizin için bir varlık maddeden çıkar. Kontrol edebildiğiniz kadar varlığa hakimsiniz demektir. Dolayısıyla bilginin amacı da giderek kontrol etmek haline gelmiş bulunmaktadır. Bu bağlam içerisinde bizim hakikat kavramını yeniden kuşanmamız, bilgiyi tekrar doğru bir zemine oturtmamız, varlık tasavvurumuzu da doğru bir çerçevede yeniden ifade etmemiz gerekiyor."

Özellikle postmodernizmin antirealist hakikati ve gerçekliği inkar eden eğilimlerine karşı, bugünün hakikat sonrası eğilimlerine karşı biz hakikati savunmaya devam edeceğiz. İrrasyonelizme karşı aydınlanmış ama ayakları sağlam zemine basan akli köleleştirmeye karşı özgürlüğü, makineleşmeye karşı insanı, karanlık aydınlanmaya karşı da derin aydınlanmayı savunmaya devam edeceğiz. Bunların izafı, keyfi, bağlamsal, sınıfsal, politik değil mutlak bağlayıcı, evrensel değerler olduğunda ısrar edeceğiz."

"Temel çabamız, gayretimiz hikayemizi evrensel bir dille anlatmak"

İbrahim Kalın, iletişimin sadece bir bilgi ve mesaj aktarım çabasından ibaret olmadığını, aynı zamanda bir anlam inşa etme, yön ve istikamet verme çabası olduğunu belirterek, "İlahi mesajlar, vahiy şeklinde bize

gelen kutsal kitapların her biri bir mesajdır, bir ilahi iletişim yöntemidir. Ama onların nihai amacı, anlamı inşa etmek ve bize hayatımıza ilişkin bir takım yönlendirmelerde bulunmaktır. İnsanın iletişim kurmasının da öncelikli amacı hiç şüphesiz anlamı inşa etmek ve bir yön verebilmektir. Dolayısıyla iletişim aynı zamanda bir anlam inşa etme, bir istikamet çizme, kendimize bir yön bulma çabasıdır." ifadelerini kullandı.

Uzun yıllardır Türkiye dahil olmak üzere İslam dünyasının temel sorunlarından bir tanesinin de kendi hikayesinin farkında olmaması olduğunu dile getiren Kalın, sözlerini şöyle sürdürdü:

"İsmi koymadığınız şey sizin değildir. Adını koymadığınız hikaye sizin hikayeniz değildir. Başkalarının gramerini kullanarak, kendi kelimelerinizi kullandığınız zaman bile kendi dilinizi kullanmış olmazsınız. Başkasının sentaksı üzerinden, başka bir dil evreni içerisinde kendi kelimelerinizi sadece yorarsınız. Halbuki kendi sentaksınızı, dil bilginizi, semantiğinizi de aynı anda inşa etmeniz gerekir. Kelimeleri o sentaksın içine sıkıştırmaya çalışmak size daha iyi, daha otantik, daha gerçekçi bir ifade imkanı sunmaz. Hikayesini anlatmadığınız şey ise hadise olmanın ötesine geçmez. Yaşanan hadiseler ancak hikayeleştirildikleri zaman kalıcı birer anlatı haline gelirler." şeklinde konuştu.

Kalın, karanlık aydınlanmanın bütün saldırılarına, kapitalist tüketim modellerine ve teşhir kültürünün bütün saptırmalarına karşı, akli ve kalbi korumaya, özgürleştirmeye devam edeceklerini dile getirdi.

Düşman yaratma oyunlarına karşı her an teyakkuza olup onların oyunlarını boşa çıkartacaklarını belirten Kalın, "Türkiye olarak bilgiyi hakikatten, hakikati varlıktan, gücü hak ve adaletten, hikayeyi ve anlatıyı anlam ve istikametten ayırmadan yolumuza devam edeceğiz. Temel çabamız, gayretimiz hikayemizi evrensel bir dille anlatmak, ama hikayemizin sadece şu grubun, bu hizbin, bu bölgenin, bu şehrin değil bütün coğrafyamızın, bütün insanlığın da bir hikayesi olduğunu fark ederek, kavrayarak bize kulak vermeye gönüllü olan, akli olan, kulağı olan herkesle paylaşmak olacaktır. Bu yüzden de biz hikayemizi inşa edeceğiz, anlatacağız, paylaşacağız ki başkalarının hikayeleriyle bizim hikayemizde zenginleşsin." diye konuştu.



TİKA ve T3 Vakfı, Üsküp'te "Bilim Üsküp" merkezi kuracak

Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı (TİKA) ve Türkiye Teknoloji Takımı Vakfı (T3 Vakfı) tarafından, Kuzey Makedonya'nın başkenti Üsküp'te "Bilim Üsküp" merkezi kurulacak.



Üsküp'te kurulacak "Bilim Üsküp" merkezi için resmi protokol, TİKA Başkanı Abdullah Eren ile T3 Vakfı Yönetim Kurulu Başkanı Elvan Kuzucu tarafından imzalandı.

Protokol imza töreninde konuşan Eren, "Milli Teknoloji Hamlesi doğrultusunda bilim, teknoloji ve sanatı daha geniş kitlelere ulaştırmak için T3 Vakfı ile işbirliğimizi sürdürüyoruz. Üsküp'te kuracağımız bu merkezde çocuklar ve gençlere yönelik uygulamalı teknoloji eğitimleri vereceğiz." dedi.

Kırgızistan ve Karadağ'ın ardından Kuzey Makedonya'da hayata geçirecekleri bu merkezle, geleceğin bilim insanlarının ve teknoloji liderlerinin yetişmesine katkı sağlamayı hedeflediklerini kaydeden Eren, TİKA ve T3 Vakfı işbirliğiyle Milli Teknoloji Hamlesi vizyonunu uluslararası alanda yaygınlaştıracaklarını söyledi.

T3 Vakfı Yönetim Kurulu Başkanı Hıdır ise, "2017 yılından bu yana ülkemizin 81 ilinde ve dost coğrafyalarda gençleri bilim ve teknolojiyle buluşturacak projeler hayata geçiriyoruz. Dene-yap atölyeleri ve bilim merkezlerimizle güncel teknolojileri yakından takip ederek eğitim programlarımızı sürdürüyoruz." diye konuştu.

Bu tecrübeyi uluslararası alana taşımının önemine değinerek, kurdukları bu merkezlerin, gençlerin bilim ve teknoloji alanında yetkinlik kazanmasına katkı sağlayacağına inandıklarını vurgulayan Hıdır, bu yapıların, ülkelerin kendi milli teknoloji hamlelerini gerçekleştirebilmeleri için güçlü bir altyapı oluşturacağını aktardı.

Protokol kapsamında, Üsküp şehir merkezinde hayata geçirilecek "Bilim Üsküp" merkezi, çocukları ve gençleri bilimle buluşturan modern bir eğitim ekosistemi sunacak.

Merkezde yer alacak atölyeler aracılığıyla teorik bilginin uygulamalı eğitimlerle desteklenmesi hedefleniyor. Bilim Üsküp, teknoloji ile birlikte doğa bilimleri ve sanat alanlarına da odaklanacak.

Merkezde ekoloji ve insan biyolojisi üzerine deneyler yapılacak, tasarım atölyelerinde ise ebru, tezhip ve ahşap tasarım gibi geleneksel ve modern sanat dallarında çalışmalar yürütülecek.

SSB Başkanı Görgün: Savunma sanayisi, ihracatta 2025'i açık ara önde tamamladı

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii (SSB) Başkanı Haluk Görgün, savunma sanayi sektörünün 2025 yılını ihracatta bir önceki yıla göre yüzde 48, sözleşme hacminde de yüzde 80 büyümeye tamamladığını belirtti.

Birlikte Güçlü Birlikte Büyük" temasıyla organize edilen 21. KOBİ Zirvesi, Bakan Kacır ve Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii Başkanı Haluk Görgün'ün teşrifleriyle OSTİM Teknik Üniversitesi'nde yapıldı.

Görgün, buradaki konuşmasında, savunma sanayisinde ana sanayi ile KOBİ entegrasyonu odaklı stratejilerin, tedarik zinciri modellerini ve teknolojik derinliği artıracakları söyledi.

Savunma sanayisinin, ana yükleniciler, KOBİ'ler, araştırma merkezleri ve üniversitelerle dinamik bir ekosistem olarak yoluna devam ettiğini bildiren Görgün, sektörde 4 bini aşkın firmanın, 1400'ün üzerinde projenin ve 100 bini aşkın doğrudan istihdamın söz konusu olduğunu kaydetti.

Sektörün 20 milyar doların üzerinde ciroya ulaştığını ve yerlilik oranının yüzde 80'i geçtiğini ifade eden Görgün, sözlerini şöyle sürdürdü:

"Savunma sanayisi, ihracatta 2025 yılını bir önceki yıla göre diğer sektörlerle karşılaştırıldığında açık ara önde yüzde 48'lik, yaptığı sözleşme hacmini de bir önceki yıla göre yaklaşık yüzde 80'lik büyümeye tamamlamıştır. Bu tablo, KOBİ'lerimizin yalnızca üretim zincirinin bir halkası olmasının ötesinde, aynı zamanda milli teknoloji ve milli yetkinlik hamlelerimizin taşıyıcı unsurlarından biri olduğunu da açık biçimde göstermektedir."

SSB olarak bu ekosistemi bütüncül anlayışla ele aldıklarını söyleyen Görgün, sanayileşme faaliyetlerinde KOBİ'lerin iş payını büyütmeyi önceliklendirdiklerini belirtti.

Görgün, tasarımdan seri üretime, AR-GE'den sanayileşmeye, kalite süreçlerinden ihracata kadar her aşamada KOBİ'lerin daha görünür, daha etkin ve daha sürdürülebilir bir konuma ulaşmasını önceliklediklerine işaret ederek, şu ifadeleri kullandı:

"Bu yaklaşımımız doğrultusunda sanayi katılımı faaliyetlerimizi güçlü şekilde yürütüyor, projelerde ana sistemlerin kritik bileşenlerinin yerli imkanlarla geliştirilmesini destekliyor, yan sanayi ve KOBİ iş payını büyütüyor, teknoloji ile ürün kazanımını hızlandırıyoruz. Başkanlığımız tarafından yürütülen sanayileşme faaliyetlerinde özgün tasarım ve geliştirme kabiliyetine sahip, uluslararası alanda rekabet edebilen ve global tedarik

zincirlerine entegre olabilecek nitelikli yan sanayinin oluşturulması, temel amaçlarımızın başında geliyor. Bu doğrultuda projelerimiz kapsamında yüklenici firmalarımızın sözleşme bedelinin en az yüzde 21'ine karşılık gelen kısmını yan sanayi ve KOBİ'lerimize nitelikli ve katma değerli işler olarak vermesini ve bu firmalarda yürütülecek tasarım, üretim, entegrasyon, test ve sertifikasyon süreçlerini doğrudan desteklemesini zorunlu kılıyoruz."

Sektörün yetkinlik altyapısını dijital platformlar üzerinden yönettiklerini dile getiren Görgün, Savunma Sanayii Yetenek Envanteri (YETEN) Portalı bünyesinde yaklaşık 9 bin yerli ürün ve 4 binin üzerinde firma bilgisinin bulunduğunu aktardı.

Görgün, 2024 yılında 25, 2025 yılında 37 olmak üzere 62 firmanın 50 milyon dolarlık bu desteklerden faydalanmasının önünü açtıklarını bildirdi.

- "Dünya ülkeleri için rol model haline geldi"

Türkiye'nin savunma sanayisinde kurduğu ekosistemin dünya ülkeleri için bir rol model haline geldiğini, artık sadece ürünlerin değil, kurumsal ve yasal işleyiş modellerinin de talep edildiğini belirten Görgün, şunları kaydetti:

"Artık ülkeler bize sadece şirketlerimizin ürünleri ve şirketlerimizle birlikte yapılacak ortaklık kurma taleplerinin ötesinde kurgusal, yapısal, yasal olarak da Türkiye'deki işleyiş model almayı arzuladıklarını belirterek, bunun know-how'unun transferiyle ilgili sözleşme yapmak üzere geliyor. Hatta çok yakın zamanda bir ülke ile know-how transferi konusunda görüşmelerimiz, belki bir sözleşmemiz olacak. Bu geldiğimiz aşamada bizlere, Türk mühendisine, yatırımcısına, gencine güvenen ve bu konuda her zaman destek olan Sayın

Cumhurbaşkanımıza bu vesileyle bir kere daha şükranlarımızı ifade etmek istiyorum."

"Güçlü bir savunma sanayisi, güçlü bir KOBİ ekosistemi demektir"

HAVELSAN Genel Müdürü Mehmet Akif Nacar da Türkiye'nin savunma sanayisinde yazdığı başarı hikayesinde KOBİ'lerin rolünün kritik olduğunu dile getirdi.

Sektörün gücünün yalnızca ana yüklenici firmalarla sınırlı kalmadığını ifade eden Nacar, başarının bu firmaların etrafında oluşan geniş ve yetkin sanayi ekosistemiyle mümkün olduğunu söyledi.

"Güçlü bir savunma sanayisi, güçlü bir KOBİ ekosistemi demektir." ifadesini kullanan Nacar, şu değerlendirmede bulundu:

"Bugün Türkiye'de yürütülen savunma projelerinin büyük bölümünde KOBİ'lerimiz, kritik alt sistemlerin geliştirilmesinde, ileri üretim teknolojilerinde, yazılım ve elektronik alanlarında, AR-GE ve inovasyon süreçlerinde çok önemli roller üstlenmektedir. Bu ekosistemin güçlenmesi yalnızca ekonomik bir mesele değil, aynı zamanda stratejik ve teknolojik bağımsızlık meselesidir.

Savunma sanayimizde, savaş şartlarında dahi sürdürülebilir üretimin devam etmesi, sanayi altyapısının çevikliğine ve ekosistemin gücüne bağlıdır. KOBİ'lerimizle kurduğumuz işbirliği, bu boyutuyla hayati önem taşımaktadır."

Türk savunma sanayisinin, platform üretiminin ötesine geçerek teknoloji üretme kapasitesine sahip bir altyapıya ulaştığını bildiren Nacar, yerlilik oranının birçok kritik sistemde yüzde 80 seviyelerine ulaştığını kaydetti.



ULUSLARARASI
Sivil İnisiyatif

Nisan 2026
SİVİL İNİSİYATİF

ki  **ta** Bilişim
Yazılım
Siber Savunma

www.kitabilisim.com.tr

+90 (312) 446 3734

info@kitabilisim.com.tr

ANKARA ÜNİVERSİTESİ TEKNOKENT EK BİNA

Kalaba Mah. Kütükçü Alibey Cad. No:2 A Blok 106 Keçiören ANKARA